
NEW MEXICO BOOKS  
 
[02057BT] Adorno, Rolena; Pautz, Patrick C.. Alvar Nunez Cabeza de Vaca: His Account, His Life, and the 

Expedition of Panfilo de Narvaez (3 Volumes) . Lincoln: University of Nebraska Press, 1999. 4to - over 9¾" - 

12" tall. Hardcover. Poor / Hard Slipcase. Complete set of three volumes in blue slipcase. Blue boards with silver 

imprint. Fine except for remainder marks on lower edges. Illustrated, maps. 413, 428, and 476 pages. Cabeza de 

Vaca was one of the four survivors of the 1527 Narvaez expedition that set out to explore North America, 

providing the Spanish accounts of the interior from Florida to Mexico.  $75.00 

 
[00074BT] Alarid, Trinidad. Report of Trinidad Alarid, Auditor of the Territory of New Mexico, from Dec. 

16, 1881, to Dec. 31, 1883.. 1884. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Unbound. Good / No Jacket. Good, unbound. 27 pgs. 

A relatively early and scarce financial report of the New Mexico Territory, with a folding table exhibiting the 

"entire taxalble property in the several counties of the territory of New Mexico," including land, horses, mules, 

cattle, sheep, burro, wagons, bookd, jewelry, tools, etc.  $150.00 

 
[01077BT] Anaya, Rudolfo A.. Heart of Aztlan . Berkeley, CA: Editorial Justa Publications, Inc. , 1976. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Very Good / Fair. ISBN: 0915808188. Very good first edition, first 

printing in red boards with gilt lettering. Lightly bumped corners. Fair dust jacket. Rubbed with one-inch piece 

missing from upper, front cover. A novel that further probes the spiritual identity of Aztlan and expands its 

meaning through multiple dimensions.  $225.00 

 
[02324BT] Arellano, Anselmo F., Editor. La Tierra Amarilla: The People of the Chama Valley. Tierra 

Amarilla, New Mexico: Chama Valley Schools, 1978. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Good / 

No Jacket. Light soil with coffee spots on rear wrapper and edges. Interior clean. Illustrated, 166pp. A history in 

mixed English and Spanish, with much on the Spanish language of the Chama Valley, including idioms, proverbs, 

stories, and verses.  $55.00 

 
[00173BT] Austin, Mary. Santa Lucia, A Common Story . New York: Harper & Brothers Publishers, 1908. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good 1st edition in green pictorial boards with 

gold lettering. Bumped edges. Slightly shaken.  $50.00 

 
[01898BT] Bailey, Jessie Bromilow. Diego De Vargas and the Reconquest of New Mexico. Albuquerque: 

University of New Mexico Press, 1940. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Red 

boards with gilt have rubbed and bumped corners. Spine gilt faded but readable. Light soil on edges, interior clean. 

290pp. History of Don Diego de Vargas' 1692-1704 reconquest and governorship over the Puebloan lands.  $50.00 

 
[02571BT] Bainbridge, Kenneth T.. Trinity. Los Alamos, NM: Los Alamos Scientific Laboratory of the 

University of California, 1976. 4to - over 9¾" - 12" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Yellow wraps have a few 

green marks, edge creasing and chips. Lower corners of some pages are wavy. Publication issued in May 1976, 

Special Distribution. Illustrated with black and white photos, 82pp. Kenneth T. Bainbridge was the physicist who 

directed the first test of an atomic bomb on July 16, 1945. This account of the preparations and results of the test 

was written shortly after the test. This is the declassified version, with photos added. Only four copies found on 

OCLC as of January 2016.  $55.00 

 
[02435BT] Bancroft, Charles. History of the United States From the Discovery of the Continent (6 Volumes). 

New York: D Appleton and Company, 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Circa mid 1880s 

with copyright dates up to 1884. Complete set of six volumes of "The Author's Last Revision" of this history series. 

Three-quarter leather is heavily worn with half the spine leather blackened or cracked off on all volumes, although 

most of the gilt on the spine is intact. Rubbed corners. Marbled paper boards. Bindings tight. Gilt top edge, deckle 

edge. Interiors generally clean and free of markings except for previous owner's notes and name on front 

endpapers. Frontispiece portraits with tissue.  $110.00 

 



[01132BT] Bancroft, Hubert Howe. The Works of Hubert Howe Bancroft, Vol. I-V The Native Races. San 

Francisco, CA: History Company, Publishers, 1886. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Leather. Good / No Jacket. Dark 

blue leather boards with gilt decorative borders, inside edges and spine. Red patterned glossy endpapers. All edges 

gilt with minor scratches. Light wear and soil on covers. Rubbing mostly on spine and corners. Clean text blocks 

free of markings. Volumes II-V are in good condition. Volume I has dampstains and wavy pages throughout, and a 

few minor dampstains are present in the other volumes. Maps tipped in have no tears. The maps in Vol. I and IV 

have dampstains. Vol I Wild Tribes 797 pp. Vol II Civilized Nations 805 pp. Vol III Myths and Languages 796 pp. 

Vol IV Antiquities 807 pp. Vol V Primitive History 796 pp. This is a complete set of Vol. I-V, a significant 

compilation of Bancroft and his many researchers, bringing together studies and first-hand accounts of indigenous 

people from Mexico, the Western US, and Canada.  $95.00 

 
[01413BT] Bandelier, Adolph F.. Final Report of Investigations Among the Indians of the Southwestern 

United States, Carried on Mainly in the Years from 1880-1885 Parts I and II . Cambridge, MA: John Wilson 

and Son, 1892. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Fair / No Jacket. Both volumes, Part I (1890) 

322pp and Part II (1892) 589pp. Fold-out maps of archeology sites in Part II. Both are in very worn original wraps 

with pieces missing on spine and corners and cracked hinges. Front of Part II completely detached. Signatures still 

tight together. Ex-library with marks. Light soil on edges. Illustrated with photo plates. Part of Papers of the 

Archaeological Institute of America: American Series IV. Howes B 95.  $150.00 

 
[01081BT] Bandelier, Adolph F.. The Unpublished Letters of Adlophe F. Bandelier Concerning the Writing 

and Publication of The Delight Makers . New York: Charles P. Everitt , 1942. Limited and Numbered. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Inscribed By Publisher. Very Good / Good-. Very good limited and numbered 

(#178 of 295) in brown cloth with gilt lettering. 33 pages. Inscribed by the publisher on 1st page. Lightly bumped 

edges. Good- dust jacket. Rubbed with some light chipping and a couple of small tears. A delightful example of 

bookmaking.  $125.00 

 
[01149BT] Bandelier, Adolph F. A.; Bandelier, Fanny R.. Historical Documents Relating to New Mexico, 

Nueva Vizcaya, and Approaches Thereto, to 1773. Washington, D.C.: Carnegie Institute of Washington, 1937. 

First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Inscribed By Editor. Poor / No Jacket. Complete three volume 

set. Volumes I and II have mold damage but text is completely clear and readable. Volume III has much milder 

damage, but still dampstained on bottom edge. Published in 1923 with 502pp., 1926 with 497pp., and 1937 with 

532pp. Original blue boards with gilt on spine with damp stains and mold on one edge of each, continuing into 

pages in margins, occasionally into text. Soiled edges. Volume II has a few chips and sticking endpapers from 

water damage in rear. Personal inscription by editor Charles Hackett, dated February 27, 1938 on Vol III front free 

endpaper.  $80.00 

 
[02190BT] Bandelier, Adolph F. And Edgar L. Hewett. Handbooks of Archaeological History: Indians of the 

Rio Grande Valley. University of New Mexico Press, School of American Research, 1937. First Edition. 4to - 

over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Signed by Author. Good Blue boards with gilt imprint, have light soil, rubbing on 

corners, and faded spine gilt. Soil on top edge. Laid in are most of the front and flaps of the original dust jacket. 

First free endpaper is signed Edgar L. Hewett. Interior clean. All plates present as called for. Well-illustrated with 

color plates and black and white photos, 274pp . A study drawing from the work by two of the most well-known 

early anthropologists and archeologists of the Southwest, although Bandelier died a few decades earlier than the 

publication. The book is in two parts, I. The Rio Grande Pueblos of Today and II. Documentary History of the Rio 

Grande Pueblos. Appendices on the life and work of Bandelier by F.W. Hodge and Charles F. Lummis.  $80.00 

 
[01603BT] Bandelier, Adolph F.; Editors Charles H. Lange, Carroll L. Riley and Elizabeth M. Lange. 

Southwestern Journals of Adolf F. Bandelier, 1880-1892 (Set of Four Volumes). Albuquerque: University of 

New Mexico Press, 1984. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / Very Good. All four 

volumes stated first editions published from 1966 to 1984, dust jackets in mylar. 1. 1880-1882, dust jacket with 

light soil not price clipped, no markings. 462pp. 2. 1883-1884, price clipped, previous owner's name on half title 

page. 528pp. 3. 1885-1888, light soil on edges, price clipped. 702pp. 4. 1889-1892, light soil on edges. 785pp. 

Illustrated with photos, maps, and hundreds of Bandelier's drawings. Day-to-day field notebook and personal 

journal of Bandelier's anthropological observations in the Southwest, with many annotations from the editors.  



$110.00 

 
[00214BT] Bandelier, Aloph F. & Fanny R. . Historical Documents Relating to New Mexico , Nueva Vizcaya, 

and Approaches Thereto, to 1773 . Washington, D.C.: Carnegie Institution of Washington , 1923. First Edition. 

4to - over 9¾" - 12" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Good 1st edition soft cover. 3-volume set: Vol. I (502 pgs.) 

published in 1923, Vol. II (497 pgs.) in 1926, and Vol. III (532 pgs.) in 1937. Edited with introduction and 

annotations by Charles Wilson Hackett. Volumes I and II have tape repaired hinges. Some rubbing to cover and 

previous owner's name on front cover. Volume III is very good with normal wear. Volume I, Part I: The Expansion 

of Spain in North America, to 1590; and Part II: The Founding of New Mexico, 1580-1600. Volume 2, Part III: 

Nueva Vizcaya in the Seventeenth Century. Volume 3, Part IV: Miscellaneous Documents Relating Premarily to 

New Mexico in the Seventeenth and Eighteenth Centuries.  $295.00 

 
[02581BT] Barney, James M.. Tales of Apache Warfare: True Stories of Massacres, Fights and Raids in 

Arizona and New Mexico. Self-Published, 1933. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Very Good / 

No Jacket. Grey wrapper with saguaro illustration has toned edges and light corner wear. Clean interior. 45pp. The 

tales include the Wickenburg Massacre, the deaths of Lieutenant Jacob Almy at San Carlos and Lieutenant Howard 

Cushing in the Whetstones, the White Massacre, the Battle of the Cave in Salt River Canyon, and more.  $60.00 

 
[00054BT] Beadle, J.H.. The Undeveloped West: Or, Five Years in the Territories. Philadelphia, PA: National 

Publishing Company, First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Fair first edition in 

brown pebbled cloth covered boards with decorative gilt stamped titles on the spine and front cover. Bumped 

edges. Light foxing. Shaken. Sunned spine. Previous owner's inscription on 3rd page. A complete history of that 

vast region between the Mississippi and the Pacific, its resources, climate, inhabitants, and natural curiosities. With 

240 illustrations.  $65.00 

 
[01087BT] Beadle, J.H.. Western Wilds, and the Men Who Redeem Them . Detroit, MI: J.C. Chilton 

Publishing Co. , 1882. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good later printing in cloth 

stamped in gilt and black. Bumped edges. Cracked hinges. An account of 7 years travel and adventure in the far 

west; wild life in Arizona; perils of the plains; life in the canon and death in the desert; thrilling scenes and 

romantic incidents in the lives of western pioneers; adventures among the red and white savages of the west; a full 

account of the Mountian Meadow Massacre; the Custer defest; life and death of Brigham Young.  $50.00 

 
[02117BT] Bolton, Herbert E.. Pageant in the Wilderness: The Story of the Escalante Expedition to the 

Interior Basin 1776. Salt Lake City, UT: Utah State Historical Society, 1951. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

tall. Hardcover. Inscribed By Author. Good / No Jacket. Red boards with gilt imprint have rubbed and bumped 

corners and sunning of spine. Light soil on top edge, interior clean and free of markings. Color frontis, illustrated, 

265pp. Two fold-out color maps in rear pocket. Including the diary and itinerary of Father Escalante translated and 

annotated.  $50.00 

 
[01663BT] Bolton, Herbert E.. Pageant in the Wilderness: The Story of the Escalante Expedition to the 

Interior Basin 1776. Salt Lake City, UT: Utah State Historical Society, 1951. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

tall. Hardcover. Inscribed By Author. Good / No Jacket. Red boards with gilt imprint have rubbed and bumped 

corners and light sunning of spine. Spine slightly cocked. Ex-library with marks and glue on last free endpaper. 

Color frontis, illustrated, 265pp. Two fold-out color maps in rear pocket. Including the diary and itinerary of Father 

Escalante translated and annotated.  $50.00 

 

 
[00626BT] Bolton, Herbert Eugene. New Spain and the Anglo-American West . Lancaster, PA: Lancaster 

Press, Inc. , 1932. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Very good limited 

and numbered first edition (#149 of 500). 2 volume set in burgandy boards with gilt lettering on spine. Lightly 

bumped edges. Shaken. Previous owner's stamp in both Volumes I and II on title page. Volume I deals with the 

northward advance of the frontiers of New Spain. Volume II treats of the Anglo-American westward movement.  

$160.00 



 
[02018BT] Bourke, John G.. On the Border With Crook. New York: Charles Scribner's Sons, 1891. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Brownish red boards. Rubbed and bumped 

corners and edges with small soil spot on spine. Brown endpapers with name of previous owner on two front 

endpapers. Cracking at front hinge. Soil on edges, some pages with chips and light soil. Illustrated, 491pp with 

advertisements on last pages. Account of General George Crook, known for service in the Civil War and Indian 

Wars, from a cavalry captain who served under him. Howes B 654.  $75.00 

 
[01662BT] Braddy, Haldeen. Cock of the Walk: The Legend of Pancho Villa. Albuquerque: University of New 

Mexico Press, 1955. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Very Good / Good. 

Original dust jacket had tears and chips at corners with light rubbing. Price clipped. Green boards with red imprint 

have bumped and rubbed spine ends. Text clean. Illustrated, 174pp. Signed by Professor Braddy on the dedication 

page. Biography of Doroteo Arango, known as Pancho Villa.  $55.00 

 
[02072BT] Bradfute, Richard Wells. Court of Private Land Claims: The Adjudication of Spanish and 

Mexican Land Grant Titles, 1891-1904. Albuquerque: University of New Mexico, 1975. First Edition. 8vo - over 

7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Very Good / No Jacket. Yellow wrappers with black print. Sunned spine and a few 

rubbed spots. Interior clean. 261pp. Adapted from the doctoral dissertation of the author regarding the claims and 

courts of the land grant system in New Mexico and Colorado, with much information on US Supreme Court 

appeals.  $65.00 

 
[02576BT] Brayer, Herbert O.. Peter Heylyn's Cosmography of New Mexico. New Mexico Historical Review, 

1936. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Good / No Jacket. Blue wrapper has toning and dampstains that extend 

into the lower right margins of text pages. Folding map, pages 129-144, errata slip. Reprinted from New Mexico 

Historical Review, April, 1936. Peter Heylyn wrote a 17th century cosmography and history of the whole world. 

Brayer looks at the descriptions of Califormia (sic) and New Mexico, of particular interest to Europe at the time 

when reports of the New World were coming through Spain. A hard-to-find pamphlet, with only two copies listed 

on OCLC as of January 2015.  $60.00 

 
[01562BT] Browne, J. Ross. Adventures in Apache Country: A Tour Through Arizona and Sonora, With 

Notes on the Silver Regions of Nevada. New York: Harper & Brothers Publishers, 1869. First Edition. 12mo - 

over 6¾" - 7¾" tall. Hardcover. Fair / No Jacket. Marbled boards with cloth corner heavily rubbed. Red leather 

spine with bright gilt has soil and sunning. Spine cocked. Ex-library with marks. Soil, toning, and a few pencil 

marks on text pages. Illustrated, 534pp. Browne's travel account contains many details on early Nevada mining in 

addition to observations on the lands and people he encountered. Howes B 875; Graff 437, Field 197.  $85.00 

 
[02202BT] Bryers, Duane; Ray, Dee. Bunkhouse Boys from the Lazy Daisy Ranch. Flagstaff, Arizona: 

Northland Press, 1974. First Edition. Folio - over 12" - 15" tall. Hardcover. Signed by Author. Fine / Hard Slipcase. 

Limited edition numbered 41/100 copies with an original signed pencil sketch on the limitation page. In an 

illustrated brown slipcase with some soil and wear. Red boards with half-leather and gilt. The leather has a few 

very small scuffs. Color illustrations, 79pp. Duane Bryers' colorful collection of cowboy character illustrations is 

accompanied by the text of Dee Ray. Bryers (1911-2012) was a prolific artist with a long career. He was known for 

his zaftig Hilda pin-up series and war posters in addition to his cowboy art.  $200.00 

 
[00065BT] Buchanan, James. Indian Hostilities in Mew Mexico Message of the President of the United 

States, Trannsmitting, In compliance with a resolution of the House, information concerning Indian 

hostilities in the Territory of New Mexico. Washington D.C.: GPO, 1860. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. 

Very Good / No Jacket. Very good, rebond in maroon cloth with paper lablels on front cover and spine. House of 

Representatives 36th Congress, 1st Session. Ex. Doc. No. 69. 65 pages.  $300.00 

 
[00532BT] Bulow, Ernie. Navajo Taboos . ill. Franklin, Ernest . Gallup, NM: Buffalo Medicine Books, 1991. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Signed. Near Fine / Near Fine. ISBN: 0914001027. Near fine 

first edition in like dust jacket. Foreword by Tony Hillerman. Illustations by Ernest Franklin. Signed by the author, 



Hillerman, and Franklin on the 1st page. The taboos found here are those still in general use. From common sense 

to others indicating the Navajos awe and respect for nature and natural phenomena.  $60.00 

 
[02504BT] Burdett, Charles . Life of Kit Carson: The Great Western Hunter and Guide. Philadelphia: J. 

Edwin Potter, 1862. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Fair / No Jacket. Original brown decoratively stamped 

boards, in need of rebinding. Front board is creased and almost detached, spine cloth is separated, and the spine 

head is missing a piece. Spine gilt faded. Heavily rubbed edges and corners. Soil on edges. Green endpapers intact. 

Light soil on a few pages. Frontispiece with torn tissue guard. [1]-374, (x) adverts. Reprint of 1860 first edition. "A 

rehash of Peters and Fremont, with imaginary details added." Wagner-Camp 353.  $60.00 

 
[02284BT] Calvin, Ross. River of the Sun: Stories of the Storied Gila. Albuquerque: University of New Mexico 

Press, 1946. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. . Good / Fair. Dust jacket is toned with pieces 

missing and tape repairs on spine; intact front flap detached completely. Red cloth boards have rubbed and bumped 

cornes and edges. Endpapers printed in two colors with a Middle Gila bowl design. Illustrated, 153pp. The 

copyright page is inscribed not by the author but by the book designer Carl Hertzog, "To Charlie Everitt best book 

man of all time Carl Hertzog." Also present on the copyright page is small Yale stamp. Notes on the first blank 

endpaper indicate that this was a press copy. A history and observations of the Gila River region of the Southwest.  

$50.00 

 
[00463BT] Campa, A.L.. Sayings and Riddles in New Mexico, the University of New Mexico Bulletin . 

Albuquerque, New Mexico: University of New Mexico Press, 1937. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. 

Stapled Soft Cover. Fair / No Jacket. Fair 1st edition stapled soft cover. 67 pages. Front and back cover have come 

loose, otherwise the text is very good. The University of New Mexico. Whole Number 313. September 15, 1937. 

Language Series, Vol. 6, No. 2. Proverbs and sayings in spanish found in New Mexico.  $50.00 

 
[02285BT] Castaneda, Carlos E. (Translator). Mexican Side of the Texan Revolution [1836]. Dallas, TX: P.L. 

Turner Company, 1928. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original green boards 

have rubbed and bumped corners with some fraying; spine gilt is completely worn off. Binding tight. Deckle edge, 

soil on top edge. Original printed endpaper maps are both in very good condition. About thirty pages have a dark 

dampstain in the middle of the pages. Illustrated, 391pp. "By the Chief Mexican Participants," General Santa Anna, 

Santa Anna's secretary, General Vicente Filisola, General Jose Urrea, and General Jose Maria Tornel. Translated 

with notes by historian and archive librarian Carlos E. Castaneda.  $50.00 

 
[02205BT] Cather, W.S.. Song of the Lark. Boston and New York: Houghton Mifflin and Company, 1915. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Signed. Fair / No Jacket. First state, stated October 1915 printing, 

with advertisement box opposite half title page and error on page 8. Blue boards with gilt imprint have frayed 

corners and spine ends with a cloth tear along the front spine joint. Rubbed boards and sunned spine with faded gilt 

on spine. Spine cocked. Dampstains on last 150 pages, soil on endpapers and a few pages. Ex-library with marks. 

This early novel by Willa Cather is signed by Southwest author Mary Austin on the front pastedown endpaper.  

$95.00 

 
[00131BT] Cather, Willa. Death Comes for the Archbishop . ill. Von Schmidt, Harold . New York: Alfred A. 

Knopf, 1929. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good first illustrated trade edition in brown 

boards with brown lettering. Illustrations by Harold Von Schmidt. Light edge wear. Shaken. The book concerns the 

attempts of a Catholic bishop and a priest to establish a diocese in New Mexico Territory.  $80.00 

 
[00047BT] Chapman, Kenneth M.. The Pottery of San Ildefonso Pueblo. Albuquerque, New Mexico: 

University of New Mexico Press, 1970. First Edition. Folio - over 12" - 15" tall. Hard Cover. Near Fine / Very 

Good. Near fine first edition in brown boards with gilt lettering on a black spine. Very good dust jacket in mylar 

cover. Some light rubbing and edge wear. Number 28 School of American Research Monograph Series, Douglas 

W. Schwartz, Gereral Editor.  $74.00 

 
[01953BT] Chavez, Fray Angelico. Origins of New Mexico Families in the Spanish Colonial Period, In Two 



Parts: The Seventeenth (1598-1693) and the Eighteenth (1693-1821) Centuries . Albuquerque: University of 

Albuquerque, Calvin Horn, 1973. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Very Good / Very Good. Dust 

jacket has light soil and a few tears. Price clipped. Yellow boards with red imprint. Red endpapers, light soil on top 

edge. Interior clean. 339pp. Illustrations by Jose Cisneros. Alphabetical entries in this genealogical byproduct of 

years of church history research by writer, poet,and padre Fray Angelico Chavez.  $52.00 

 
[01817BT] Chavez, Fray Angelico. Origins of New Mexico Families in the Spanish Colonial Period, In Two 

Parts: The Seventeenth (1598-1693) and the Eighteenth (1693-1821) Centuries . ill. Cisneros, Jose. 

Albuquerque: University of Albuquerque, Calvin Horn, 1973. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Good / Fair. 

Dust jacket has soiling and tears up to two inches with a piece missing from lower rear and dampstain on lower 

front. Price clipped. Yellow boards with red imprint have light soil and light dampstain on lower front edge. Red 

endpapers, pen marks on top edge. Interior clean. 339pp. Illustrations by Jose Cisneros. Alphabetical entries in this 

genealogical byproduct of years of church history research by writer, poet,and padre Fray Angelico Chavez.  

$50.00 

 
[01976BT] Clark, Mary Grooms. History of New Mexico: A Mark of Time. Canyon, TX: Staked Plains Press, 

1983. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Signed by Author. Fine / No Jacket. Brown cloth boards 

with gilt imprint. Endpapers printed with map. Illustrated, 296pp. Signed by author on author bio page. Some 

general history of the state along with many local histories gathered from stories of old-timers and frontier 

settlement, authored by a Tucumcari native and newspaper writer. Contains many decent quality copies of historic 

photos and advertisements.  $50.00 

 
[01986BT] Clarke, Dwight L.. Stephen Watts Kearny: Soldier of the West. Norma: University of Oklahoma 

Press, 1961. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Fine / Good. Mylared dust 

jacket has chips, tears, and soiling. Price clipped. Green boards with orange and gilt on spine. Top edge orange. 

Tipped in sheet of historic photos and signed portrait photo of the author. Text block clean and free of markings. 

Illustrated, 448pp. Kearny served on various parts of the western frontier starting in 1815. He led the Army of the 

West that conquered a large portion of the Southwest for the US in the Mexican War of 1846.  $60.00 

 
[00220BT] Clifton, Cary Sterling. Verses, Memorial of His Wife . New Haven, CT: Whaples-Bullis Co. , 1945. 

First Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hard Cover. Inscribed By Author. Very Good / Good. Very good first 

edition in green boards. Inscribed by the author to New Mexico poet Haniel Long on 1st page. Lightly bumped. 

Good dust jacket. Sunned.  $75.00 

 
[01974BT] Coan, Charles F.. Shorter History of New Mexico, Parts I and II. Ann Arbor, MI: Edwards 

Brothers, Inc., 1928. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Complete set of two 

volumes. Off-white wrappers with original chipped tape on spines and staple binding. Light soil on wraps. Part II 

front has a gouge and tear. Some creasing of text corners and light dampstain on rear page corners in Part I. Interior 

clean and free of markings. 275 pages total, printed on recto side only. Part I: Indian and Spanish New Mexico. 

Part II New Mexico Under Mexico and the United States. The "shorter" reference is relative to Coan's earlier 

publication, a three volume History of New Mexico.  $120.00 

 
[01808BT] Coan, Charles F.. Shorter History of New Mexico, Part I and II. Ann Arbor, MI: Edwards Brothers, 

Inc., 1928. 4to - over 9¾" - 12" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Complete set of two softcover volumes. Tan 

wrapper with original tape on spine. Tape is peeling. Wraps have light soil and a few creases. Fore edge of Part I 

soiled. Some underlining and dog-earring of pages. 275 pages total, printed on recto side only. Part I: Indian and 

Spanish New Mexico. Part II New Mexico Under Mexico and the United States. The "shorter" reference is relative 

to Coan's earlier publication, a three volume History of New Mexico.  $120.00 

 
[00505BT] Cooke, P. St. George. The Conquest of New Mexico and California an Historical and Personal 

Narrative . New York: G.P. Putnam's Sons, 1878. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Ex-

Library. Poor / No Jacket. Poor first edition in terra-cotta cloth and gilt lettering. Fair fold-out map. Ex-library with 

minimal markings. Heavy edge wear. Aging pages. Hinges are badly repaired. Pgs. 13-16 are loose. Cooke was a 

career United States Army cavalry officer who served as a Union General in the American Civil War. A sequel to 



"Scenes and Adventures in the Army."  $125.00 

 
[00502BT] Cooke, P. St. George. Scenes and Adventures in the Army: or, Romance of Military Life . 

Philadelphia, PA: Lindsay & Blakiston, 1859. Second Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hard Cover. Fair / No 

Jacket. Fair second edition in red cloth with gilt lettering on the spine. Heavily rubbed covers. Shaken. Missing a 

free endpaper. Cooke was a career United States Army cavalry officer who served as a Union General in the 

American Civil War. He is noted for his authorship of an Army cavalry manual.  $100.00 

 
[00012BT] Corle, Edwin. Burro Alley. New York: Random House, 1938. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. 

Hard Cover. Signed by Author. Very Good / Good. Very good first edition in brown cloth. Light wear to the edges. 

Signed by the author on the 1st page. Good dust jacket. Lightly chipped with sunned spine.  $55.00 

 
[00332BT] Corlett, Charles H.. Cowboy Pete, the Autobiograpy of Major Major General Charles H. Corlett. 

Santa Fe, NM: Sleeping Fox, 1974. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Good 

first edition soft cover. Signed by his wife Pauline on title page. Edited by William Farrington. Lightly rubbed. 

Story of the general as he grew up in cattle country to his numerous Army posts and stations.  $60.00 

 
[00840BT] Corlett, Charles H.. Cowboy Pete, the Autobiograpy of Major Major General Charles H. Corlett. 

Santa Fe, NM: Sleeping Fox, 1974. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Very Good+ / No Jacket. 

Very good+ first edition soft cover. Inscribed by Corlett's widow Pauline on title page. Edited by William 

Farrington. Story of the general as he grew up in cattle country to his numerous Army posts and stations.  $70.00 

 
[00839BT] Corlett, Charles H.. Cowboy Pete, the Autobiograpy of Major Major General Charles H. Corlett. 

Santa Fe, NM: Sleeping Fox, 1974. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Good 

first edition soft cover. Edited by William Farrington. Lightly rubbed. Story of the general as he grew up in cattle 

country to his numerous Army posts and stations.  $60.00 

 
[00331BT] Corlett, Charles H.. Cowboy Pete, the Autobiograpy of Major Major General Charles H. Corlett. 

Santa Fe, NM: Sleeping Fox, 1974. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Good 

first edition soft cover. Edited by William Farrington. Lightly rubbed. Story of the general as he grew up in cattle 

country to his numerous Army posts and stations.  $60.00 

 
[02191BT] Cornwallis, Earl. Answer to Sir Henry Clinton's Narrative of the Campaign in 1781 in North 

America. Philadelphia: John Campbell, 1866. Limited. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Fine / No Jacket. First 

American edition, limited to 250 copies. Original brown wrapper has pieces missing including two corners, tape 

repairs to the spine, and soiling. Light soil on edges and endpapers with dog-earring and chips on endpapers. Uncut 

pages, interior free of markings. xvi, 260pp. A correspondence relating the tensions between British Revolutionary 

War commanders Clinton and Cornwallis, originally published in London in 1783. Howes C 781.  $185.00 

 
[02083BT] Couchman, Donald Howard. Cooke's Peak--Pasaron Par Aqui: A Focus on United States History 

in Southwestern New Mexico. Las Cruces: Bureau of Land Management, 1990. 4to - over 9¾" - 12" tall. Soft 

Cover. Very Good / No Jacket. Pink wrapper with illustration. Sunning on spine and light soil. Interior has light 

soil and dog-earring on a few pages. Ilustrated, 268pp. Extensive bibliography and many maps. This history of the 

region and transportation routes around Cooke's Peak focuses primarily on the period of 1846-1890.  $55.00 

 
[02084BT] Couchman, Donald Howard. Cooke's Peak--Pasaron Par Aqui: A Focus on United States History 

in Southwestern New Mexico. Las Cruces: Bureau of Land Management, 1990. 4to - over 9¾" - 12" tall. Soft 

Cover. Very Good / No Jacket. Pink wrapper with illustration. Sunning on spine. Interior clean Ilustrated, 268pp. 

Extensive bibliography and many maps. This history of the region and transportation routes around Cooke's Peak 

focuses primarily on the period of 1846-1890.  $55.00 

 
[00485BT] Coues, Elliott (Editor). On the Trail of a Spanish Pioneer the Diary and Itinerary of Francisco 

Carces in His Travels Through Sonora, Arizona, and California 1775-1776, Volumes I and II. New York: 



Francis P. Harper , 1900. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good limited first 

edition (950) in blue boards with gilt lettering on spine. 2 volumes. 608 pages with fold-our map. Both volumes 

and rubbed with bumped edges. Shaken. Volume 1 has a cracked front hinge. Translated from an officiall 

contemporaneous copy of the original Spanish manuscript.  $90.00 

 
[02503BT] Coues, Elliott (Editor). On the Trail of a Spanish Pioneer the Diary and Itinerary of Francisco 

Carces in His Travels Through Sonora, Arizona, and California 1775-1776, Volumes I and II. New York: 

Francis P. Harper , 1900. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Complete set of 

two volumes, number 212 of 950 copies. Red cloth with gilt lettering on spine. Ex-library with marks. Both 

volumes have rubbed with bumped edges, with some fraying. Soil on endpapers and edges. Binding tight. 

Illustrated, 608 pages, lacking fold-out map in Volume I. "Translated from an official contemporaneous copy of the 

original Spanish manuscript, and edited, with copious critical notes." Garces encountered the Havasupai and many 

other peoples of the Southwest in his missionary work. Howes C 801. Farquhar 6.  $55.00 

 

 
[02206BT] Cozzens, Samuel Woodworth. Marvellous Country, or, Three Years in Arizona and New Mexico, 

the Apaches' Home. Boston: Shepard and Gill, 1873. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hard Cover. Good / 

No Jacket. Full-leather with black and gilt title label. Heavily rubbed at corners and edges with leather at spine 

head peeling. Speckled edges, marbled endpapers. Light soil and chips on a few pages. Illustrated with woodcut 

engravings, 532pp. "An authentic history of this wonderful country and its ancient civilization, with a full 

description of its immense mineral wealth, its remarkable urban antiquities and magnificent mountain scenery, 

together with a full and complete history of the Apache tribe of Indians: The whole interspersed with strange events 

and startling adventures." Cozzens was an attorney and US district judge in Arizona. Howes C 838, Graff 898.  

$75.00 

 
[00858BT] Cushing, Frank Hamilton. Zuni Folk Tales . New York: Alfred A. Knopf, 1931. 8vo - over 7¾" - 

9¾" tall. Hard Cover. Good / Hard Slipcase. Good hard cover in organge boards with black lettering and design. 

Shaken. Lightly bumped. Sunned spine and top edges. Some underscoring and notes in pencil. From the library of 

T.M. Pearce. Good hard slipcase. Foreword by J.W. Powell. Introduction by Mary Austin. Extensive collection of 

Zuni folk-lore and mythology.  $50.00 

 
[00859BT] Cushing, Frank Hamilton. Zuni Folk Tales . New York: G.P. Putnam's Sons, 1901. First Edition. 

8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Fair first edition in green boards with gilt lettering on 

spine. Shaken. Cracked front hinge. Bumped edges. Introduction by J.W. Powell. Extensive collection of Zuni folk-

lore and mythology.  $50.00 

 
[02458BT] Davis, Stephen B. And Merritt C. Mechem. New Mexico Statutes Annotated...In Effect June 1915 

With the 1915 Session Laws as an Appendix. Denver, CO: W.H. Courtright Publishing Company, 1915. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original tan cloth boards with red, gilt, and black title labels. 

Soil and rubbed and bumped edges and corners. Dampstains on boards. Light soil on edges and endpapers. A few 

pages with chips and edge creasing. 1796pp + 188pp. The laws from the first years of New Mexico statehood. 

"Containing the codification passed at the second session of the legislature of the state of New Mexico." Contains 

copies of the United States Constitution, Treaty of Guadalupe Hidalgo, Gadsden Purchase, statehood Enabling Act, 

and the New Mexico constitution.  $120.00 

 
[02457BT] Davis, Stephen B. And Merritt C. Mechem. Estatutos De Nuevo Mexico Anotados. Denver, CO: 

W.H. Courtright Publishing Company, 1915. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original tan 

cloth boards with red, gilt, and black title labels. Soil and rubbed and bumped edges and corners. Boards and 

endpapers have a child's purple scribbles on them. Light soil on edges, some dog-earing. Binding in very good 

condition for such a thick book. 1898pp + 182pp. Spanish edition of the laws from the first years of New Mexico 

statehood. Contains copies of the United States Constitution, Treaty of Guadalupe Hidalgo, Gadsden Purchase, 

statehood Enabling Act, and the New Mexico constitution.  $95.00 

 



[02456BT] Davis, Stephen B. And Merritt C. Mechem. New Mexico Statutes Annotated...In Effect June 1915 

With the 1915 Session Laws as an Appendix. Denver, CO: W.H. Courtright Publishing Company, 1915. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original tan cloth boards with red, gilt, and black title labels. 

Soil and rubbed and bumped edges and corners. Binding is in need of regluing, with the rear hinge detached and 

spine cloth pulling. First free endpaper and title page have previous owner's names and information. 1796pp + 

188pp. The laws from the first years of New Mexico statehood. "Containing the codification passed at the second 

session of the legislature of the state of New Mexico." Contains copies of the United States Constitution, Treaty of 

Guadalupe Hidalgo, Gadsden Purchase, statehood Enabling Act, and the New Mexico constitution.  $120.00 

 
[00091BT] Davis, W.W.H. . El Gringo or New Mexico & Her People . Santa Fe, NM: Rydal Press, 1938. First 

Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Very good first thus edition (originally 

published bt Harper & Brothers in 1857) in brown boards with silver lettering. Minor wear with previous owner's 

inscription on 1st page. The author's personal and historical account of life in Santa Fe, the Santa Fe trail, visiting 

Navajo and Puebloan country, and riding the circuit as a US district attorney.  $68.00 

 
[01806BT] Davis, W.W.H.. El Gringo; Or, New Mexico and Her People . New York: Harper and Brothers, 

Publishers, 1857. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original red blind-

embossed boards with gilt on spine. Gilt faded but readable. Heavily rubbed and bumped corners and edges with 

chips at head of spine, light soil. Soil on edges. Star stamp on first free endpaper, otherwise clean interior. 

Illustrated, 432pp. The author's personal and historical account of life in Santa Fe, the Santa Fe Trail, visiting 

Navajo and Puebloan country, and riding the circuit as a US district attorney. Howes D 139, Graff 1021, 

Rittenhouse 153, Wagner-Camp 289.  $95.00 

 
[01804BT] Davis, W.W.H.. El Gringo; Or, New Mexico and Her People . New York: Harper and Brothers, 

Publishers, 1857. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Good / No Jacket. Original red blind-embossed boards 

with gilt on spine. Rubbed and bumped corners with chips at head of spine, light soil. Foxing on edges and some 

pages. 1889 inscription on blank front endpaper, otherwise clean interior. Illustrated, 432pp. The author's personal 

and historical account of life in Santa Fe, the Santa Fe Trail, visiting Navajo and Puebloan country, and riding the 

circuit as a US district attorney. Howes D 139, Graff 1021, Rittenhouse 153, Wagner-Camp 289.  $105.00 

 
[00820BT] Davis, W.W.H. . El Gringo; or, New Mexico and Her People . New York: Harper & Brothers, 1857. 

First Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Fair to poor first edition in blue boards 

with gilt lettering. Heavily rubbed and bumped with chipped spine ends. Shaken. The author's personal and 

historical account of life in Santa Fe, the Santa Fe trail, visiting Navajo and Puebloan country, and riding the circuit 

as a US district attorney.  $75.00 

 
[01805BT] Davis, W.W.H.. El Gringo; Or, New Mexico and Her People . New York: Harper and Brothers, 

Publishers, 1857. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original red blind-

embossed boards with gilt on spine. Gilt faded but readable. Rubbed and bumped corners and edges with chips at 

head of spine, light soil. Soil on edges. Number stamp on free endpaper and previous owner's stamp on both 

pastedown endpapers, otherwise clean interior. Illustrated, 432pp. The author's personal and historical account of 

life in Santa Fe, the Santa Fe Trail, visiting Navajo and Puebloan country, and riding the circuit as a US district 

attorney. Howes D 139, Graff 1021, Rittenhouse 153, Wagner-Camp 289.  $95.00 

 
[01788BT] Davis, W.W.H.. El Gringo; Or, New Mexico and Her People. New York: Harper and Brothers, 

Publishers, 1857. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Red blind-embossed 

boards with faded gilt on spine. Boards are slightly bowed in with bumped and rubbed corners and edges. Binding 

tight. Light soil on top edge and on yellow endpapers. Some penciled text notes on rear free endpaper. Text pages 

slightly wavy. Illustrated, 432pp. The author's personal and historical account of life in Santa Fe, the Santa Fe 

Trail, visiting Navajo and Puebloan country, and riding the circuit as a US district attorney. Howes D 139, Graff 

1021, Rittenhouse 153, Wagner-Camp 289.  $105.00 

 
[01927BT] Dawdy, Doris Ostrander. Artists of the America West: A Biographical Dictionary (Three Volume 

Set). Chicago: Sage Books, 1987. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Very Good / Very Good. Complete three 



volume set with various publication dates. 275pp, 344pp, and 568pp. Light wear on dust jackets of Vol I and II 

with small tears. Light soil on edges of Vol I and II. Vol III is as new and has the index necessary to look up artists 

since this was a work in progress over the timespan of publication, listing thousands of artists.  $50.00 

 
[00427BT] Delano, C.. Letter from the Secretary of the Interior, Accompanying Reports of the Surveyor-

General of New Mexico on the Private Land Claims of Bartoleme Marquez and Francisco Padilla, and Juan 

Luis Ortiz. . Washington D.C.: GPO, 1873. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Unbound. Good / No Jacket. Good, 

unbound. 14 pages with two good fold-out maps. The first map has "Syracuse University Library" stamp. 43d 

Congress, 1st Session. Senate. Ex. Doc. No. 3.  $60.00 

 
[01041BT] Delano, C.. Letter from the Secretary of the Interior, Transmitting, In Obedience to Law, a Copy 

of the Report of the Surveyor-General of New Mexico on Private Land-claim No. 85, for the Tract Known as 

"Dona Ana Bend," in New Mexico . Washington, D.C.: GPO, 1874. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Unbound. Good / 

No Jacket. Good, unbound. 87 pages. 43d Congress, 1st Session. Senate. Ex. Doc. No. 43. Documents relating to 

Claimants' rights to grant during 1830's of land on the Rio Grande in the Las Cruces vicinity of New Mexico.  

$55.00 

 
[00426BT] Delano, C. (Secretary). Land Grant to Antonio Chaves. Letter from the Secretary of the Interior, 

Transmitting, in Compliance with the Act of July 22, 1854 the Transcript of the Land Grant to Antonio 

Chaves, Being Private Land Claim Reported as No. 79.. Washington D.C.: GPO, 1874. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

tall. Unbound. Good / No Jacket. Good, unbound. 12 pages with one good fold-out map. 43d Congress, 1st Session. 

House of Representatives. Ex. Do. No. 149.  $50.00 

 
[01954BT] Diehl, Charles Sanford. Staff Correspondent: How the News of the World is Collected and 

Dispatched By a Body of Trained Press Writers. . San Antonio, TX: Clegg Company, 1931. First Edition. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Limited first edition numbered 334 of 500 copies. Mylar over 

green boards with tan cloth spine. Soil on boards with dampstains on lower rear board extending into lower 

margins of text. Title label on spine is half chipped off. Spine cocked. Rough-trimmed edges with foxing and soil 

on some pages. Frontis portrait, illustrated, 297pp. Signed by the author on the limitation page. Diehl, a reporter for 

the Chicago Times, replaced the previous correspondent from the Times who was killed at the little Big Horn. 

There is much information on the Indian campaigns of the 1870s although the book is an autobiography of a 

newspaper man and the story of the Associated Press beginnings.  $140.00 

 
[00040BT] Diehl, Charles Sanford. The Staff Correspondent. San Antonio, TX: The Clegg Company, 1931. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Signed by Author. Fair / Poor. Fair first edition, limited to 500 

copies of which this in No. 194. Signed and dated by the author on the copyright page. Green paper-covered boards 

and tan buckram binding with a partially torn title-label on spine. Shaken. Bumped edges. Boards are well worn 

and sunned. Poor dust jacket with many chips and tears. Top half of spine is missing. Clean pages and pictures. 

How the news of the world is collected and dispatched by a body of trained press writers. The beginning and 

growth of the worldwide associated press news service. Covers events following the Little Big Horn, the Nez 

Perce, Sitting Bull, and events through The Spanish American War.  $275.00 

 
[00950BT] Domenech, Abbe Em. . Seven years' Residence in the Great Deserts of North America 2 Volumes 

. London: Longman, Green, Longman, and Roberts , 1860. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. 

Good / No Jacket. Good rebound first edition in red boards. Two volumes. Map is in poor condition. Illustrated 

with 58 woodcuts by A. Joliet, three plates of ancient Indain music, and a map showing the actual situation of the 

Indain tribes and the country.  $84.00 

 
[00949BT] Domenech, Abbe Em. . Seven years' Residence in the Great Deserts of North America 2 Volumes 

. London: Longman, Green, Longman, and Roberts , 1860. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. 

Good / No Jacket. Good rebound first edition in blue boards. Two volumes. Map is laid in and is in poor condition. 

Illustrated with 58 woodcuts by A. Joliet, three plates of ancient Indain music, and a map showing the actual 

situation of the Indain tribes and the country.  $90.00 



 
[00960BT] Dominguez, Fray Francisco Atanasio . The Missions of New Mexico, 1776. ill. Pierce, Horace T. . 

Albuquerque, New Mexico: University of New Mexico Press, 1975. Limited and Numbered. 4to - over 9¾" - 12" 

tall. Hard Cover. Signed by Editor. Near Fine / Very Good. ISBN: 0826303730. Near fine limited and numbered 

(#15 of 150) edition. Signed by Eleanor B. Adams and Fray Angelico Chavez on limitation page. Very good dust 

jacket. Light wear. Price clipped. Translated and annotated by Eleanor B. Adams and Fray Angelico Chavez. 

Dominguez left El Paso on March 1, 1776, where he spent the next 14 months in travel and inquiry, recording 

observations of missions from clerestory to cloister, from buffalo skin altar painting to convent cooking pot.  

$78.00 

 
[01376BT] Dunn, J.P.. Massacres of the Mountains: A History of the Indian Wars of the Far West. New 

York: Harper & Brothers, 1886. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original 

green pictorial boards with gilt and red lettering are worn with soiling. Bumped corners with rubbing and fraying 

on edges. Spine cocked but tight. Ex-library with bookplate and two pasted in sheets on endpapers. Brown 

endpapers have some soil, as do edges. Soil on some text pages. Frontis, fold-out map of Indian reservations and 

many illustrations, 784pp. In describing various conflicts the author appears to be less biased than many history 

writers of the time. Howes D 575.  $88.00 

 
[02348BT] Dykes, Jeff C.. Law on a Wild Frontier: Four Sheriffs of Lincoln County. Washington, D.C.: 

Potomac Corral, The Westerners, 1969. Limited and Numbered. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Inscribed By 

Author. Very Good / No Jacket. Limited edition numbered 17/250 copies and signed by the author on the limitation 

page. Mylar over yellow boards with brown imprint. Light soil on boards and endpapers. First free endpaper is 

inscribed by the author. Text contains a few of the author's hand corrections. Illustrated, 25pp. Dykes looks at 

Sheriffs Brady, Garrett, Curry and Poe.  $50.00 

 
[02385BT] Dykes, Jeff C.. High Spots of Western Illustrating (The Trail Guide, December 1963). Kansas City 

: Kansas City Posse the Westerners, 1963. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Inscribed By Author. 

Very Good / No Jacket. Unpaginated, in protective plastic. The true first edition signed twice and inscribed by the 

author with handwritten notes explaining what marks it the first. Dykes lists 134 books as his personal illustrated 

Western Favorites.  $50.00 

 
[01358BT] Elliott, Richard Smith. Notes Taken in Sixty Years. St. Louis, MO: R. P. Studley & Co., 1883. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original red cloth boards with decorative blind 

embossing and gilt lettering. Light soil with rubbing and bumping of spine ends, edges and corners, with one 

corner frayed. Light soil on top edge. Brown endpapers with bookplate on front pastedown and same owner's name 

inscribed on a front endpaper.Text is browned but clean and free of markings. Frontis of author, 336pp. Elliott was 

an Indian agent at Council Bluffs in 1834 and with Doniphen's Expedition of 1846 on the Santa Fe Trail. Much 

history and many anecdotes of frontier life and development. Howes E 111, Graff 1236.  $50.00 

 
[00998BT] Ellis, Martha Downer . Bell Ranch Recollections . ill. Lougheed, Robert E. . Clarendon, Texas : 

Clarendon Press , 1965. First Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Good / No Jacket. 

Good first edition in green boards with gold lettering. Signed by the author on 1st page. 95 pages. Crack on front 

spine. Recollections collected in 1964 about their days at Bell Ranch, New Mexico.  $60.00 

 
[02262BT] Emerson, Dorothy. Among the Mescalero Apaches: The Story of Father Albert Braun, O.F.M. . 

Tucson, Arizona: University of Arizona Press, 1973. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very 

Good / Good. Dust jacket has light edge wear and a sunned spine, not price clipped. Red boards have light rubbing 

and bumping of edges and corners. Light soil on top edge. Interior clean. Illustrated with photos, 224pp. The author 

was a friend of "Father Al," a Catholic missionary.  $150.00 

 
[01370BT] Emory, William H.. Notes of a Military Reconnoissance, from Fort Leavenworth, in Missouri, to 

San Diego, in California, Including Part of the Arkansas, Del Norte, and Gila Rivers. Washington, D.C.: 

Wendell and Van Benthuysen, Printers, 1848. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. House of 



Representatives edition; House Executive Document No. 41, Thirtieth Congress, First Session 614pp. February 9, 

1848 and February 17, 1848 are given as dates ordered to be printed. Rank of Emory mistakenly listed as 

Lieutenant Colonel. Ex-library with marks. 62 plates present; other versions of the report seem to have two more 

botanical plates as Wagner-Camp suggests. Two folding maps, one the Mormon Battalion's route on Sketch of Part 

of the march & Wagon road of Lt. Colonel Cooke, from Santa Fe to the Pacific Ocean, 1846-7, in good condition; 

and the other Map of the Territory of New Mexico, from Abert and Peck, with a three inch tear. All 3 battle plan 

sketches are present. No large folding map in this version. Also ontains the Abert report with information on New 

Mexico Indians, the Cooke report and Johnston journal from a soldier killed on the expedition. Brown cloth boards 

worn, in fair condition with 1/2 inch chip and 1 inch tear on spine. Original title box pasted on spine upside down. 

Binding starting to loosen. Bumped corners, rubbing, and soiling. Front pastedown separating from board. Pencil 

writing and drawing on endpapers, with owner name and date on title page. Text pages in good condition with 

some foxing and general good condition of plates. The report from this historic expedition contains scientific 

observations from George Engelmann's botanical discoveries to meteorology and geology. Howes E 145. Wagner-

Camp 148:2.  $590.00 

 
[01373BT] Emory, William H.. Notes of a Military Reconnoissance, from Fort Leavenworth, in Missouri, to 

San Diego, in California, Including Part of the Arkansas, Del Norte, and Gila Rivers. Washington, D.C.: 

Wendell and Van Benthuysen, Printers, 1848. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Half-Leather. Fair / No Jacket. Senate 

edition, Thirtieth Congress, First Session, Ex. Doc. No. 7, with Emory's rank listed as Brevet Major. 41 plates, 

including 14 botanicals and three battle plan sketches, and the large folding map. Two plates present in other 

versions, San Diego and San Diego from the Old Fort, are not present. Red half-leather on marbled paper boards. 

Front board is completely detached. Leather is very worn and peeling on spine spine ends and edges. Signatures 

still tight. All edges have faded marbling. Light to moderate foxing throughout, including on plates. Map has some 

wear and discoloration along fold edges on back, with a tape mark and tear where it is tipped in. 416pp. The report 

from this historic expedition contains observations from George Engelmann's botanical discoveries to meteorology 

and geology. The map, Military Reconnaissance of the Arkansas, Rio del Norte and Rio Gila, was groundbreaking 

in accurately charting much of the Southwest for the first time. Also bound with the report are the subsequent 

Senate Ex. Docs. 9-11, relating to floodplains and docks. Howes E 145. Wagner-Camp 148:2.  $540.00 

 

 
[01371BT] Emory, William H.. Notes of a Military Reconnoissance, from Fort Leavenworth, in Missouri, to 

San Diego, in California, Including Parts of the Arkansas, Del Norte, and Gila Rivers.. Washington, D.C.: 

Wendell and Van Benthuysen, Printers, 1848. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Senate 

edition, Thirtieth Congress, First Session, Ex. Doc. No. 7 ordered to be printed December 16, 1847, with Emory's 

rank mistakenly listed as Lieut. Col. Collated complete with 43 plates, including 14 botanicals and three battle plan 

sketches, and the large folding map. Modern brown boards with black and gilt on spine are in very good condition. 

Binding tight. Soil on edges with waviness to rear half pages; no dampstains visible. Light foxing throughout, 

including on plates. Map has small tear where it is tipped in and some edge discoloration and soil on back. 416pp. 

The report from this historic expedition contains observations from George Engelmann's botanical discoveries to 

meteorology and geology. The map, Military Reconnaissance of the Arkansas, Rio del Norte and Rio Gila, was 

groundbreaking in accurately charting much of the Southwest for the first time. Howes E 145. Wagner-Camp 

148:2.  $550.00 

 
[02211BT] Emory, William H.. Report on the United States and Mexican Boundary Survey . Austin, TX: 

Texas State Historical Association, 1987. First Thus. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Fine / Hard Slipcase. 

Complete set of three volumes, Volume I and Volume II Parts I and II as produced in this limited reprint edition of 

750 copies. Orange and blue cloth with gilt lettering, in a matching orange slipcase. Introduction by William 

Goetzman. Contains many color plates and black and white plates reproduced from the original lithographs, as well 

as the large folding maps and cross-sections. Emory's original reports contained over 350 illustrations and a wealth 

of information collected in the boundary survey, in geology, botany, ornithology, and other fields The report also 

contains descriptions and plates of the Native American tribes the expedition encountered in the Southwest.  

$280.00 

 
[02113BT] Emory, William H.. Notes of a Military Reconnoissance, From Fort Leavenworth, in Missouri, to 



San Diego, in California, Including Part of the Arkansas, Del Norte, and Gila Rivers.. Washington, D.C.: 

Wendell and Van Benthuysen, Printers, 1848. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. House of 

Representatives edition, Thirtieth Congress, First Session, Ex. Doc. No. 41, with Emory's rank listed as Lieut. Col. 

Plates collated complete with 66 plates, including 14 botanicals and three battle plan sketches. Contains one folding 

map, Sketch of Part of the March and Wagon Road of Lt. Colonel Cooke from Santa Fe to the Pacific Ocean 1846-

'47. No large folding map in this version. Brown cloth boards with title label pasted on. Some holes in cloth at 

spine and spine ends rubbed off. Binding tight. Soil on edges. Light to moderate foxing throughout, including on 

plates. 614pp. Included are the Abert report on the Examination of New Mexico, with 23 plates, and Captain 

Johnston's journal. The report from this historic expedition aslo contains scientific observations from George 

Engelmann's botanical discoveries to meteorology and geology. Howes E 145. Wagner-Camp 148:2.  $550.00 

 
[01372BT] Emory, William H.. Notes of a Military Reconnoissance, From Fort Leavenworth, in Missouri, to 

San Diego, in California, Including Part of the Arkansas, Del Norte, and Gila Rivers.. Washington, D.C.: 

Wendell and Van Benthuysen, Printers, 1848. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Senate 

edition, Thirtieth Congress, First Session, Ex. Doc. No. 7, with Emory's rank listed as Brevet Major. Collated 

complete with 43 plates, including 14 botanicals and three battle plan sketches, and the large folding map. Modern 

brown cloth boards with gilt on leatherette spine are in very good condition. Binding tight. Light to moderate 

foxing throughout, including on plates. Map is in a large map pocket and has discoloration along fold edges on 

visible back. 416pp. The report from this historic expedition contains observations from George Engelmann's 

botanical discoveries to meteorology and geology. The map, Military Reconnaissance of the Arkansas, Rio del 

Norte and Rio Gila, was groundbreaking in accurately charting much of the Southwest for the first time. Howes E 

145. Wagner-Camp 148:2.  $550.00 

 
[02589BT] Espinosa, Aurelio M.. Speech Mixture in New Mexico. New York: Macmillan Company, 1917. 8vo 

- over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Inscribed By Author. Very Good Reprinted from "The Pacific Ocean in History" 

by H. Morse and Herbert E. Bolton. Brown wraps have very light wear. Pages 408-427. First free endpaper is 

inscribed by the author to S.G. Morley, an archeologist of the Southwest and Central America. The essay contains 

lists of many New-Mexican Spanish words of English origin and conversational examples of mixture. Hard-to-find 

pamphlet, with only eight extract versions found on OCLC.  $55.00 

 
[00435BT] Espinosa, J. Manuel. Crusaders of the Rio Grande, The Story of Don Diego de Vargas and the 

Reconquest and Refounding of New Mexico . Chicago: Institute of Jesuit History, 1942. First Edition. 8vo - over 

7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Very Good+ / No Jacket. Very good+ first edition in light red boards with gilt 

lettering. Lightly sunned spine. The story of the reconquest of New Mexico in the late 17th century after the great 

Pueblo Indian Revolt of 1680 had wiped out the Spanish from the area.  $90.00 

 
[00251BT] Espinosa, J. Manuel (Translated by). First Expedition of Vargas Into New Mexico, 1692. 

Albuquerque, New Mexico: University of New Mexico Press, 1940. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard 

Cover. Good / Poor. Good 1st edition in maroon boards with gilt letteing. 319 pgs. Bumped and sunned edges. 

Shaken. Poor dust jacket. Many chips and tears with 4-inch piece missing bottom front cover. Coronado Cuarto 

Centennial Publications, 1540-1940. The story of Vargas' reconquest of New Mexico told in documents signed by 

himself.  $75.00 

 
[02079BT] Evans, Ernestine. New Mexico Constitutional Convention August 5, 1969. 1969. First Edition. 8vo 

- over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Very Good / No Jacket. Gray staple bound wrapper with sunning on spine and 

edges. Interior clean. Illustrated, 85 pages + unpaginated canvas of returns section at rear. The 1969 constitutional 

convention was the first held since New Mexico's statehood. Contains portrait photos of many New Mexico 

politicians who were delegates.  $58.00 

 
[01555BT] Everett, Edward. Report of the Secretary of State, Communicating, In Compliance With a 

Resolution of the Senate, Certain Correspondence Relative to the Encroachments of the Indians of the 

United States Upon the Territories of Mexico. Washington, D.C.: 1853. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Glued 

Binding. Fair / No Jacket. No wrapper. First page is title page. Pages at ends have chips, creasing, and tears along 

binding. Dampstain at lower edge extending into inner lower corner of pages. Foxing on some pages. 135pp The 



official correspondence on raids and other conflicts in and around the former Republic of Texas dates from the 

1830s and 1840s.  $55.00 

 
[01564BT] Fable, Edmund. True Life of Billy the Kid. College Station, Texas: Creative Publishing Company, 

1980. Limited and Numbered. 4to - over 9¾" - 12" tall. Full-Leather. Fine / No Jacket. Limited and labeled 

collector's editon, numbered 4 out of 350 copies, with only 25 leather bound copies. Brown endpapers with 

portraits of Billy the Kid and Pat Garrett. 78pp. "A 1980 reprint edition of the 1881 edition with introductory 

material added." Introduction by Jeff Dykes and a note from the publisher indicate that only one copy of the 1881 

edition by Fable was found, making this the rarest of sensational Billy the Kid biographies. Copy of original title 

page and advertisements included. Howes (F 2) has strong opinions on the 1881 edition: "Happily, only one copy 

survives and no reprint has been perpetrated."  $95.00 

 
[00063BT] Fay, Bernard. Notes on the American Press at the End of the Eighteenth Century . New York: 

Grolier Club, 1927. First Edition. Folio - over 12" - 15" tall. Hard Cover. Near Fine / Very Good. Near fine limited 

edition (325) in green boards with paper labels on front cover and spine, glassine jacket has many tears. Very good 

slipcase with normal wear. 25 folding facsimiles of 18th-century American newspapers. A study of American 

newspapers from 1729 through the end of the 18th century.  $175.00 

 
[01130BT] Ferris, Warren Angus. Life in the Rocky Mountains 1830-1835. U.S.A.: Old West Publishing 

Company, 1983. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fine / No Jacket. ISBN: 0912094206. Dark red 

boards with gilt imprint on spine. Fold-out map in pocket, 444pp. "A Diary of Wanderings on the sources of the 

Rivers Missouri Columbia, and Colorado 1830-1835, With Supplementary Writings and a Detailed Map of the Fur 

Country." A 1940 preface about the significance of the Ferris narrative, a 1983 publisher's statement, and a 

biography of the writer are parts of this revised edition.  $60.00 

 
[01133BT] Ferris, Warren Angus. Life in the Rocky Mountains 1830-1835. Salt Lake City, UT: Rocky 

Mountain Book Shop, 1940. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / Good. Brown boards with 

gilt imprint. Light soil, rubbing on edges and corner. Light soil on edges and pattern of 1/4 inch smoky marks on 

edges of back endpapers. Map tipped into back also has smoky marks on back edges. Text block clean and free of 

marks. Frontis is 1833 illustration of Fort Mackenzie by C. Bodner. Journal of American Fur Company employee 

Warren Ferris with additional biographical information and appendices.  $65.00 

 
[01129BT ] Fewkes, J. Walter. American Ethnology and Archaeology, Vol. II. Houghton Mifflin Co., The 

Riverside Press, 1892. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Three-quarter bound 

red leather and cloth with gilt imprint and raised band spine. Marbled endpapers. Rubbing on all edges with slight 

wrinkles and lighter wear spots in cloth. Tight binding. Top edge gilt, some light soil on edges. Text block clean 

and in very good conditon with many illustrations and photos, including one color plate. This volume contains 

three subjects: I. A Few Summer Ceremonials at the Tusayan Pueblos, II. Natal Ceremonies of the Hopi Indians, 

and III. A Report on the Present Condition of a Ruin in Arizona Called Casa Grande.  $70.00 

 
[01131BT] Fillmore, Millard. Message from the President of the United States to the Two Houses of 

Congress at the Commencement of the First Session of the Thirty-Second Congress, December 2, 1851. 

Washington, DC: US Government , 1851. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. 

Green boards sunned to blue on edges with gilt lettering on spine. Head of spine chipped. Binding tight. 469 pp. 

Pp. 285-288 were not printed straight in the press, resulting in text missing. Lacks two maps. Minor soil on edges 

with pencil marks on bottom edge. Text block clean and free of marks with minor foxing spots throughout. Military 

frontier outposts, the Lopez invasion of Cuba, the Oregon boundary, and Indian affairs in the West are some of the 

report topics included in this document.  $50.00 

 
[01134BT] Fillmore, Millard. Message from the President of the United States to the Two Houses of 

Congress at the Commencement of the First Session of the Thirty-Second Congress, Part II December 2, 

1851 . Washington, DC: US Government, 1852. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No 

Jacket. Original black cover with blind embossed borders and eagle decoration on back and front board. Gilt 

lettering and eagle on spine. Light wear with a few small nicks in back board, bumped corners, and light soil on 



boards and edges. Second signature pulling from othewise tight binding and spine. End papers in tact with creasing. 

550 pp. Light to moderate foxing throughout but otherwise clean text block with no marks. Includes reports from 

Naval Secretary and Postmaster General.  $60.00 

 
[02379BT] Fitch, Charles D.. Indian Territory Map. Department of the Interior, US Geological Survey, 1898. 

Unbound. Good / No Jacket. Extracted map, 22" x 19", trimmed along the stubbed edge and with some fold splits. 

Clean. Part of the Tenth Annual Report of the Commission to the Five Civilized Tribes. This 1898 map shows the 

State of Sequoyah, a state proposed by Native Americans in the region to insure control of Indian lands.  $58.00 

 
[02258BT] Fowler, Jacob; Coues, Elliott (Editor). Journal of Jacob Fowler, Narrating an Adventure from 

Arkansas through the Indian Territory, Oklahoma, Kansas, Colorado, and New Mexico to the Sources of 

the Rio Grande Del Norte 1821-22. Newy York: Francis P. Harper, 1898. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Blue boards with gilt imprint have rubbed and bumped corners, with a few 

dents in the rear board. Top edge has soiling, rough-trimmed edges. A few dog-earred pages and light soil on a few 

pages. Folding frontispiece, xxiv, 183, (1) advert. Edited with notes by Elliott Coues. One of 950 copies, written in 

as a review copy on the limitation page. Frontiersman and surveyor Fowler was the first English speaker to write 

about some of the country he passed through on this trapping expedition. Howes F 298. Rittenhouse 224.  $65.00 

 
[01977BT] Franzwa, Gregory . Maps of the Santa Fe Trail. St. Louis, MO: Patrice Press, 1989. 4to - over 9¾" - 

12" Tall. Very Good / No Jacket. Published in a black binder with color inserted pages on front and back. 196pp. 

Signed by the author, cartographer and publisher Gregory M. Franzwa on the title page. Franzwa was part of the 

initial 1988 National Park Service survey of the Santa Fe Trail just after its designation as part of the National 

Historic Trail system. This is a collection of the resulting maps, with notes on historic sites, rut marks, and a few 

historic photos. The trail is printed in red on existing township and range maps.  $70.00 

 
[01333BT] French, William E.. Some Recollections of a Western Ranchman, Volumes I and II. New York: 

Argosy-Antiquarian Ltd., 1965. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Very Good / Hard Slipcase. 

Two volume set in slipcase, one of 750 copies. Green boards with gilt and black imprint. Spines of books and the 

black slipcase are sunned. Orange endpapers and top edge. Text block clean and free of marks. Vol. II is entitled 

Further Recollections of a Western Ranchman. Edited and with an Introduction by Jeff C. Dykes. Frontis of the 

author's photo from 1898 is one of two author photos in volumes. Rancher memoir from the open range days of late 

19th century New Mexico. Six Guns 775, Howes F375, Adams Herd 847.  $185.00 

 
[01893BT] French, William E.. Some Recollections of a Western Ranchman, Volumes I and II. New York: 

Argosy-Antiquarian Ltd., 1965. Limited. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / Hard Slipcase. Two volume 

set in slipcase, one of 750 copies. Green boards with gilt and black imprint. Spines of books and the black slipcase 

are sunned. Bumped corners with spine of Vol II slightly cocked. Orange endpapers and top edge. Text block clean 

and free of marks. Vol. II is entitled Further Recollections of a Western Ranchman. Edited and with an 

Introduction by Jeff C. Dykes. Frontis of the author's photo from 1898 is one of two author photos in volumes. 

Rancher memoir from the open range days of late 19th century New Mexico. Six Guns 775, Howes F375, Adams 

Herd 847.  $155.00 

 
[01674BT] Frost, Max. New Mexico: Its Resources, Climate, Geography, Geology, History, Statistics, 

Present Condition and Future Prospects. Santa Fe, NM: New Mexican Printing Co., 1894. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

Tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Original illustrated wrappers have chips, tears, creases, and tape on spine 

corners. Ex-library with marks inside. Tape on large tear in frontispiece. Illustrated, 343pp. Fold-out map. 

Published by the Bureau of Immigration, with plenty of information on New Mexico Territory's beauty, economy, 

and bountiful natural resources to lure prospective migrants.  $105.00 

 
[01955BT] Frost, Max; Paul A.F. Walter. Land of Sunshine: A Handbook of the Resources, Products, 

Industries, and Climate of New Mexico. Santa Fe, NM: New Mexican Printing Company, 1906. Second Edition. 

8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Red cloth illustrated boards with black imprint. Heavily 

bumped corners, one wrinkle in front board, and sunned and shaken spine. Both gutters cracking. Soil on edges. 

Tipped in slip with compliments of the Bureau of Immigration, the publishing authority. Illustrated with black and 



white plates, 445pp. All the information prospective immigrants to New Mexico could need to entice them to the 

Land of Sunshine and opportunity.  $120.00 

 
[01368BT] Fulton, Maurice G.. History of the Lincoln County War. Tucson, Arizona: University of Arizona 

Press, 1968. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Inscribed By Editor. Very Good / Very Good. 

Mylared dust jacket has light shelf wear with a few small chips, not price clipped. Grey boards with red imprint. 

Light soil on edges. Illustrated endpapers. Text clean and free of markings. Illustrated, 433pp. Signed by editor 

Robert N. Mullin on the title page. Mullin completed this exhaustively researched history for publication after his 

friend Maurice Fulton's death. Fulton was the leading expert on Lincoln County and its notoriously violent history. 

Six Guns 786.  $105.00 

 
[01930BT] Garrett, Pat F.; Fulton, Maurcie G. (Editor). Authentic Life of Billy the Kid, The Noted 

Desperado. New York: Macmillan Company, 1927. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No 

Jacket. Blue board with title labels. Heavily sunned spine with title label readable but creased and chipped. Front 

title label in good condition. Bumped corners. Light soil and foxing on edges with light foxing on some pages. 

Interior otherwise clean. Illustrated, 233pp. Preface and foreword by editor Maurice Fulton. Originally published in 

1882 and ghost-written by Marshall A. Upson. Howes G 73.  $55.00 

 
[02561BT] Gilchriese, John. Wyatt Earp's Personal Diagrams of Prominent Historical Events. McLean, VA: 

United States Marshalls Foundation, 1989. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Unbound. Inscribed By Author. 

Fine / No Jacket. A fine copy double-signed and inscribed by the author to his friend bookseller Larry Gay on the 

inside of the front cover. Six folded sheets loose in an illustrated tan folder. The sketches are The Street Fight: 

Gunfight at the OK Corral, The Killing of Frank Stilwell, The Killing of Curly Bill, and The Killing of John Ringo. 

With historical text by John D. Gilchriese, collector and expert on Earp, who obtained the original drawings from a 

friend of the Earps in later years, John Flood. This was the first publication of the sketches.  $70.00 

 
[02511BT] Goodwin, Grenville . Social Organization of the Western Apache. Chicago: University of Chicago 

Press, 1942. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Brown cloth boards with brown 

imprint. Bumped corners, sunned spine, and light soil. Light foxing on edges and endpapers. Binding tight. Clean 

interior. All plates and maps present as called for. 701pp. Goodwin was an ethnologist who spent ten years among 

the Apaches.  $60.00 

 
[01533BT] Hagerman, Herbert J.. Matters Relating to the Administration and Removal of Herbert J. 

Hagerman, Governor of New Mexico 1906-1907. Roswell, NM: Private Printing, 1908. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

tall. Soft Cover. Inscribed By Author. Very Good / No Jacket. Light wear on corners with light soil on edges. 

112pp. Inscribed on first free endpaper "To Anne Webster Compliments of HJ Hagerman, May 9, 1934." 

Hagerman was appointed territorial governor in 1906 by Theodore Roosevelt and charged with the task of 

uncovering fraud in land dealings by territory politicians and their friends. When he failed to do so, Roosevelt had 

him resign in 1907. Hagerman's record on this issue was questioned even in 1930s Congressional hearings. 

Hagerman presents his version here, with correspondence between him and Roosevelt and other officials. Howes H 

12.  $200.00 

 

 
[01465BT] Hagerman, Herbert J.. A Statement in Regards to Certain Matters Concerning the Governorship 

and Political Affairs in New Mexico in 1906-1907. Private Printing, 1908. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Soft Cover. 

Good / No Jacket. "Printed for Private Circulation 1908." Tan wrapper has soiling, chipped edges and rubbed 

corners. Binding tight. Soil on edges. Text clean and free of markings. 113pp. Hagerman was removed from his 

office of territorial governor by President Roosevelt. Howes H 12: " Defense of his gubernatorial conduct, with a 

discussion of mining and timber-land frauds."  $70.00 

 
[01531BT] Haines, Helen. History of New Mexico from the Spanish Conquest to the Present Time 1530-1890, 

With Portraits and Sketches of Its Prominent People. New York: New Mexico Historical Publishing Co., 1891. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Half-Leather. Good / No Jacket. Original red cloth boards have light soil 



and rubbed and bumped corners and edges with some fraying. Newer red half-leather spine with gilt. Tight binding. 

Patterned endpapers with green cloth tape at hinges. Sticker removal marks on title page and next blank page. Text 

pages have light soil and foxing. Illustrated, 631pp; history text is 269 pp with the rest of the book as biographical 

entries including many portraits. Howes H 21.  $240.00 

 
[00443BT] Haley, J. Evetts. The XIT Ranch of Texas and the Early Days of the Llano Estacado . Chicago: 

Lakeside Press, 1929. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Inscribed By Author. Good / No Jacket. 

Good first edition hard cover in green boards with gilt lettering and design. Inscribed by the author on the 1st page. 

Lighlty bumped and rubbed. Shaken. The history of the Capitol Reservation Lands of Texas. Nice copy of this 

classic rarity, recalled because of a possible lawsuit that basically insured its rarity.  $350.00 

 
[00597BT] Haley, J. Evetts. Earl Vandale on the Trail of Texas Books. Canyon, TX : Palo Duro Press, 1965. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Near Fine / No Jacket. Near fine limited first edition (500) in 

reddish cloth boards with gilt lettering. 44 pages. Inscribed on the 2nd page by Carl Hertzog. Minor wear to spine. 

Story of Armarillo's Earl Vandale one of the early Texana book collectors.  $80.00 

 
[00382BT] Hammond, George P.. Narratives of the Coronado Expedition 1540-1542. Albuquerque, New 

Mexico: University of New Mexico Press, 1940. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Inscribed By 

Author. Good / Good. Good limited (750) first edition in maroon boards with gilt lettering. Inscribed by the author 

on half title page. Unopened pages. Lightly bumped and shaken. Good dust jacket in mylar cover. Lightly chipped 

and rubbed. Coronado Cuarto Centennial Publications, 1540-1940, Volume II. All the major documents, 

discovered to the present day, of the great pioneering enterprise of 1540, including the report of Fray Marcos de 

Niza, the chronicle of Castaneda, and report of Hernando de Alarcon.  $100.00 

 
[00384BT] Hammond, George P.. Narratives of the Coronado Expedition 1540-1542. Albuquerque, New 

Mexico: University of New Mexico Press, 1940. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Good / Fair. 

Good limited (750) first edition in maroon boards with gilt lettering. Unopened pages. Lightly bumped and shaken. 

Fair dust jacket. Chipped and rubbed edges with a missing piece on lower spine. Price clipped. Coronado Cuarto 

Centennial Publications, 1540-1940, Volume II. All the major documents, discovered to the present day, of the 

great pioneering enterprise of 1540, including the report of Fray Marcos de Niza, the chronicle of Castaneda, and 

report of Hernando de Alarcon.  $95.00 

 
[00971BT] Hammond, George P.. Don Juan de Onate and the Founding of New Mexico . Santa Fe, NM: El 

Palacio Press, 1927. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Fair / No Jacket. Fair soft cover. 228 pages. Unopened 

pages. Heavily worn wraps. Previous owner's name on front cover. Historical Society of New Mexico Publication 

in History. Vol. II. October, 1927. A new investigation into the early history of New Mexico in the light of a mass 

of new materials recently obtained from the Archivo General de Indias, Seville, Spain.  $50.00 

 
[00972BT] Hammond, George P.. Don Juan de Onate and the Founding of New Mexico . Santa Fe, NM: El 

Palacio Press, 1927. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Signed by Author. Fair / No Jacket. Fair soft cover. 228 

pages. Letter from the author laid in. Heavily worn wraps. Previous owner's name on front cover. Historical 

Society of New Mexico Publication in History. Vol. II. October, 1927. A new investigation into the early history of 

New Mexico in the light of a mass of new materials recently obtained from the Archivo General de Indias, Seville, 

Spain.  $55.00 

 
[00383BT] Hammond, George P.. Narratives of the Coronado Expedition 1540-1542. Albuquerque, New 

Mexico: University of New Mexico Press, 1940. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Inscribed By 

Author. Good / Poor. Good limited (750) first edition in maroon boards with gilt lettering. Inscribed by the author 

on half title page. Lightly bumped and shaken. Poor dust jacket. Heavily chipped and rubbed with many missing 

pieces. Coronado Cuarto Centennial Publications, 1540-1940, Volume II. All the major documents, discovered to 

the present day, of the great pioneering enterprise of 1540, including the report of Fray Marcos de Niza, the 

chronicle of Castaneda, and report of Hernando de Alarcon.  $90.00 

 



[01223BT] Hammond, George P. & Rey, Agapito. Onate: Colonizer of New Mexico 1595-1628, Parts I and 

II. Albuquerque, New Mexico: University of New Mexico Press, 1953. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. 

Hard Cover. Very Good / Fair. Parts I and II on Onate, part of a series of the Coronado Cuarto Centennial 

Publications, 1590-1940, Vol V and VI. Dust jackets sunned on spine, lightly soiled, chipped along edges, missing 

some several-inch large pieces on Vol I jacket. Red boards with gilt lettering. Some faint rubbing to boards, interior 

clean. Light soil on edges. Previous owner bookplate on front pastedown endpaper. Vol I 583pp, Vol II pp 585-

1187. Fold-out map in Vol V. Frontis photo of Acoma Pueblo. Two large volumes of material draw from 

Hammond's PhD dissertation on the early colonial history of New Mexico, mostly translated Spanish documents 

from this period.  $160.00 

 
[00953BT] Hammond, George P. & Rey, Agapito (Editors). Obregon's History of 16th Century Explorations 

in Western America . Los Angeles: Wetzel Publishing Company, Inc. , 1928. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good first edition in blue boards with gold lettering on spine. 351 pages with 

good fold-out map. Lighlty bumped edges. Shaken. Entitled chronicle, commentary, or relation of the ancient and 

modern discoveries in New Spain and New Mexico, Mexico, 1584.  $165.00 

 
[01831BT] Hammond, George P.; Rey, Agapito (Editors). Obregon's History of 16th Century Explorations 

in America. Los Angeles: Wetzel Publishing Company, Inc., 1928. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. 

Hardcover. Good / No Jacket. Blue boards with faded gilt on spine. A few soil and drop marks on spine title area. 

Rubbed and bumped corners. Bookplate and previous owner information on both sets of endpapers, text otherwise 

clean. Frontispiece and fold-out map, 351pp. Translation of Baltasar Obregon's 16th century history of Spanish 

exploration in New Spain. Howes O 5.  $140.00 

 
[01983BT] Hammond, George P.; Agapito Rey (Translation and Editing). Obregon's History of 16th 

Century Explorations in Western America Entitled Chronicle, Commentary, or Relation of the Ancient and 

Modern Discoveries in New Spain and New Mexico, Mexico, 1584 . Los Angeles: Wetzel Publishing Company, 

Inc., 1928. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Blue boards blind embossed with 

gilt lettering on spine. Rubbing and bumping of edges and corners. Binding tight. Soil on top edge and some text 

pages. Interior free of markings. Frontispiece and fold-out map, 351pp. Translated, edited and annotated by George 

P. Hammond and Agapito Rey. English translation of Baltasar Obregon's 16th century history of Spanish 

exploration in New Spain, including descriptions of the pueblos of New Mexico. Howes O 5.  $140.00 

 
[02047BT] Hannett, Arthur Thomas. Sagebrush Lawyer. New York: Pageant Press, 1964. First Edition. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fine / Good. dust jacket has chips, tears, and rubbing. Price clipped. Blue boards 

with silver imprint have rubbing on edges. Spine cocked. Interior clean. 321pp. An autobiography of the attorney 

who at various times served as mayor of Gallup, New Mexico, seventh governor of New Mexico, and delegate to 

Democratic National Conventions.  $52.00 

 
[01982BT] Hannett, Arthur Thomas. Sagebrush Lawyer. New York: Pageant Press, 1964. First Edition. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Fine / Good. Mylared dust jacket has chips, tears, and rubbing. Not price clipped. 

Blue boards with silver imprint. Interior clean. 321pp. An autobiography of the attorney who at various times 

served as mayor of Gallup, New Mexico, seventh governor of New Mexico, and delegate to Democratic National 

Conventions.  $58.00 

 
[00854BT] Hart, Stephen Harding & Hulbert, Archer Butler . Zebulon Pike's Arkansaw Journal: In Search 

of the Southern Louisiana Purchase Boundary Line . Colorado Springs, CO: Stewart Commission of Colorado 

College and the Denver Public Library , 1932. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Inscribed By 

Author. Good / No Jacket. Good first edition in blue boards with gilt lettering on spine. Inscribed by Hulbert on 1st 

page. Bumped edges. Lightly rubbed. Shaken. Volume 1 of Overland to the Pacific Series. Pike's Colorado-Mexico 

exploration of 1806  $70.00 

 
[00855BT] Hart, Stephen Harding & Hulbert, Archer Butler . Zebulon Pike's Arkansaw Journal: In Search 

of the Southern Louisiana Purchase Boundary Line . Colorado Springs, CO: Stewart Commission of Colorado 

College and the Denver Public Library , 1932. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Inscribed By 



Author. Very Good / Good. Very good first edition in blue boards with gilt lettering on spine. Inscribed by Hulbert 

on 1st page. Light edge wear. Good dust jacket in mylar cover. Rubbed with chipped edges. Volume 1 of Overland 

to the Pacific Series. Pike's Colorado-Mexico exploration of 1806  $95.00 

 
[01224BT] Harwood, Rev. Thomas. History of New Mexico Spanish and English Missions of the Methodist 

Episcopal Church from 1850 to 1910. In Decades. Vol I and II. Albuquerque: El Abogado Press, 1910. First 

Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hardcover. Inscribed By Author. Good / No Jacket. Two volumes of a set, Vol 

1: green boardsand endpapers, 380pp., from 1908. Vol 2: red boards, 446 pp, from 1910. Both have rubbing and 

bumping of spine and corners. Gilt lettering. Ex-library with a few marks from Nazarene Bible College on 

endpapers. Interiors have a few margin notes with one inscription after p 446. Vol I has previous owner's 

information on front pastedown endpaper. Vol 2 front free endpaper has author's incription "With compliments of 

the author to the Rev. B.A.P. Eaton, Albuquerque, NMex, July 22, 1910," no signature. Inscription at rear is from 

B.A.P. Eaton describing his meeting with the author. Many letters and first-hand accounts of missionaries in New 

Mexico. Howes H 276: "Printed by Indian students at the Mission press."  $135.00 

 
[01118BT] Hayden, F.V.. Preliminary Field Report of the United States Geological Survey of Colorado and 

New Mexico . Washingon D.C.: Government Printing Office, 1869. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard 

Cover. Good / No Jacket. Original US Government Bindery dark brown boards with blind embossed borders and 

gilt imprint on front. Rubbing on corners and edges with ends of spine chipped. Foxing most apparent on endpapers 

and edges of text block. Frank Hayden's detailed descriptions of stratigraphy, paleontology, and mineralogy from 

this era are still a fascinating read for anyone interested in early geological exploration of the American West.  

$60.00 

 
[01168BT] Hayes, Benjamin. Pioneer Notes from the Diaries of Judge Benjamin Hayes 1849-1875. Los 

Angeles: Privately Printed, 1929. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Fine / No Jacket. Blue boards 

with a few small chips in gilt as the only wear. Text block clean and free of marks. Illustrated, 307pp. Judge Hayes' 

descriptions of travel and life in New Mexico, Arizona and California. Edwards p. 110: "one of the best pictures 

anywhere available of life in early Los Angeles." Mintz 219. Flake 3921. Six-Guns 952.  $54.00 

 
[01975BT] Hedgpeth, Don. Bettina: Portraying Life in Art. ill. Steinke, Bettina. Flagstaff, Arizona: Northland 

Press, 1978. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Signed by Subject. Fine / Hard Slipcase. Limited 

edition numbered 90 out of 100 copies in slipcase with an original watercolor signed by Bettina Steinke. Light blue 

slipcase has sunned edges. Purple boards with dark blue binding and silver imprint. Blue endpapers. Illustrated, 

with color plates of paintings, 155 pages. The signed watercolor of a woman on the limitation page is titled 

"Jamaica." Bettina Steinke (1913-1999) gained fame as a portrait artist and later traveled and painted indigenous 

people of the American West and other parts of the world.  $450.00 

 
[02203BT] Heidi Utz; Queen Noor; Craig Smith; Elmo Baca; Nancy Hanks; Philip O. Geier. Montezuma: 

The Castle in the West. Albuquerque: University of New Mexico Press, 2002. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" 

tall. Softcover. As New / No Jacket. ISBN: 0937206733. Oblong quarto, as new paperback still in shrink wrap. 

127pp. An illustrated history of the various incarnations of Montezuma Castle at the Las Vegas Hot Springs in 

New Mexico.  $65.00 

 
[01187BT] Helps, Arthur. Spanish Conquest In America and Its Relation to the History of Slavery and to 

the Government of Colonies Vol I. London: John W. Parker and Son West Strand, 1855. First Edition. 8vo - over 

7¾" - 9¾" tall. Leather. Good / No Jacket. Complete set of 4 volumes. Original full leather with 7 bands on spine 

and decorative gilt. Boards blackening and crumbling from age on all edges. Corners worn and bumped. Leather 

spines with decorative gilt and black imprint have rubbing. Binding tight. Marbled endpapers with some chips and 

cloth taped hinges. All edges marbled with soiled top edge. Some minor soiling of text pages. Illustrated. Vol 1: 

528pp. Vol 2: 526pp. Vol 3 584pp. Vol 4: 510pp, index.  $165.00 

 
[01978BT] Hewett, Edgar L.. Ancient Life in the American Southwest. Indianapolis: Bobbs-Merrill Company, 

1930. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Inscribed By Author. Good / No Jacket. Dark blue 

boards with gilt imprint. Rubbed corners and edges with some fraying. Light soil on edges. Endpapers printed with 



maps. First free endpaper and half title page are loose, with paper cracking on both gutters. Frontis, illustrated, 

392pp. Impersonally inscribed on the dedication page by the author. With An Introduction on the General History 

of the American Race.  $70.00 

 
[02162BT] Hewett, Edgar L.; Fisher, Reginald. Handbooks of Archaeological History: Mission Monuments 

of New Mexico. Albuquerque: University of New Mexico Press, 1943. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. 

Hardcover. Inscribed By Author. Very Good / No Jacket. Green boards with gilt imprint have rubbed and bumped 

corners. Endpapers have toning and shadows and a corner dampstain that extends into a few pages at the front. 

Inscribed by both authors on first free endpaper. On the rear pastedown endpaper an envelope with the front flap of 

the dust jacket only and a few newspaper clippings is tipped in. Interior clean. Errata page. Illustrated with black 

and white photos, 269pp. A history focused on six of New Mexico's Franciscan missions, with appendices of past 

and present Franciscans in New Mexico.  $50.00 

 
[01112BT] Hodge, Frederic Webb; Hammond, George; Rey, Agapito. Fray Alonso De Benavides' Revised 

Memorial of 1634, With Numerous Supplementary Documents Elaborately Annotated. Albuquerque, New 

Mexico: University of New Mexico Press, 1945. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Good / Fair. 

Dust jacket sunned on spine, rubbed and scratched with chips on exterior edges and corners. Excised area on dust 

jacket spine where library tag would be, but no library markings elsewhere. Maroon boards with gilt imprint. 

Rubbing on front board left corner and edges and corners. Some soil on top edge with otherwise clean text block. 

Rough-trimmed fore and tail edges with a few uncut leaves including one uncut in the contents. A personal account 

of the conversion efforts and correspondence of Catholic missionary Fray Alonso de Benavides in 17th century 

New Mexico, along with extensive editorial notes providing historical context.  $80.00 

 
[00240BT] Hodge, Frederick; Hammond, George P.; Rey, Agapito . Fray Alonso de Benavides' Revised 

Memorial of 1634 with Numerous Supplementary Documents Elaborately Annoted . Albuquerque, New 

Mexico: University of New Mexico Press, 1945. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Good / Good. 

Good first edition in maroon boards with gilt lettering. Bumped edges. Good dust jacket in mylar cover. Rubbed. 

Sunned spine. Lightly chipped edges. Coronado Cuarto Centennial Publications, 1540-1940, Volume IV. The 

book, a revision of the earlier Memorial of 1630, has never before been published. Supplementing the book are 25 

contemporary documents from the archives of Spain and Italy.  $100.00 

 
[00242BT] Hodge, Frederick; Hammond, George P.; Rey, Agapito . Fray Alonso de Benavides' Revised 

Memorial of 1634 with Numerous Supplementary Documents Elaborately Annoted . Albuquerque, New 

Mexico: University of New Mexico Press, 1945. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Good / Good. 

Good first edition in maroon boards with gilt lettering. Bumped edges. Good dust jacket in mylar cover. Rubbed. 

Sunned spine. Lightly chipped edges. Price clipped. Coronado Cuarto Centennial Publications, 1540-1940, Volume 

IV. The book, a revision of the earlier Memorial of 1630, has never before been published. Supplementing the book 

are 25 contemporary documents from the archives of Spain and Italy.  $100.00 

 
[00241BT] Hodge, Frederick; Hammond, George P.; Rey, Agapito . Fray Alonso de Benavides' Revised 

Memorial of 1634 with Numerous Supplementary Documents Elaborately Annoted . Albuquerque, New 

Mexico: University of New Mexico Press, 1945. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Good / Good. 

Good first edition in maroon boards with gilt lettering. Bumped edges. Good dust jacket in mylar cover. Rubbed. 

Sunned spine. Lightly chipped edges. Price clipped. Coronado Cuarto Centennial Publications, 1540-1940, Volume 

IV. The book, a revision of the earlier Memorial of 1630, has never before been published. Supplementing the book 

are 25 contemporary documents from the archives of Spain and Italy.  $100.00 

 
[00477BT] Hoistah an Indian Girl . Barrett, S.M.. New York: Duffield & Company , 1913. First Edition. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good first edition in brown cloth boards with white lettering. 

Bumped edges. Slightly cocked. Previous owner's nameplate on 1st page. By the author of "Geronimo's Story of 

His Life" and "Mocco, An Indian Boy."  $150.00 

 
[02365BT] Holton, Amos. General Zebulon Montgomery Pike. From the Chilicothe Advertiser, June 24th.. 

Norwich, NY: Norwich Journal, 1843. Folio - over 12" - 15" tall. Unbound. Very Good / No Jacket. Chipped edges 



and toning. Norwich Journal from Sept. 21, 1843. Previous owners name at top of front page. Contains a fairly long 

newspaper article, over three columns of text, on Zebulon Montgomery Pike, with an excerpt of a letter from Pike 

to his wife Clara and a longer letter from Amos Holton, who served under Pike in the War of 1812. There is some 

mention of Pike's 1805 expedition, but most of the article discusses his service in the War of 1812 and his activities 

in Canada.  $75.00 

 

 
[02578BT] Hoover, H.A.. Tales from the Bloated Goat: Early Days in the Mogollons. El Paso: Texas Western 

Press, 1958. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Signed. Very Good / No Jacket. Rust-colored 

wraps have edge creasing. Interior clean. Illustrated, 63pp. Produced and designed by Carl Hertzog, with his 

signature on the half title page. With introduction and notes by Francis L. Fulgate. The author tells of his 

experiences in the early 1900s mining days, living and working in the Mogollon Mountains of southern New 

Mexico.  $55.00 

 
[02204BT] Horgan, Paul. Rome Eternal. ill. Vadala, Joseph. New York: Farrar, Straus, and Cudahy, 1959. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Signed by Author. Good / Hard Slipcase. Limited edition numbered 

265/350 copies signed by the author on the limitation page. In clear plastic jacket and slipcase with soil. Purple 

boards with gilt imprint. Dampstain on upper spine corner extends onto purple endpapers and bleeds slightly onto 

limitation page. Interior otherwise clean. Sunned spine. Gilt top edge. Illustrated with black and white photos, vii, 

196pp. This collection of photos was originally shot as motion pictures for a four-part television series on the 

Vatican produced by the National Council of Catholic Men and the National Broadcasting Company. Paul Horgan 

wrote the text accompanying the photos.  $60.00 

 
[01959BT] Hornung, Chuck. Thin Gray Line: The New Mexico Mounted Police. Fort Worth, TX: Western 

Heritage Press, 1971. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / Good. Mylared yellow dust jacket has 

chips, rubbing, light soil, and tears, with sunning on spine. Price clipped. Brown faux leather boards with gilt 

lettering. Shadows on endpapers. Illustrated, 202pp. The New Mexico Mounted Police or "Rangers in the Land of 

Enchantment" were organized in territorial New Mexico in the early 1900s. Back flap comments by Fred Lambert, 

the last surviving member of the Mounties.  $55.00 

 
[00171BT] Hough, Walter . The Moki Snake Dance . Santa Fe, NM: Passenger Department Santa Fe Route , 

1898. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Stapled Soft Cover. Fair / No Jacket. Fair 1st edition in stapled soft 

cover. 64 half-tone illustrations. 60 pgs. The pictorial wrapper is well worn with many chips. Text is clean A 

popular account of that unparalleled dramatic pagan ceremony of Pueblo Indians of Tusayan, Arizona.  $50.00 

 
[00032BT] Hughes, Dorothy B.. Ride the Pink Horse. New York: Dell Publishing Co., 1946. First Edition. 16mo 

- over 5¾" - 6¾" tall. Mass Market Paperback. Signed by Author. Good / No Jacket. Good first edition Dell 

Mystery (210) signed by the author on the title page. Some rubbing and edge wear. Story of a man's final 

disintegration, set at festival time in Sante Fe.  $150.00 

 
[02431BT] Iktomi. America Needs Indians!. Denver: Bradford-Robinson, 1937. First Edition. 8vo - over 7¾" - 

9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. No dust jacket. Yellow illustrated boards have soil and bumped and rubbed 

corners. Illustrated, folding vellum map in rear pocket. 424pp. Oddly laid out but addressing Indian affairs across 

the board, with some insight. Iktomi claims to be Indian, but the author's name is from a trickster in Lakota 

mythology. A strange book.  $75.00 

 
[01330BT] Jamarillo, Cleo M.. Spanish Fairy Stories Translated Into English. ill. Marilyn Yates. El Campo, 

TX: Citizen Press, 1939. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Inscribed By Author. Fair / No Jacket. 

Red boards with black print. Ex-lbrary with marks from Loretto Academy, apparently a Catholic School. Spine was 

painted black to put library printing on it. Bumped corners and rubbing. Binding tight. Illustrated with line 

drawings, 92pp. Copywright date 1939, no records found. Inscribed by the author on the title page. A collection of 

26 stories with Spanish and English titles.  $70.00 

 



[02520BT] James, W. S.. Cowboy Life in Texas or 27 Years a Mavrick. Chicago: M.A. Donahue and Company, 

1893. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Paperback. Very Good / No Jacket. Paperback edition from 1893, the first year of 

publication. Wraps have a half-inch tear, light soil, creasing, and a dampstain on a rear corner extending faintly into 

a few rear page margins. Wrinkled spine. Browning of pages. Illustrated, [2], 6, 10-213pp, [1] page advertisments, 

rear wrap printed with advertisement on both sides. Error in pagination of first few pages is an issue point. Jenkins 

104: "The narrative is unusual because of James' deliberate avoidance of the sensational, which he so abhorred in 

pulp fiction. He gives straightforward descriptions of the cowboy and of ranch life." Includes a chapter entitled 

"Styles on the Ranch," all about fashion. Jenkins 104, Howes J 51.  $55.00 

 
[00313BT] Johnston, Abraham Robinson; Edwards, Marcellus Ball; Ferguson, Philip Gooch . Marching 

with the Army of the West 1846-1848. Glendale, CA: Arthur H Clark Company, 1936. First Edition. 8vo - over 

7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good first edition in maroon boards with gilt top edge. 368 pages 

with very good map at back. Lightly bumped and rubbed. The Southwest Historical Series IV edited by Ralph P. 

Bieber. The journals of Johnston, Edwards, and Ferguson throw new light on the varied activities of the Army of 

the West between 1846 and 1848.  $100.00 

 
[00469BT] Johnston, Abraham Robinson; Edwards, Marcellus Ball; Ferguson, Philip Gooch . Marching 

with the Army of the West 1846-1848. Glendale, CA: Arthur H Clark Company, 1936. First Edition. 8vo - over 

7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good first edition in maroon boards with gilt top edge. 368 pages. 

Some unopened pages with very good map at back. Lightly bumped and rubbed. Previous owner's name of 1st 

page. The Southwest Historical Series IV edited by Ralph P. Bieber. The journals of Johnston, Edwards, and 

Ferguson throw new light on the varied activities of the Army of the West between 1846 and 1848.  $100.00 

 
[01285BT] Keleher, William A.. Maxwell Land Grant. Santa Fe, NM: Rydal Press, 1942. First Edition. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Inscribed By Author. Very Good / No Jacket. Orange boards with brown print have 

bumped spine ends. Light soil on edges with the text block clean and free of markings. Frontis of Lucien Maxwell 

photo. 168pp. Personally inscribed by the author on front free endpaper with the same inscription owner's address 

label on front pastedown. Keleher's history addresses what he acknowledges is just a small piece of the complex 

issues surrounding the Maxwell Land Grant in Colorado and New Mexico. Howes K 38, Six Guns 1213, Herd 

1263.  $54.00 

 
[00610BT] Kendall, George Wilkins. Narrative of the Texan Santa Fe Expedition, 2 Volumes. Dallas, TX: 

Degolyer Library and William P. Clements Center for Southwest Studies, 2004. Limited. 4to - over 9¾" - 12" tall. 

Hard Cover. Very Good+ / No Jacket. Very good+ limited edition (500). 2 volumes. Lightly bumped corners. 

Facsimile from the original Kemble's map laid in. Narrative of the Texan Santa Fe Expedition, Comprising a 

Description of a Tour through Texas, and Across the Great Southwestern Prairies, the Camnce and Caygua 

Hunting-Grounds, with an Account of the Sufferings from Want of Food, Losses from Hostile Indians, and Final 

Capture of the Texans, and Their March, as Prisoners, to the City of Mexico.  $80.00 

 
[02252BT] Kendall, George Wilkins. Narrative of the Texan Santa Fe Expedition - 2 Volumes . New York: 

Harper & Brothers, 1844. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Complete set of 

two volumes. Original brown cloth boards with gilt on spine have heavy wear. Spine head ends are worn off and 

corners and edges are heavily rubbed and bumped. Soil on edges. Former owner's name penciled on endpapers. 

Volume I has a dampstain on lower inner corner margins of pages. Pages are foxed with endpapers heavily foxed. 

The map has been torn out, with the stub and the complete title box of it still tipped in. All five plates are present in 

the volumes. xii, 405pp; xii, 406pp."Comprising a description of a tour through Texas, and across the great 

southwestern prairies, the Camanche and Caygua hunting-grounds, with an account of the sufferings from want of 

food, losses from hostile Indians, and final capture of the Texans, and their march, as prisoners, to the City of 

Mexico." Kendall was an adventurous newspaper editor who took part in the disastrous 1841 expedition. Howes O 

75, Wagner Camp 110.  $100.00 

 
[00871BT] Kendall, George Wilkins. Narrative of the Texan Santa Fe Expedition - 2 Volumes . New York: 

Harper & Brothers, 1844. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Fair first edition 

in original black cloth with gilt lettering on spine. 2 Volumes. Map is in poor condition with tape repairs. Bumped 



and rubbed. Pages are foxed. Comprising a description of a tour through Texas, and across the great southwestern 

prairies, the Camanche and Caygue hunting-grounds, with an account of the sufferings from want of food, losses 

from hostile Indians, and final capture of the Texans, and their march, as prisoners, to the City of Mexico.  $225.00 

 
[00872BT] Kendall, George Wilkins. Narrative of the Texan Santa Fe Expedition - 2 Volumes . New York: 

Harper & Brothers, 1844. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Very good 

first edition rebound very nicely in brown leather over black boards.. 2 Volumes. Map is in poor condition with 

tape repairs. Pages are foxed. Comprising a description of a tour through Texas, and across the great southwestern 

prairies, the Camanche and Caygue hunting-grounds, with an account of the sufferings from want of food, losses 

from hostile Indians, and final capture of the Texans, and their march, as prisoners, to the City of Mexico.  $175.00 

 
[00873BT] Kendall, George Wilkins. Narrative of the Texan Santa Fe Expedition - 2 Volumes . New York: 

Harper & Brothers, 1844. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Fair first edition in brown 

leather boards. 2 Volumes. Map is in fair condition with tape repairs. Cracked hinges. Heavy wear to spine. Vol. 1 

front cover is loose. Pages are lightly foxed. Comprising a description of a tour through Texas, and across the great 

southwestern prairies, the Camanche and Caygue hunting-grounds, with an account of the sufferings from want of 

food, losses from hostile Indians, and final capture of the Texans, and their march, as prisoners, to the City of 

Mexico.  $200.00 

 
[02254BT] Kendall, George Wilkins. Narrative of the Texan Santa Fe Expedition - 2 Volumes . New York: 

Harper & Brothers, 1844. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Complete 

set of two volumes, ex-library with stamps only, including on title pages. Rebound in black cloth with gilt on spine. 

Binding tight. Light soil on edges and moderate foxing throughout. Binder's stamp on rear pastedown. Map is in 

fine condition and all plates are present as called for. xii, 405pp; xii, 406pp."Comprising a description of a tour 

through Texas, and across the great southwestern prairies, the Camanche and Caygua hunting-grounds, with an 

account of the sufferings from want of food, losses from hostile Indians, and final capture of the Texans, and their 

march, as prisoners, to the City of Mexico." Kendall was an adventurous newspaper editor who took part in the 

disastrous 1841 expedition. Howes O 75, Wagner Camp 110.  $175.00 

 
[02253BT] Kendall, George Wilkins. Narrative of the Texan Santa Fe Expedition - 2 Volumes . New York: 

Harper & Brothers, 1844. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Complete set of 

two volumes, ex-library with marks. Original brown cloth boards with gilt on spine have heavy wear. Outer spine 

cloth is completely gone on Volume I and large pieces are missing at the spine ends of Volume II. Corners and 

edges are heavily rubbed and bumped. Soil on edges. Frontispiece plate, endpapers, and map are missing from 

Volume I and one plate is missing in volume two. Front board loose on Volume II with one endpaper detached and 

another missing a piece. Foxing on endpapers and light soil on a few text pages. xii, 405pp; xii, 406pp."Comprising 

a description of a tour through Texas, and across the great southwestern prairies, the Camanche and Caygua 

hunting-grounds, with an account of the sufferings from want of food, losses from hostile Indians, and final capture 

of the Texans, and their march, as prisoners, to the City of Mexico." Kendall was an adventurous newspaper editor 

who took part in the disastrous 1841 expedition. Howes O 75, Wagner Camp 110.  $75.00 

 
[02098BT] Kessell, John L. And Rick Hendricks, Editors. Spain in the Southwest: A Narrative History of 

Colonial New Mexico, Arizona, Texas, and California. Norman, OK: University of Oklahoma Press, 2002. First 

Edition. 4to - over 9¾" - 12" Tall. Hardcover. Inscribed By Author. Very Good / Very Good. ISBN: 0806134070. 

Mylar over dust jacket. Blue boards have lightly bumped corners. Personally inscribed by the author on the half 

title page. Illustrated, 462pp. Kessell's history covers the Spanish colonial era in the Southwest until 1821.  $50.00 

 
[02420BT] Kesselll, John L. . Blood on the Boulders: The Journals of Don Diego De Vargas, 1694-1697 . 

Alamogordo, NM: University of New Mexico Press, 1998. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. As New / Hard 

Slipcase. Burgundy boards with gilt decoration. Complete two volume set in burgundy slipcase. Don Diego de 

Vargas' journals during his time as Spanish governor of New Mexico, after retaking Pueblo lands.  $140.00 

 
[02367BT] Koop, W.E.. Billy the Kid: The Trail of a Kansas Legenc (The Trail Guide September 1964). The 

Westerners, Kansas City Posse, 1964. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Fine / No Jacket. 



Staplebound pamphlet in fine condition. Illustrated, 19pp. This was the first publication of this well-researched 

piece by W.E. Koop, with previously unpublished details of the Kid's origins in Kansas. With an introduction by 

Jeff C. Dykes. Six Guns 1254.  $65.00 

 
[01167BT] Ladd, Horatio O.. The Story of New Mexico. Boston: D Lothrop Company, 1891. First Edition. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Pictorial brown boards with eagle crest picture faded and soiled. 

Gilt worn or dull. Signatures tight, but hinges loose with cracking. Patterned endpapers have some ex-library marks 

and sticker removal mark. Light soil on edges. Mild dampstain on top edge extends into text margin less than 1/2 

inch with no wrinkles. Library mark on title page. Text block otherwise clean and free of markings. Fold-out map 

with no tears but one small stain. 53 illustrations. From the series The Story of The States, this history treats Native 

Americans and conquistadors as well as irrigation and claims for statehood.  $70.00 

 
[01225BT] Ladd, Horatio O.. Story of New Mexico. Boston: D Lothrop Company, 1891. First Edition. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Pictorial brown boards with eagle crest picture have rubbing 

and bumped corners and spine. Two old handwritten library stickers on the spine. Binding tight. Patterned 

endpapers have some ex-library marks and pocket removal marks with library bookplate. Light soil on edges. 

Library marks on title pages. Text block otherwise clean and free of markings. Fold-out map with no tears. 53 

illustrations, 473pp. From the series The Story of The States, this history treats Native Americans and 

conquistadors as well as irrigation and claims for statehood.  $75.00 

 
[02201BT] Lambert, Fred. Bygone Days of the Old West. ill. Fred Lambert. Kansas City, Missouri: Burton 

Publishing Company, 1948. First Edition. Folio - over 12" - 15" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Limited 

edition numbered 56 out of 200 copies. Black boards with silver and olive imprint. Boards have rubbed edges, 

spine and corners. Spine slightly cocked. Edges and endpapers have light soil, with a tear in the first free endpaper. 

Interior clean and free of markings. Signed by the author on the second free endpaper. Fred Lambert (1887-1971) 

was the last living territorial New Mexico ranger and was a lawman, artist, and author. The book presents the old 

West and its characters and landscape in verse, with over 1300 illustrations by the author. It includes a Range 

Dictionary at the end.  $185.00 

 
[02122BT] Lambert, Fred. Bygone Days of the Old West. ill. Fred Lambert. Kansas City, Missouri: Burton 

Publishing Company, 1948. First Edition. Folio - over 12" - 15" Tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Black boards 

with silver and olive imprint. Boards have rubbed edges and corners. Spine slightly cocked. Edges have light soil. 

Interior clean and free of markings. Fred Lambert (1887-1971) was the last living territorial New Mexico ranger 

and was a lawman, artist, and author. The book presents the old West and its characters and landscape in verse, 

with over 1300 illustrations by the author. It includes a Range Dictionary at the end.  $160.00 

 
[01171BT] Lawrence, D.H.. Hopi Snake Dance. ill. Mark Sanders. Flagstaff, Arizona: Peccary Press, 1980. First 

Thus. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Fine / Very Good. Plain white paper dust jacket with no print. Brown 

pictorial boards with snake design and yellow endpapers. Text clean and free of markings. 29pp. Limitation page 

says letter "J" of 10 lettered copies. This limited small press edition includes a foreword by Linda and David Laird 

and a letter from D.H. Lawrence to Willard Johnson that contrasts with the tone of the original text published in 

1927.  $50.00 

 
[02548BT] Lawrence, Freida. Not I, But the Wind. Santa Fe: Rydal Press, 1934. Limited and Numbered. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Signed by Author. Very Good / No Jacket. Limited edition numbered 390/1000 

and signed by the author on the half title verso. In mylar. Tan paper and linen with title label on spine. Soil on top 

edge, deckle edge. Binding tight. Publisher's prospectus is laid in. Illustrated, 311pp. Frieda Lawrence's memoir 

including her relationship and marriage to D. H. Lawrence.  $80.00 

 
[01686BT] Layne, J. Gregg. Western Wayfaring: Routes of Exploration and Trade in The American 

Southwest. ill. Lowell Butler. Los Angeles: Automobile Club of Southern California, 1954. First Edition. 4to - 

over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Signed by Author. Good / No Jacket. Limited edition of 100 copies. Tan and brown 

pictorial boards have light soil and sunning. Text clean. Illustrated with maps of the routes, 63pp. Laid in are two 

8'x10" photo prints of sketches by J.G. Bruff 1849, Straggling Emigrants and The Rabbit Hole Springs. Signed by 



the author and author of the introduction, Phil Townsend Hannah, inscribed warmly to Dr. Marcus Esketh Graham. 

Hanna was an L.A. Times writer and editor of Bohemian life, and Dr. Graham was apparently a fellow foodie and 

food and wine book collector. 28 routes with accompanying map illustrations and a brief history of the expedition, 

well indexed with all locations on maps listed.  $100.00 

 
[01652BT] Lea, Aurora Lucero White. Juan Bobo: Adapted from the Spanish Folktale Bertoldo. ill. Morris, 

Jaime. New York: Vantage Press, 1962. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author. 

Good / Good. Yellow illustrated dust jacket has chips and sunned spine. Not price clipped. Black boards with gilt 

on spine have rubbed spine ends and bumped corners. Many penciled underlines and margin notes in text. Frontis, 

42pp. Signed by the author with her Santa Fe address written in on the title page. Author notes say that Lea worked 

on preservation of New Mexico's Spanish folk plays and folklore.  $50.00 

 
[01703BT] Lea, Tom. Battle Stations: A Grizzly from the Coral Sea, Peleliu Landing . Dallas: Still Point 

Press, 1988. First Thus. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Signed by Author. Very Good / Very Good. Dust 

jacket not price clipped. Tan boards with red spine and black imprint, endpapers printed with map. Light dampstain 

visible on inside and flaps of dust jacket and barely visible on lower fore corners of boards. Text block clean and 

free of markings. 75pp. Signed on half title page by the author and the publishers at Still Point Press, Gould and 

Charlotte Whaley. Laid in is a pamphlet advertisement for the book. Illustrations by the author with introduction by 

Al Lowman. Tom Lea's accounts from World War II battles in the South Pacific where he was an artist-

correspondent for Life magazine.  $100.00 

 

 
[02549BT] Lea, Tom. King Ranch (Two Volumes). Boston: Little, Brown, and Company, 1957. First Edition. 

8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Very Good / Hard Slipcase. Complete two volume set in slipcase with wear 

on edges and bottom. Red and grey linen with sunned spines. Binding tight. 838pp. "The hundred-year story of the 

greatest ranch in the world." With maps and illustrations by the author. Research Holland McCombs, Annotation 

Francis L. Fulgate. Book designer Carl Hertzog.  $60.00 

 
[02555BT] Ligon, J. Stokley. Wild Life of New Mexico. Santa Fe, NM: New Mexico State Game Commission, 

1927. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Very Good / No Jacket. Green leather 

boards with gilt embossed title box and bighorn sheep illustration on front. Lightly rubbed and bumped corners 

with a scuff on the rear board. Light soil on edges. Toned endpapers, signed by the author on the first free 

endpaper. Illustrated, 212pp. Many black and white photos and range maps illustrate the report, with captions like " 

Wildcats and Coyotes Are the Eternal Enemies of Wild Life," although prowling cats and worthless prowling dogs 

are also mentioned as enemies of the natural state.  $80.00 

 
[01154BT] Long, Haniel. Interlinear to Cabeza De Vaca: His Relation of the Journey from Florida to the 

Pacific 1528-1536. ill. Mark Sanders. Tucson, Arizona: Peccary Press, 1985. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. 

Hardcover. Signed by Illustrator. Fine / Very Good. A few light soil marks with no other wear on orange dust 

jacket with black print and linoleum print. Brown boards with same print. Clean interior. 47 pp. One of 250 copies. 

Afterword by Peggy Pond Church. Dedication copy inscribed by the book designer and illustrator Mark Sanders.  

$50.00 

 
[01782BT] Lowe, Percival G.. Five Years a Dragoon ('49 to '54) and Other Adventures on the Great Plains . 

Kansas City, Missouri: Franklin Hudson Publishing Co., 1906. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. 

Good / No Jacket. Original blue cloth boards with black imprint have soiling and bumped corners. Light soil on 

edges and endpapers, with a few pages loosening at rear. Bookplate on front pastedown. Interior clean. Frontis, 

illustrated with black and white photos, 417pp. The author's account of his military life and subsequent experiences 

from Kansas City to points west. Howes L 526, Rittenhouse 375, Rader 2255.  $50.00 

 
[01391BT] Lowery, Woodbury. Spanish Settlements Within the Present Limits of the United States 1513-

1561. New York: G.P. Putnam's Sons, 1901. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / No 

Jacket. Green cloth hardcover with gilt stamped title on spine. Rough-trimmed edges. Illustrated, with two maps 



including one fold-out, frontispiece. 515pp. Top edge gilt. Appendices contain further details. Lowery collected 

Spanish colonial maps and published a later volume in 1905. Howes L 536.  $160.00 

 
[01329BT] Luhan, Mabel Dodge. Intimate Memories: Background. New York: Harcourt, Brace and Company, 

1933. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Blue boards with blind embossed print 

have some sunning and light soil. Sunned, cocked spine with color imprint worn off. Bumped corners and spine 

ends. Text block has soil on edges and some dog-earring. Interior free of markings. 290pp. Mabel Dodge Luhan 

remembers her childhood and young adulthood, mostly in Buffalo, NY, in one of the racier autobiographies of the 

time.  $70.00 

 
[01877BT] Luhan, Mabel Dodge. Intimate Memories: Background. New York: Harcourt, Brace and Company, 

1933. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Blue boards with blind embossed print 

have some rubbing and light soil. Sunned, cocked spine with color imprint worn off. Bumped and rubbed corners 

and spine ends with tail of spine worn off. Hinges cracked. Text block has light soil on edges and some rubbing of 

corners. Interior free of markings. 290pp. Mabel Dodge Luhan remembers her childhood and young adulthood, 

mostly in Buffalo, New York, in one of the racier autobiographies of the time.  $60.00 

 
[01327BT] Lummis, Charles F.. Mesa, Canon, and Pueblo: Our Wonderland of the Southwest--Its Marvels 

of Nature--Its Pageant of the Earth Building--Its Strange Peoples--Its Centuried Romance. New York and 

London: Century Co., 1925. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Inscribed By Author. Good / No 

Jacket. Red pictorial boards with black and gilt imprint have light soil. Rubbing and bumping on edges and corners. 

Edges have light soil with possible remainder mark on tail edge. Front free endpaper has inscription from the 

author to the Arthus S. Bents in 1928, the year of Lummis' death, as well as a penciled inscription from 1934. Color 

frontis, fold-out map showing main auto roads, "Illustrated with nearly 100 rare photographs," 517pp. Charles 

Lummis traveled the Southwest and publicized its attractions, then eventually moved there and became a voice 

against federal Indian policies, a voice slightly more evident in this, his last book.  $140.00 

 
[01328BT] Lummis, Charles F.. Man Who Married the Moon and Other Pueblo Indian Folk-Stories. New 

York: Century Co., 1894. First Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hardcover. Fair / No Jacket. Yellow pictorial 

boards with orange, blue and gilt have soiling and bumped corners and spine ends. Hinges cracked with signatures 

loosening. Light soil on edges and browned endpapers. Frontis page is loose and has a captioned photo of Lummis' 

portrait from a newspaper, telling of an upcoming speaker appearance by the author. Front pastedown has previous 

owner's name. Illustrated with black and white drawings, 239pp. The author gathered these stories while living in 

Isleta, New Mexico.  $85.00 

 
[01985BT] Lummis, Charles F.. Out West: A Magazine of the Old Pacific and the New (July - December 

1902). Los Angeles: Out West Magazine Company, 1902. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Three-Quarter Leather. Fair / 

No Jacket. Six issues bound together without wraps as Vol. XVII, July-December 1902. Three-quarter leather 

binding with dark red cloth boards. Heavy wear with rubbed corners and pieces missing at spine ends. Leather 

cracked at rear joint and blackening from age on spine, rear board loosening. Bright gilt. Cloth is mottled. Soil on 

edges and light soil and tears on endpapers. Small binders label from Out West Co. on front pastedown. Some 

pencil marks in text. Inscribed name of W.F. Wilson on first free endpaper and title page. Illustrated, 804pp. Index 

at front lists articles, poems and stories by Jack London, Eugene Manlove Rhodes, Mary Austin, E.C. Tompkins, 

editor Charles F. Lummis, and many more.  $120.00 

 
[00870BT] Luttig, John C. . Journal of a Fur-Trading Expedition on the Upper Missouri 1812-1813. St. 

Louis, MO: Missouri Historical Society , 1920. Limited and Numbered. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Ex-

Library. Good- / No Jacket. Good- limited and numbered (#337 of 365) first edition in blue boards with gilt 

lettering on the spine. Ex-library with minimal markings. Bumped edges. Rubbed. Edited by Stella M. Drumm. 

Important account, by a clerk of the Missouri Fur Company, of one of Mauel Lisa's earliest expeditions.  $175.00 

 
[01726BT] Manypenny, George W.. Our Indian Wards. Cincinnati, OH: Robert Clarke and Company, 1880. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Fair / No Jacket. Reddish-brown boards with blind embossed 

border and gilt on spine. Half of the spine cloth needs to be reglued, and a half-inch chip is missing at the head. 



Signatures are tightly bound. Rubbed and bumped corners. Ex-library with marks on spine and interior, including 

rear pocket and bookplate. Soiling on boards and top edge. 26 page introduction + 436pp. An advocate for reform 

in Indian Affairs, George W. Manypenny had been Commissioner of Indian Affairs in the 1850s and was later a 

newspaperman, here presenting a history of the treatment of Indians across the US. Howes M268.  $90.00 

 
[00419BT] Martinez, Antonio Jose . New Mexico - Convertion of Delegates. Journal and Proceedings of a 

Convention of Delegates . Washington D.C.: GPO, 1850. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Unbound. Good / No Jacket. 

Good, unbound. 13 pages. Sunned edges. 31st Congress, 1st Session. Ho. of Reps. Miscellaneous, No. 39. A plan 

for a civil government of the territory of New Mexico, and asking the action of Congress thereon.  $50.00 

 
[01332BT] McAlavy, Don and Harold Kilmer. High Plains History of East-Central New Mexico. High Plains 

Historical Press, 1980. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Full-Leather. Very Good / No Jacket. Full leather 

with embossed decorative title and spine. Bumped corners with some rubbing on spine ends and edges. Endpapers 

are printed with maps and blank geneological record. Text block clean. 700pp. "100 years of history of East-

Central New Mexico in what is now Curry County, northern Roosevelt County, and southern Quay County. 

Features the open range history and other historical items, including family histories of this area." Extensive 

biographical entries and cemetery, asssessment, and veteran records. One of 1500 copies.  $75.00 

 
[02395BT] McDonald, Marshall. Bulletin of the United States Fish Commission Volume XIV for 1894. 

Washington: Government Printing Office, 1895. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" Tall. Hardcover. Good / No 

Jacket. 53d Congress, 3d Session, HR Misc. Doc. No. 86. Tan full-leather binding with red, black, and gilt title 

labels. Boards have rubbed surfaces, soil, dampstains, cracked joints, and bumped corners. Binding tight. 

Endpapers have toning and dampstains on edges. Dampstains extend into the edges and margins of pages. 

Illustrated with many plates, with some folding plates stuck together, and one color map plate. 496pp. Most of the 

volume focuses on fish and river systems in the Northwestern United States and Southwestern Canada, where 

canneries and dam projects were becoming widespread.  $50.00 

 
[01534BT] McKenna, James A.. Black Range Tales: Chronicling Sixty Years of Adventure in the Southwest. 

New York: Wilson-Erickson, Inc., 1936. Limited and Numbered. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by 

Author. Good / Good. Limited edition numbered 257/500 copies. Mylared red and black dust jacket has light soil 

and chips with a missing piece at head of spine. Not price clipped. Black board with red print have bumped corners 

and spine ends. Light soil on edges. Text clean and free of markings. 300pp. Signed by author on limitation page. 

Introduction by Shane Leslie, Illustrated with Numerous Woodcuts by Howard Simon. The autobiography of a 

lifelong prospector in the Southwest.  $150.00 

 
[00144BT] McReynolds, Robert . Thirty Years on the Frontier . Colorado Springs, CO: El Paso Publishing Co. 

, 1906. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. First Edition in red boards with black 

lettering and design in mylar cover. Bumped edges. Shaken. Rubbed. Author's adventures in the American West in 

the late 19th century.  $75.00 

 
[01361BT] Merton, Thomas. Woods, Shore, Desert: A Notebook, May 1968. Santa Fe, NM: Museum of New 

Mexico Press, 1983. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Fine / Very Good. Dust jacket has light 

shelf wear. White cloth boards with black imprint. Some waviness to endpapers. Text block clean and free of 

markings. Illustrated with the author's black and white photos, 58pp. Foreword by Brother Patrick Hart and 

introduction and notes by Joel Weishaus. Published 15 years after the Trappist priest's death, this journal chronicles 

a journey to the Southwest and California.  $65.00 

 
[01172BT] Methvin, Rev. J.J.. Andele or the Mexican-Kiowa Captive. Louisville, KY: Pentecostal Herald 

Press, 1899. First Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hardcover. Fine / No Jacket. Grey boards with black imprint 

and border. Bumped corners and spine ends only signs of shelf wear. Text block clean and free of markings. Text 

block otherwise clean and free of markings. Illustrated. 184 pp. Tate 2315: "Methvin...minister to the Comanches 

and Kiowas at Anadarko, Oklahoma...recorded the story of Andres Martinez....Interesting account, but marred by 

them of 'from barbarism to civilization and Christianity.'" Howes M562.  $55.00 



 
[01145BT] Methvin, Rev. J.J.. Andele or The Mexican-Kiowa Captive. Louisville, KY: Pentecostal Herald 

Press, 1899. First Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Red cloth boards with 

black imprint. Light soil. Soil on edges with a few spots bleeding into pages a a few millimeters (maybe foxing). 

Text block otherwise clean and free of markings. Illustrated. 184 pp. Tate 2315: "Methvin...minister to the 

Comanches and Kiowas at Anadarko, Oklahoma...recorded the story of Andres Martinez....Interesting account, but 

marred by them of 'from barbarism to civilization and Christianity.'" Howes M562.  $55.00 

 
[02351BT] Momaday, N. Scott. House Made of Dawn. New York: Harper and Row, 1968. First Edition. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Good / Good. Mylared dust jacket has light pink bleeding ink 

marks. Not price clipped. Grey boards with red cloth spine and silver imprint.. Cover has dampstains with red ink 

bleeding. Dampstain on top red edge of text, soil on endpapers and text edges. Some dog-earred corners. Interior 

free of markings. 212pp. This first edition of N. Scott Momaday's Pulitzer Prize-winning novel is signed by the 

author on the half title page.  $68.00 

 
[02100BT] Morrison, Lorrin L. And Carroll Spear Morrison, Editors. Journal of the American West 

Quarterly Magazine, Volumes 1-10, 1962-1971 . Los Angeles: 1971. 4to - over 9¾" - 12" Tall. Hardcover. Very 

Good / No Jacket. Ten volumes of the quarterly publication bound by year, Volumes I-X, complete from July 1962 

- October 1973. The books have a uniform brown cloth binding with gilt title on the spine and are in very good 

condition with some minor wear to covers. All have the same bookplate and binder's label on the front pastedown 

endpaper. Some volumes have the stiff wrappers bound in. The Journal of the American West, "A comprehensive, 

illustrated quarterly magazine devoted to Western History and Geography," contained reviewed history articles 

from all over the West.  $90.00 

 
[00422BT] Muldrow, H.L.. Letter from the Acting Secretary of the Interior, Transmitting, in Pursuance of 

Law, Report of the Surveyor-General of New Mexico on the Land Claim Called Salvador Gonzales, No. 82.. 

Washington D.C.: GPO, 1886. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Unbound. Good / No Jacket. Good, unbound. 6 pages. 

Some small tears on the edges. 2 fold-out maps in good shape. 49th Congress, 1st Session. Senate. Ex. Doc. No. 

127.  $150.00 

 
[00421BT] Muldrow, H.L. . Letter from the Acting Secretary of the Interior, Transmitting, in Pursuance of 

Law, a Report of the Surveyor-General of New Mexico on the Land Claim Called Canada de Cochiti, No. 

135. . Washington D.C.: GPO, 1886. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Unbound. Good / No Jacket. Good, unbound. 5 

pages. Some chipping. A large fold-our map in good shape with a couple of tape repairs. 49th Congress, 1st 

Session. Senate. Ex. Doc. No. 128.  $150.00 

 
[02164BT] Mullin, Robert N.. Strange Story of Wayne Brazel. ill. Cisneros, Jose. Canyon, TX: Palo Duro 

Press, 1970. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Inscribed By Author. Fine / No Jacket. White 

illustrated wrapper has very light toning at spine. Text clean. Illustrated, 36pp. Title page illustration by Jose 

Cisneros. Laid in is a copy of a letter from the author about the publication of the book. Verso of front wrap says 

the piece was originally published in the Panhandle-Plains Historical Review. Inscribed by the author on the first 

free endpaper The strange story of "the man who claimed he killed Pat Garrett" and then mysteriously disappeared.  

$50.00 

 
[02168BT] Mumey, Nolie; Alonzo Ferdinand Ickis. Bloody Trails Along the Rio Grande: The Diary of 

Alonzo Ferdinand Ickis . Denver, CO: Old West Publishing Co., 1958. Limited and Numbered. 4to - over 9¾" - 

12" Tall. Hardcover. Signed by Author. Very Good / Very Good. Limited signed edition numbered 223 out of 500 

copies. Mylared dust jacket has light soil. Tan boards with red and gilt spine have soil on spine tail and light corner 

wear. Green marbled endpapers. Interior clean. Unopened. Pasted in photo of Ickis as frontis, fold-out map, 123pp. 

"A Soldier and his activities with Company B; the first volunteer regiment to leave the Territory of Colorado for 

the Civil War; their participation in the Battle of Valverde, New Mexico."  $50.00 

 
[01710BT] Mumey, Nolie; Thomas Dawson. Ute War: A History of the White River Massacre. Boulder, CO: 



Johnson Publishing Company, 1964. Limited. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Signed by Author. Very Good 

/ Hard Slipcase. One of 300 softcover copies in a green cloth four-fold slipcase, this one signed by the author on 

the limitation page. Sunning on wrappers and light wear on slipcase. Illustrated, 192pp. Comments and notes by 

Nolie Mumey. Facsimile of the original published in 1879. "The Ute War: A History of the White River Massacre 

and the Privations and Hardships of the Captive White Women Among the Hostiles on Grand River," also known 

as the Meeker massacre.  $110.00 

 
[02582BT] Myers, Lee. Military Establishments in Southwestern New Mexico: Stepping Stones to Settlement 

(New Mexico Historical Review). Albuquerque: University of New Mexico Press, 1968. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

tall. Softcover. Inscribed By Author. Very Good / No Jacket. A scarce offprint from New Mexico Historical 

Review XLIII: 1 1968. Green wrapper with turquoise imprint has toned edges. Clean interior. 48pp. Inscribed on 

the first page by the author to Pat Wagner, a fellow writer and editor of a magazine on Western artifacts. Lee 

Myers summarizes the histories of some of New Mexico's forts and camps established soon after its acquisition.  

$55.00 

 
[01140BT] Nichols, John. Armageddon and New Mexico: Writing for Fun and Profit in the Poorest State in 

America. Santa Fe, NM: Rydal Press, 2000. Limited and Numbered. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. 

Signed by Author. Very Good / No Jacket. Light wear on cloth of photographic boards. Illustrated by the author. 

Text block clean. Very limited edition signed by author on back limitation page as 4 out of 90 numbered copies. 

Hand-corrected text by author on p. 8.  $75.00 

 
[01870BT] Nivens, Allan. Fremont: The West's Greatest Adventurer, Volumes I and II. New York and 

London: Harper and Brothers, Publishers, 1928. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / Fair. 

Complete set of two volumes. Light blue dust jackets have sunning, soil, tears and pieces missing, tape inside 

repairing and discoloring the front jacket of Volume II, which is also stuck to the front board. Both jackets price 

clipped. Dampstain on lower rear board and dust jacket of Vol II. Brown boards with white imprint. Bumped and 

rubbed corners. Soil on edges, rubbing on lower edge, and rough-trimmed fore edge. Interiors clean. Illustrated, 

Vol I with preface, errata slip and frontis, 344pp. Vol II 404pp. Being a Biography from certain hitherto 

unpublished sources of General John C. Fremont together with his wife Jessie Benton Fremont, and some account 

of the period of expansion which found a brilliant leader in The Pathfinder. Howes N 64.  $56.00 

 
[01511BT] Oden, Bill. Early Days on the Texas-New Mexico Plains. Canyon, TX: Palo Duro Press, 1965. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Editor. Good / No Jacket. Dark blue cloth boards with 

silver lettering and illustration. Sunned spine. Endpaper illustrations by J. Cisneros and book design by Carl 

Herzog. Illustrated with photos and sketches by H.D. Bugbee. One of 750 copies. 69pp. Signed on half title page 

by editor J. Evetts Haley, with an introduction by him. Oden's memories of his cowboy life in west Texas and 

eastern New Mexico from 1880 on.  $70.00 

 

 
[02066BT] Otero, Miguel Antonio. My Life on the Frontier 1864-1882: Incidents and Characters of the 

Period When Kansas, Colorado, and New Mexico Were Passing Through the Last of Their Wild and 

Romantic Years . ill. Shuster, Will. New York: Press of the Pioneers, 1935. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

tall. Hardcover. Signed by Author. Good / No Jacket. Limited and numbered 358 out of 750 copies. Tan cloth 

boards with brown imprint have light soil, a few scratches, and bumped corners. Light soil on edges, endpapers 

toned. Interior clean. Frontis, illustrated, 293pp. Signed by former Governor Otero on the limitation page. First 

volume of this influential territorial governor's biography from the days when he encountered many famous 

characters of the Wild West. Howes O 141.  $50.00 

 
[01406BT] Otero, Miguel Antonio. Annual Reports of the Department of the Interior for the Fiscal Year 

Ended June 30, 1901. Miscellaneous Reports. Part III. Governor of New Mexico . Washington, D.C.: 

Government Printing Office, 1901. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Fine / No Jacket. 57th 

Congress, 1st Session, HR Doc. No. 5. Rebound in modern brown cloth boards with leatherette spine and gilt 

lettering. Several US Senate Library stamps on title page and elsewhere. Illustrated, 574pp. Contains six fold-outs 

including a large New Mexico Post Route map including railroads, geologic cross-sections, and mine maps. 



Everything from fruits suitable to the climate and school information to mines and the territorial constitution is 

included. Clean plates are picturesque photos of New Mexico that would make any country want it as an official 

state.  $95.00 

 
[02486BT] Otero, Miguel Antonio. Autobiographical Trilogy, Volumes 1, 2, and 3 (The Mexican American 

Series). New York: Arno Press, 1974. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Orange 

cloth boards have rubbed and bumped edges and corners, with sunning of spine. Spine shaken. Light soil on edges, 

sticker removal mark on front pastedown endpaper, and chip on corner of first free endpaper. 404pp. Contains the 

three volumes originally published by territorial New Mexico Governor Miguel A. Otero: My Life on the Frontier 

1864-1882, My Life on the Frontier 1882-1897, and My Nine Years as Governor 1897-1906. With facsimile 

original title pages. Originals as Howes O 141.  $85.00 

 
[01779BT] Otero, Miguel Antonio. My Life on the Frontier 1864-1882: Incidents and Characters of the 

Period When Kansas, Colorado, and New Mexico Were Passing Through the Last of Their Wild and 

Romantic Years. ill. Shuster, Will. New York: Press of the Pioneers, 1935. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

tall. Hardcover. Inscribed By Author. Good / No Jacket. Limited edition numbered 416 out of 750 copies. Tan 

cloth boards with brown imprint have soiling and bumped corners. Spine cocked and sunned. Previous owner's 

blind stamp. Interior clean. Frontis, illustrated, 293pp. Warmly inscribed to George Fitzpatrick, writer and editor of 

New Mexico Magazine, by former Governor Otero on the limitation page. First volume of this influential territorial 

governor's biography from the days when he encountered many famous characters of the Wild West. Howes O 141.  

$50.00 

 
[01648BT] Otero, Nina. Old Spain in Our Southwest. ill. Nusbaum, Aileen. New York: Harcourt, Brace and 

Company, 1936. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author & Illustrator. Good / Good. Mylared dust 

jacket with floral design has rubbing and chipped corners. Clipped but not price clipped. Purple boards have 

sunning on spine and edges with bumped corners. Printed endpapers have signature of printer, woodcut artist, and 

author Willard Clark, dated 1938 at Santa Fe, N.M. A laid in note says, " A very happy birthday to our Dad from 

Willard--Snooks and the children, 1938." Interior clean. Illustrated, 192pp. Signed by both the author and 

illustrator on the half title page. A descendant of the old Spanish families in New Mexico tells about the customs, 

stories and history she grew up with.  $85.00 

 
[02245BT] Parsons, Elsie Clews. Isleta, New Mexico. Washington, D.C.: Government Printing Office, 1932. 4to 

- over 9¾" - 12" tall. Softcover. Signed. Fair / No Jacket. Brown paper front wrap is completely detached, and 

wraps have chipped and creased edges. "Isleta" handwritten on spine. Bookplate on verso of front wrap, with the 

signature of Robert F. Spencer, another cultural anthopologist who wrote about Puebloans, on the front. Text pages 

are rough-trimmed with a few creases and edge wear. Interior clean. Illustrated, 274pp. Extract from the forty-

seventh annual report of the Bureau of American Ethnology. A study of the contemporary pueblo of Isleta and its 

traditional culture and stories.  $60.00 

 
[01656BT] Petersen, C.S.. Representative New Mexicans. Denver, CO: C.S. Peterson, 1912. 4to - over 9¾" - 

12" tall. Three-Quarter Leather. Good / No Jacket. Labeled revised edition on spine. Brown boards with leather 

corners heavily rubbed. Leather is blackening with piece at head of spine missing. Gilt bright. Patterned endpapers. 

Penciled notes on endpapers and some pencil marks in main text. 420pp. "National Newspaper Reference Book of 

the New State containing Photographs and Biographies of Over Four Hundred Men Residents of New Mexico."  

$65.00 

 
[01657BT] Peterson, C.S.. Representative New Mexicans. Denver, CO: C.S. Peterson, First Edition. 4to - over 

9¾" - 12" tall. Three-Quarter Leather. Good / No Jacket. Spine says Vol I, but this appears to be the only edition 

and volume besided another edition labeled Revised. Brown boards with leather corners rubbed. Leather is 

blackening on edges with soil on spine. Gilt bright. Patterned endpapers. Laid in newspaper article about Albert 

Fall. Stamped with previous owner information on title page. 339pp. "National Newspaper Reference Book of the 

New State containing Photographs and Biographies of Over Four Hundred Men Residents of New Mexico."  

$60.00 

 



[01846BT] Pike, Zebulon Montgomery. Journals of Zebulon Montgomery Pike With Letters and Related 

Documents. Norman, OK: University of Oklahoma Press, 1966. . 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Poor / 

Hard Slipcase. Complete set of two volumes. Dark blue slipcase with pasted on title plates has shelf wear. Light 

green buckram boards with white and gilt print on black. Volumes have light soil on edges. Interiors clean. 

Illustrated with all fold-out maps present.Vol I 449pp + 60 plates; Vol II 464pp. Edited and annotated with 

foreword by Donald Jackson. The journals, correspondence, and maps of explorer and military man Zebulon 

Montgomery Pike from the early 1800s.  $75.00 

 
[01845BT] Pike, Zebulon Montgomery. Journals of Zebulon Montgomery Pike With Letters and Related 

Documents. Norman, OK: Univesity of Oklahoma Press, 1966. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / 

Hard Slipcase. Complete set of two volumes. Dark blue slipcase with pasted on title plates has shelf wear. Green 

buckram boards with white and gilt print on black. Volume II has light soil on edges. Interiors clean. Illustrated 

with all fold-out maps present.Vol I 449pp + 60 plates; Vol II 464pp. Edited and annotated with foreword by 

Donald Jackson. The journals, correspondence, and maps of explorer and military man Zebulon Montgomery Pike 

from the early 1800s.  $75.00 

 
[01968BT] Pike, Zebulon Montgomery: Donald Jackson (editor). Journals of Zebulon Montgomery Pike 

With Letters and Related Documents. Norman, OK: University of Oklahoma Press, 1966. First Thus. 8vo - over 

7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Fine / Hard Slipcase. Complete set of two volumes. Dark blue slipcase with pasted on 

title plates has shelf wear. Light green buckram boards with white and gilt print on black. Interiors clean. Illustrated 

with all fold-out maps present. Vol I 449pp + 60 plates; Vol II 464pp. Edited and annotated with foreword by 

Donald Jackson. The journals, correspondence, and maps of explorer of the West and military man Zebulon 

Montgomery Pike, from his early 1800s expedition.  $80.00 

 
[02349BT] Poe, John W.. Death of Billy the Kid. Boston and New York: Houghton Mifflin and Company, 1933. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / Good. Mylared scarce dust jacket has soil, chips, 

and pieces missing from corners, up to 1.5 inches long. Price clipped. Brown boards with red imprint. Lightly 

rubbed corners. Interior clean. Illustrated, [i]-[vi], vii-xl introduction, [6], 3-[61]. Jacket illustration by Nick 

Eggenhoffer. With an Introduction by Maurice Garland Fulton. By John W. Poe, Deputy Sheriff under Pat Garrett, 

Present at the Killing. Six Guns 1741.  $70.00 

 
[02350BT] Poe, John W.. Death of Billy the Kid. Boston and New York: Houghton Mifflin and Company, 1933. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / Very Good. Mylared hard-to-find dust jacket has 

sunning on spine and a few tears up to an inch long. Not price clipped. Tan boards with red imprint. Lightly rubbed 

corners. Two small paper scuffs on title page. Interior clean. Illustrated, [i]-[vi], vii-xl introduction, [6], 3-[61]. 

With an Introduction by Maurice Garland Fulton. Jacket illustration by Nick Eggenhoffer. By John W. Poe, Deputy 

Sheriff under Pat Garrett, Present at the Killing. Six Guns 1741.  $80.00 

 
[02344BT] Powell, Lawrence Clark. Southwestern Century. Van Nuys, CA: J.E. Reynolds, 1958. Limited. 8vo 

- over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author & Designer. Very Good / No Jacket. One of 500 copies. Tan 

boards with maroon cloth spine and gilt and brown imprint. Light soil and scuffs on boards. Illustrated, 29pp. 

Signed on the half title page by writer and UCLA librarian Lawrence Clark Powell, book designer Carl Hertzog, 

book illustrator Tom Lea, and publisher Jack Reynolds. This was also an association copy inscribed by Carl 

Hertzog to his friend Bob Sparkman on the colophon page. A Bibliography of One Hundred Books of Non Fiction 

about the Southwest chosen and annotated by Lawrence Clark Powell.  $60.00 

 
[01979BT] Powers, Laura Bride. Story of the Old Missions of California: Their Establishment, Progress, 

and Decay. San Francisco: Wm. Doxey, 1893. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Orange 

pictorial cloth boards with black imprint have a sunned spine and rubbed and bumped corners and edges with some 

fraying. Imprint faded on part of front board. Spine shaken with cracking at gutters. A few penciled comments on 

first text pages. Frontis, black and white photo plates, 106pp. Brief histories of twenty-one California missions 

concluding with a plea for their preservation.  $78.00 

 



[00036BT] Prescott, William H.. History of The Conquest of Mexico. Philadelphia, PA: J.B. Lippincott Co., 

1873. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Fair 3 volume set in blue cloth with gilt lettering. 

Bumped edges. Shaken with cracked hinges. Previous owner's name on 1st page. Edited by John Foster Kirk.  

$75.00 

 
[02416BT] Price, Byron. Crafting a Southwestern Masterpiece: J. Evetts Haley and Charles Goodnight: 

Cowman & Plainsman. Midland, Texas: Nita Stewart Haley Memorial Library, 1986. Book Club (BCE/BOMC). 

4to - over 9¾" - 12" Tall. Hardcover. Signed by Subject. Fine / No Jacket. Grey cloth boards with black imprint. 

Inscribed under the frontispiece by J. Evetts Haley. Illustrated, 67pp. The story of how Haley, with Goodnight's 

help over a four and a half year period, wrote the classic Charles Goodnight, Cowman and Plainsman (Boston, 

1936), along with a summary of the early publishing history of the book.  $50.00 

 
[02359BT] Price, doughBelly. doughBelly's sCrap Book. Taos, New Mexico: El Crepusculo, 1951. First Edition. 

8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Good / No Jacket. Orange staplebound wrapper, edges, and some pages have 

light soil. Frontispiece photos, 96pp. doughBelly Price was a character, humor columnist, bronc rider, and purveyor 

of real estate at his firm "Doughbelly's Clip Joint" in Taos, New Mexico.  $50.00 

 
[00072BT] Prince, L. Bradford. Report Of The Governor Of New Mexico To The Secretary Of The Interior 

. Washington D.C.: GPO, 1889. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Unbound. Good / No Jacket. Good, unbound. 23pgs. 

Report from the Governor "The horde that followed the railroad has passed on to other lands, only leaving a few 

representatives in our penitentiary. The desperado and the 'bold bad man' have dissappeared. The days of Billy the 

Kid, of Rudebaugh, and Hoodoo Brown are long since over, and one can scarcely relize that such characters everr 

existed among us."  $50.00 

 
[01344BT] Prince, L. Bradford. Concise History of New Mexico. Cedar Rapids, IA: Torch Press, 1912. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Red cloth boards have soil, rubbing and bumped 

corners. Tape mark and fraying of one edge on rear board. Spine cocked. Endpaper's have 1913 owner's name and 

another penciled notation. Pasted onto the rear pastedown is an undated newspaper article "Ancient City of Quivera 

Found in Nebraska." A few pencil marks and soil spots on text pages. Illustrated, 272pp. A New Mexico history 

from former territorial governor and writer L. Bradford Prince, with sections on ancient Puebloan sites to modern 

institutions in the then-new state.  $65.00 

 
[02270BT] Rael, Juan B.. Cuentos Espanoles De Colorado y De Nuevo Mejico (Spanish Tales from Colorado 

and New Mexico), 2 Volumes . Stanford, CA: Stanford University Press, . First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" 

Tall. Soft Cover. Very Good / No Jacket. No date, 1940 publication with "table of contents pendiente" covered up 

with sticker on first volume acknowledgments page. Yellow wraps with red print have sunned spines and light edge 

wear. Interiors clean. xvi, 559pp; xv, 819pp. The stories are in Spanish with an English introduction and very brief 

English summaries at the end of Volume II.  $60.00 

 
[01397BT] Randolph, Richard W.. Sweet Medicine and Other Stories of the Cheyenne Indians . ill. Hall, 

R.H.. Caldwell, ID: Caxton Printers, 1937. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. 

Red boards with black and gilt imprint. Spine is sunned with gilt worn off. Corners are very bumped with 

dampstains on corners that extends slightly into endpapers but not main text. Spine slightly cocked. Soil on boards 

and light soil on edges and some pages. Illustrated endpapers. Ilustrated with black and white drawings, 196pp. In 

the preface the author describes how he gathered the stories from listening to Oneha, a very old Cheyenne woman 

story teller.  $70.00 

 
[01122BT] Reeve, Frank. History of New Mexico, Vol. I-III. New York, NY: Lewis Historical Publishing 

Company, 1961. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. A three volume set. 

Light reddish brown boards with maroon and gold imprints. Light soil on some edges and front boards, bumped 

corners, and one signature pulling in Volume III. Some rubbing on head and tail of spines. Sunning of two volumes 

on text block edges, possibly from different paper used. Sprinkled or speckled reddish brown on top edges. Vol. I 

485 pp.; Vol. II 449 pp; Vol. III 668 pp. Black and white photos. Vols. I and II are a general history of New 

Mexico. Vol. III is subtitled "Family and Personal History" and is all biographical entries with much genealogical 



information on the individuals featured.  $75.00 

 
[02194BT] Remington, Frederic. Crooked Trails. ill. Remington, Frederic. New York: Harper & Brothers, 1923. 

8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / Fair. Dust jacket has a piece missing at the head of the spine, many 

edge tears, and sunning on the spine. It has been trimmed so that it is now 1/4" shorter than the height of the book. 

Clipped and price clipped. Front illustration intact. Tan pictorial boards with bright colors and gilt. Rubbed and 

bumped corners and edges with some edge discoloration and a cloth tear on front top edge. Soil on edges. 

Endpapers have marks from dust jacket tape and a small bookseller's label on the front pastedown. A few uncut 

pages. Illustrated with black and white plates including frontspiece, 151pp, 2pp advertisements. Foreword by Zane 

Grey. A collection of short stories and illustrations from the Western artist and writer Frederic Remington.  $50.00 

 
[01300BT] Report of the Secretary of the Interior; Being Part of The Message and Documents 

Communicated to the Two Houses of Congress At The Beginning of the Second Session of the Fifty-Fourth 

Congress. In Five Volumes. Volume III. Report of the Secretary of the Interior; Being Part of The Message 

and Documents Communicated to the Two Houses of Congress At The Beginning of the Second Session of 

the Fifty-Fourth Congress. In Five Volumes. Volume III. Washington, D.C.: Government Printing Office, 1896. 

8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Very Good / No Jacket. Original black boards with blind embossed border 

have gilt worn off sunned spine. Light soil, scuffs, and rubbing and bumping of corners and edges. Binding tight. 

Some soil on edges. Front free endpaper has penciled notes listing some contents. 776pp. Many photo plates of 

locations and buildings in Arizona and a tipped in hand-colored fold-out map of Arizona in good condition. Major 

chapters on Railroad Accounts, Territory of Arizona, Territory of New Mexico, and the Utah Commission. Other 

reports on Howard University and Yellowstone and Yosemite National Parks.  $70.00 

 
[01537BT] Reynolds, Bill. Trouble in New Mexico: The Outlaws, Gunmen, Desperados, Murderers and 

Lawmen for Fifty Turbulent Years, 3 Volumes A-E. Bakersfield, CA: Bill Reynolds, 1995. Limited and 

Numbered. 4to - over 9¾" - 12" tall. Spiral Bound Soft Cover. Inscribed By Author. Very Good / No Jacket. 

Complete set of spiral bound Volume 1, The A's an B's, blue wrapper, 1993, 295pp; Volume 2, The C''s, red 

wrapper, 1994, 358pp; Volume 3, The D's and E's, yellow wrapper, 1995, 303pp. Unfortunately the outlaws F-Z 

don't appear to have been published. All three are signed and numbered 31/200 on the title pages. In Volume One's 

preface the author examines why New Mexico's criminal population seems to have been particularly large and 

violent even within the Old West. Bibliographic sources for each entry.  $68.00 

 
[02471BT] Rhodes, Eugene Manlove. Once in the Saddle and Paso Por Aqui. Boston: Houghton Mifflin and 

Company, 1927. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Light brown boards with 

green imprint have some small light spots and rubbed and bumped corners. Small cloth tear at spine head. Green 

top edge and light soil on edges and a few text pages. Illustrated endpapers. Interior free of markings. 259pp.  

$55.00 

 
[01960BT] Rhodes, Eugene Manlove. Once in the Saddle and Paso Por Aqui. Boston: Houghton Mifflin and 

Company, 1927. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Light brown boards with 

green imprint have some small light spots and rubbed and bumped corners. Spine slightly cocked. Green top edge 

and light soil on edges and a few text pages. Illustrated endpapers with small tear on first free endpaper. Interior 

free of markings. 259pp.  $68.00 

 
[02209BT] Richter, Conrad. Light in the Forest. New York: Alfred A. Knopf, 1953. First Edition. 8vo - over 

7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Very Good / Good. Mylared dust jacket has toning, a few chips and tears, and a tape 

repair on the back. Price clipped. Red pictorial boards. Brown top edge with light soil on edges. 179pp. Stated first 

edition of this classic novel.  $60.00 

 
[00266BT] Ridings, Sam P. . The Chisholm Trail, A History of the World's Greatest Cattle Trail . Guthrie, 

OK: Co-Operative Publishing Company , 1936. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / Good. 

Good first edition in black pictorial boards. Lightly bumped and shaken. Good dust jacket in mylar cover. Rubbed. 

A history of the world's greatest cattle trail, approimately 800 miles long, from Abilene, Kansas, to San Antonio, 



Texas, together with a description of the persons, a narrative of events, and reminiscences.  $90.00 

 

 
[01653BT] Rittenhouse, Jack D.. Wendish Language Printing in Texas. Los Angeles: Dawson's Book Shop, 

1962. Limited. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hardcover. Fine / No Jacket. Limited edition, one of 128 copies printed 

by Stagecoach Press. Pasted in photo as frontis, 17pp. "In the small neat town of Giddings in central Texas is the 

only printer's shop in North America that once printed (and still could print) in the obscure Wendish language of 

Central Europe."  $60.00 

 
[01647BT] Rittenhouse, Jack D.. A Guide Book to Highway 66. Los Angeles, CA: Jack D. Rittenhouse, 1946. 

First Edition. 16mo - over 5¾" - 6¾" tall. Signed by Author. Very Good / No Jacket. Original 1946 edition. Yellow 

wrapper with brown print and illustration, printed as Price $1.00. Light soil on rear wrap and spine with one spot 

on last page, otherwise clean. Maps, illustrations, 128pp. Signed by the author on the title page. This clearly laid 

out guidebook would have been invaluable in 1946 for the average tourist. Mileages, rural gas stations, lodging, log 

pages, and brief histories and attractions of towns along the way are included. Written and published by Jack D 

Rittenhouse, who later published and designed books as Stagecoach Press.  $120.00 

 
[01620BT] Rittenhouse, Jack D.. Man Who Owned Too Much: Maxwell's Land Grant. Santa Fe, NM: 

Stagecoach Press, 1958. First Edition. 16mo - over 5¾" - 6¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Very Good / 

Hard Slipcase. Limited to 450 copies. In dark blue hard slipcase with rubbed corners and light sunning. Dark blue 

boards with pasted on title label have sunned spine. Interior clean. Lacking glassine wrapper. Illustrated, 52pp. 

Signed by the author and publisher Rittenhouse on colophon page. A short history of Lucien Maxwell, who 

famously was one of the largest property owners in U.S. history, at one point owning parts of New Mexico and 

Colorado greater than the area of the state of Rhode Island.  $65.00 

 
[01143BT] Rives, Geoge Lockhart. United States and Mexico 1821-1848: A History of the Relations Between 

the Two Countries from the Independence of Mexico to the Close of the War with the United States Vol I-II. 

New York, NY: Charles Scribner's Sons, 1913. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / 

No Jacket. Complete two volume set. Dark blue board with light wear, rubbed slightly at corners. Gilt lettering on 

spine; spine rubbed at ends. Top edge gilt with a few scratches, fore and bottom edges rough-cut. Crease on 

Volume I title pages with half inch tear on half title page. Illustrated with 15 maps with color maps at ends of 

volumes. Clean text block free of markings. Vol I 720pp. Vol II 726pp.  $70.00 

 
[00098BT] Roberts, Matt T. & Etherington, Don . Bookbinding and the Conservation of Books, A 

Dictionary of Descriptive Terminology . ill. Brown, Margaret R.. Washington D.C.: Library of Congress , 1982. 

First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. ISBN: 0844403660. Good first edition in 

maroon boards with gilt lettering. Lightly bumped and rubbed. Approaches the subject of bookbinding by 

examining the meaning and usage of the many terms, expressions, and ames pertaining to various subjects.  $80.00 

 
[02014BT] Rollins, Philip Ashton. Cowboy: His Characteristics, His Equipment, and His Part in the 

Development of the West . New York: Charles Scribner's Sons, 1922. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. 

Hardcover. Inscribed By Author. Good / No Jacket. Mylar over red boards with gilt imprint. Spine is sunned with 

worn gilt still readable. Rubbing and bumped corners and spine ends. Soil on edges, rough-trimmed fore edge. 

Small bookseller's label on rear pastedown endpaper. On the front pastedown is a pasted in 3 1/2" x 5 1/2" photo of 

the author, signed and inscribed "To Miss Jessica Foster with warm regards." Opposite on the first free endpaper is 

another inscription and author's signature with four lines of a poem by Arthur Chapman. Interior clean. Illustrated, 

frontis, 353pp. Philip Ashton Rollins (1869-1950) was an attorney who collected Western Americana after 

spending much of his youth in the American West.  $50.00 

 
[00451BT] Rusinow, Irving . A Camera Report on El Cerrito a Typical Spanish-American Community in 

New Mexico . Washington D.C.: United States Department of Agriculture , 1942. First Edition. 4to - over 9¾" - 

12" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Good 1st edition soft cover in black wraps. Lighlty rubbed and bumped. 

Over 100 photograph plates with descriptive text of New Mexico during the depression.  $50.00 



 
[01717BT] Russell, Osborne. Journal of a Trapper Or Nine Years in the Mountains, 1834-1843. Boise, ID: 

Syms-York Company, Inc., 1921. First Thus. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original red 

boards with gilt on spine have light wear. Ex-library with marks, card pocket, and sticker on spine, but clean 

otherwise. 149pp. "Being a General Description of the Country, Climate, Rivers, Lakes, Mountains, Etc., and A 

View of the Life Led By a Hunter in those Regions." This revised edition has a publisher's note on Osborne 

Russell's life and an appendix written by Russell not included in the first edition. Howes R 537.  $95.00 

 
[01600BT] Sanchez, George I.. Forgotten People. Albuquerque: University of New Mexico Press, 1940. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Inscribed By Author. Very Good / Good. Mylared ight blue dust 

jacket with dark blue print has chips, tears up to half an inch, and soiling. Not price clipped. Off-white cloth boards 

with blue imprint. Light soil on bottom edge. Illustrated endpapers. Impersonal inscription by author on half title 

page, otherwise clean and free of markings. Illustrated, 98pp. A study of the taosenos, the largely agricultural 

Spanish-speaking community of the Taos area, and the challenges facing them.  $50.00 

 
[00987BT] Sandman, Peter . Murder Near the Crosses. Las Cruces, NM: Barbed Wire Press, 2005. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fine / Fine. ISBN: 0976995832. Fine first edition in red cloth 

boards with gilt lettering and design. Fine dust jacket. Story of the author's father, Roy Lee Sandman, who 

investigated the cover-ups of political malfeasnace that diverted attention away from the person who killed Cricket 

Coogler in Las Cruses, New Mexico in April of 1949.  $175.00 

 
[00068BT] Sandridge,Mr.. Claims in the Territory of New Mexico . Washington D.C.: GPO, 1858. 8vo - over 

7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Very good, rebound in brown cloth. House of Representatives. 

35th Congress, 1st Session. Report No. 457. 326 pgs. Confirming 14 land claims in the Territory of New Mexico.  

$75.00 

 
[01646BT] Schaefer, Jack. Great Endurance Horse Race. ill. Sol Baer Fielding. Santa Fe: Stagecoach Press, 

1963. First Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" Tall. Hardcover. Signed by Author. Fine / Very Good. Limited edition 

numbered 495 out of 750 copies. Off-white wrapper is price clipped. Brown boards with gilt lettering. Pasted in 

photo frontispiece, with 13 illustrations by Sol Baer Fielding. 59pp. Signed on limitation page by author Jack 

Schaefer, who wrote Shane. The story of a 1908 600-mile race with each man riding only one horse all the way.  

$95.00 

 
[01677BT] Schroeder, Albert H.. Study of the Apache Indians, Parts 1, 2, and 3. Santa Fe, NM: . 4to - over 

9¾" - 12" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Three binder clip and staple bound typed manuscripts, apparently 

originals of three parts later published in 1974 as one volume by Garland Publishing. Printed only on verso side. 

No markings. Part I: The Apaches and Their Neighbors, 1540-1700, 235pp. Part II: The Jicarilla Apaches, 146pp. 

Part III: The Mescalero Apaches, 75pp + bibliography and map list. Maps in all three parts.  $55.00 

 
[00743BT] Schurz, C. . Letter from the Secretary of the Interior, Transmitting in Compliance with a 

Resolution of the Senate of December 8, 1879, Correspondence Concerning the Ute Indians in Colorado . 

Washington D.C.: GPO, 1880. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Good first 

edition rebound in protective white wraps. 274 pages. Important documentation of recent Ute Indian ourtbreaks: 

the Meeker captivity and White River Massacres.  $50.00 

 
[01035BT] Schurz, C.. Letter from the Secretary of the Interior, Transmitting, In compliance with the 

requirement of Section 8 of the Act of 22d July, 1854 (10 Stat., 308), the plats and papers in the following 

private land claims in the Territory of New Mexico, viz.. Washington, D.C.: GPO, 1881. . 8vo - over 7¾" - 9¾" 

tall. Unbound. Good / No Jacket. Good, unbound. 87 pages with four good fold-out maps. 46th Congress, 3d 

Session. Senate. Ex. Doc. No. 63. No. 112, Mesilla and Arroyo Seco; No. 114, Santa Barbara; No. 118, Ojo de 

Borrega; No. 119, San Miguel del Bado.  $55.00 

 
[01180BT] Schurz, Carl. Letter from the Secretary of the Interior, Transmitting, in Compliance with a 



Resolution of the Senate of December 8, 1879, Correspondence Concerning the Ute Indians in Colorado. 

Washington, D.C.: 1880. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Glued Binding. Good / No Jacket. Removed and housed in a 

burgundy cloth clamshell. Gilt on clamshell with light scuffs and soil. Glue and signatures tight. 274 pp. 46th 

Congress, 2d Session Senate Ex. Doc. No. 31. January 7, 1880. Howes U 34: "White River massacre, captivity of 

Mrs. Meeker, etc. N.S. Meeker was an Indian Agent at the White River agency who created ill will with the Utes 

that resulted in an uprising and killing of soldiers and Agency employees in September 1879.  $58.00 

 
[01980BT] Simmons, Marc. Along the Santa Fe Trail. Albuquerque: University of New Mexico Press, 1986. 

First Edition. 4to - over 9¾" - 12" Tall. Hardcover. Signed by Authors. Very Good / No Jacket. No dust jacket, as 

issued. Numbered 33 of a 100 copy limited collector's edition, signed by both the author and photographer on the 

limitation page. Brown cloth boards with white cloth spine and silver imprint. Bumped corners, light soil smudge 

on white front, and thin cloth at joint from production. Interior clean and free of markings. 184 pages; pages 90-183 

are the photo plates with captions opposite. Essay by Marc Simmons, photographs by Joan Myers.  $75.00 

 
[01281BT] Simmons, Marc and Joan Myers. Along the Santa Fe Trail. Albuquerque: University of New 

Mexico Press, 1986. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Signed by Author. Fine / Fine. Dust jacket 

has light shelf wear. Brown boards with gilt on spine. 184pp. Black and white photographs by New Mexico 

photographer Joan Myers. Signed by author Marc Simmons on half title page. A look at the historic Santa Fe Trail 

and its modern towns.  $50.00 

 
[01715BT] Simpson, Lesley Byrd. Encomienda in New Spain: Forced Native Labor in the Spanish Colonies, 

1492-1550. Berkeley: University of California Press, 1929. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. 

Signed by Author. Good / No Jacket. Dark blue boards with gilt on spine have rubbing and bumped corners with 

some fraying. Rough-cut fore edge. Half-inch tear on title page. 297pp. Lesley Byrd Simpson was a Berkeley 

Spanish department professor of the history and literature of Latin America. This copy has the author's green ink 

signature and date of 1929 on the first pastedown endpaper. Additional green ink on rear pastedown and the nature 

of handwritten edits on some text pages indicate that this may have been the author's copy with his edits.  $80.00 

 
[01654BT] Sitgreaves, L.. Report of an Expedition Down the Zuni and Colorado Rivers. Washington, D.C.: 

Robert Armstrong, Public Printer, 1853. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Senate Ex. Doc. 

59, 1853. Later brown cloth binding with leather label has bumped and rubbed corners. Spine cocked. Light foxing 

on some pages. 198pp+ plates. Collated with 80 plates (79 + 1 duplicate), some tinted, with plate 2 of birds never 

included according to Wagner Camp,and no plate 14 of landscapes, also probably never included.. Plate 8 has a 

peeled strip. Large folding map in rear pocket, "Reconnaisance of the Zuni, Little Colorado and Colorado Rivers. 

Made in 1851 under the direction of Col. J.J. Abert." The map has light soil on the back, wear on fold edges, and 

edge tears including one 3-inch tear. Wagner-Camp 230: "Expedition left Santo Domingo, August 1, 1851, and 

stopped at Zuni from September 1 to 24. Diary from Sept. 24 to Nov. 9 Party arrived at Fort Yuma Nov. 30." Plates 

and observations added to knowledge of the Southwest Indians and natural history of the Colorado Plateau. The 

map was an important cartographic accomplishment for the West. Graff 3809. Howes S 521.  $280.00 

 
[00658BT] Smith, Justin H. . The War with Mexico (2 Volumes). New York: Macmillan Company, 1919. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Fair first edition in blue boards with gilt lettering. 

2 volumes. Cracked hinges. Lightly bumped and rubbed. Bookplate of Henry Cabot Lodge in both volumes. The 

book was dedicated to Lodge.  $150.00 

 
[01367BT] Stanley, F.. Railroads of the Texas Panhandle. Borger, TX: Hess Publishing Company, 1976. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Signed by Author. Fine / Very Good. Mylared dust jacket has a few 

chips and light shelf wear. Blue boards with black imprint. Text block clean and free of markings. 456pp. Details 

of the politics and economics of laying railroads across the dry Panhandle of Texas.  $90.00 

 
[01956BT] Stanley, F.. Grant That Maxwell Bought. Denver, CO: World Press, 1952. Limited and Numbered. 

4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Signed by Author. Good / No Jacket. Limited first edition, numbered 129 of 

250 copies. Blue boards with soil, bumped and rubbed corners. Loosening rear hinge. Bookseller's label on rear 

pastedown endpaper with tape mark on first free endpaper. Sticker that says F. Stanley N.M. Collection and sticker 



removal mark on title page. Interior otherwise clean. Fine folding Map of the Beaubien and Miranda Maxwell 

Grant in Colorado and New Mexico in rear pocket. Illustrated, 256pp. Signed by the author on the title page. A 

history of the Maxwell Land Grant, its owners, and its communities, written by Father Stanley Crocciola, who 

published histories under the name of F. Stanley. Herd 2149, Six Guns 2103, Howes C 892.  $425.00 

 
[01363BT] Stanley, F.. Rodeo Town (Canadian, Texas). Denver, CO: World Press, 1953. Limited and 

Numbered. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Very Good / No Jacket. Limited edition 

numbered 220/500. Dark blue boards with silver lettering. Rubbing on edges and spine ends. Illustrated, 418pp. 

Signed by author on first free endpaper. History of a Great Plains Texas Panhandle town from the time of great 

bison herds to that of sprawling ranches, with many biographies of the individuals who settled there.  $170.00 

 
[01366BT] Stanley, F.. Satanta and the Kiowas. Borger, TX: Jim Hess Printers, 1968. First Edition. 8vo - over 

7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Inscribed By Author. Very Good / Very Good. Mylared dust jacket and yellow boards 

have light shelf wear. Light soil on top edge. Text block clean and free of markings. Frontis of Satanta, 391pp. 

Inscribed by author on first free endpaper, which also has notes saying ex-libris for the same owner. Satanta was a 

war leader during the raids and battles before Kiowas and others were forced onto reservations.  $85.00 

 
[00641BT] Stanley, F.. Cuidad Santa Fe, Territorial Days 1846-1912. Pampa, TX: Pampa Print Shop, 1965. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Very Good / Very Good. Very good first 

edition (limited to 500) in yellow boards with red lettering. Signed by author on 1st page. Light edge wear. Very 

good dust jacket in mylar cover. Rubbed. Sunned spine.  $65.00 

 
[00642BT] Stanley, F.. Cuidad Santa Fe, Territorial Days 1846-1912. Pampa, TX: Pampa Print Shop, 1965. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Inscribed By Author. Very Good / Very Good. Very good first 

edition (limited to 500) in yellow boards with red lettering. Inscribed by author on 1st page. Bumped corners. Very 

good dust jacket in mylar cover. Light wear. Sunned spine.  $65.00 

 
[00521BT] Stanley, F.. Ike Stockton. Denver, CO: World Press, 1959. Limited and Numbered. 8vo - over 7¾" - 

9¾" tall. Hard Cover. Inscribed By Author. Near Fine / Very Good. Near fine limited and numbered (#115 of 500) 

first edition. Inscribed by the author on the title page. Previous owner's inscription on 1st page. Very good dust 

jacket in mylar cover. Light edge wear. Story of the Colfax and San Juan County Wars in northwestern New 

Mexico.  $60.00 

 
[01723BT] Storms, Walter W.. Story of New Mexico, Briefly Told. With a Sketch of the Early Spaniards, 

and an Outline of the Territorial Civil Government. Terre Haute, IN: Inland Publishing Company, 1896. First 

Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Brown boards having rubbing and bumped 

corners and soiling. Binding tight. First free endpaper has previous owner's name as Hiram Hadley (founder of Las 

Cruces College), and text pages have a few marks. Map, 76pp. In the preface the author states that he is writing a 

simple short history for students, from the time of Coronado to the present.  $50.00 

 
[01952BT] Storms, Walter W.. Story of New Mexico, Briefly Told: With a Sketch of the Early Spaniards, 

and an Outline of the Territorial Civil Government. Terre Haute, IN: Inland Publishing Company, 1896. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Brown boards having rubbing and bumped corners and soiling. 

Binding tight. A few penciled margin notes on pages. Map, 76pp. In the preface the author states that he is writing 

a simple short history for students, from the time of Coronado to the present.  $52.00 

 
[02315BT] Stroud, Alice Bab; Dailey, Modena Stroud. F. Reaugh: Texas Longhorn Painter. Dallas: Royal 

Publishing Company, 1962. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / Good. Mylared dust 

jacket has chips and soil including a circular stain on the rear. Not clipped. Red cloth boards with silver imprint 

have light edge wear. Soil on edges and light foxing and toning of endpapers. Interior clean. Illustrated with black 

and white photos, 143pp. Contains a 22-page section in red ink titled "Prose Sketches to Accompany the Series of 

Paintings by Frank Reaugh Entitled Twenty-Four Hours with the Herd." Reaugh (1860-1945) was a prolific 

western artist and teacher known as the Dean of Texas Painters.  $55.00 



 
[00637BT] Teller, H. M.. Letter from the Secretary of the Interior, Transmitting, In Answer to Senate 

Resolution of February 20, 1885, Report of the Commissioner of Railroads on the Transmission of 

Telegraph Messages By Corporations Affected By the Act of March 1, 1862. Washington D.C.: GPO, 1885. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Very good first edition, rebound very 

nicely in brown boards. 404 pages. Light edge wear. 48th Congress, 2d Session. Senate. Ex. Doc. No. 105.  $75.00 

 
[00812BT] Teller, H.M.. Letter from the Secretary of the Interior, Transmitting Copies of Reports Upon the 

Subject of Fraudulent Acquisition of Titles to Lands in New Mexico . Washington D.C.: GPO, 1885. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Very good first edition rebound very nicely 

in decorative boards. 404 pages. 48th Congress, 2d Session. Senate. Ex. Doc. No. 106.  $60.00 

 
[02366BT] Thomas, Alfred B.. Spanish Expeditions Into Colorado. Denver, CO: State Historical and Natural 

History Society of Colorado, 1924. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Signed by Author. Very 

Good / No Jacket. From the Colorado Magazine, Vol. I, No. 7, November 1924. Staplebound grey wraps with light 

creasing and edge wear. Toned page edges. 12pp. Inscribed by the author to Professor R.C. Clark at Berkeley on 

the inside of the front wrap. Note at the bottom of the first page says "This study was prepared in the seminar of 

Professor Bolton at the University of California, and is based on materials in his private collection and in the 

Bancroft Library." Historian Alfred Barnaby Thomas went on to publish many works on Latin America and Native 

Americans.  $75.00 

 

 
[01222BT] Thomas, Alfred Barnaby. The Plains Indians of New Mexico, 1751-1778: A Collection of 

Documents Illustrative of the History of the Eastern Frontier of New Mexico. Albuquerque, New Mexico: 

University of New Mexico Press, 1940. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Good / Poor. Volume 

XI from the Coronado Cuarto Centennial Publications, 1540-1940, edited by George P. Hammond. Dust jacket 

with light soil, sunning, and tears has piece 4" piece missing from the front, with smaller pieces missing from the 

spine. Not price clipped. Red boards with gilt lettering have light rubbing on edges and bumped spine and corners. 

Light areas of sunning from missing dust jacket pieces on spine and bottom front corner. Rough-trimmed fore 

edge. Text clean and free of markings. The Cuarto Centennial series cover the history of New Mexico. Many 

translated Spanish documents included in this volume.  $100.00 

 
[00064BT] Thomas, Douglas B.. From Fort Massachusetts to the Rio Grande: A History of Southern 

Colorado and Nothern New Mexico from 1850-1900. Washington D.C.: Thomas International , 2002. First 

Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Signed by Author. Near Fine / No Jacket. ISBN: 0961212829. Near 

fine first edition signed by author on 1st page.  $90.00 

 
[00021BT] Tireman, L.S. & Watson, Mary. La Comunidad. Albuquerque, New Mexico: University of New 

Mexico Press, 1943. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good first edition in 

green cloth boards with black lettering. Bumped edges. Rubbed. Report of the Nambe Community School 1937-

1942.  $75.00 

 
[02255BT] Turner, Frederick Jackson. Significance of the Frontier in American History. ill. Abbe, Elfriede. 

Ithaca, NY: Cornell University Press, 1956. First Thus. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Signed by Illustrator. 

Very Good / No Jacket. Limited edition numbered 72/275 copies, signed by Elfriede Abbe. Grey paper boards, 

green cloth spine and gilt lettering. Small soil spots on cloth. Interior clean. Illustrated, 37pp. Woodcut artist 

Elfriede Abbe designed the book and printed the woodcuts from the original blocks. Also signed on the first free 

endpaper by author and environmentalist Francis Farquhar, Berkeley, California, 1960. The reprinted essay by 

historian Frederick Jackson Turner was from an 1893 speech of his, published in 1894 and listed as Howes T 422.  

$150.00 

 
[01725BT] Twitchell, Ralph Emerson. Spanish Archives of New Mexico: Compiled and Chronologically 

Arranged with Historical, Genealogical, Geographical, and Other Annotations, by Authority of the State of 



New Mexico Volumes I and II. Cedar Rapids, IA: Torch Press, 1914. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. 

Hardcover. Fair / No Jacket. Complete set of two volumes. Red boards with gilt have rubbing, soiling, and fraying 

and bumping of corners. Ex-libary with marks including large black marks on lower spine. Both title pages have 

clear tape across them. Rough-trimmed with gilt worn off top edge. Vol I 525pp, Vol II 683pp. Many Spanish 

records were destroyed in the Pueblo Revolt, so these volumes contain information mostly from the time of the 

reconquest of New Mexico to the American occupation. Laid in is the original advertising pamphlet for the set.  

$90.00 

 
[00687BT] Twitchell, Ralph Emerson. Old Santa Fe, The Story of New Mexico's Ancient Capital . Santa Fe, 

NM: Santa Fe New Mexican Publishing, 1925. Limited and Numbered. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. 

Good / No Jacket. Good limited and numbered (#182 of 1,000) first edition in brown boards. Lightly bumped and 

rubbed. History of Santa Fe from 1598 to 1924.  $75.00 

 
[00686BT] Twitchell, Ralph Emerson. Old Santa Fe, The Story of New Mexico's Ancient Capital . Santa Fe, 

NM: Santa Fe New Mexican Publishing, 1925. Limited and Numbered. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. 

Good / No Jacket. Good limited and numbered (#280 of 1,000) first edition in brown boards. Lightly bumped and 

rubbed. History of Santa Fe from 1598 to 1924.  $75.00 

 
[01973BT] Twitchell, Ralph Emerson. Leading Facts of New Mexican History, Volumes I and II. Cedar 

Rapids, IA: Torch Press, 1912. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. First editions 

dated 1911 and 1912, 506 and 631 pages. Red boards with gilt imprint and top edges, rough-trimmed pages, 

illustrated with plates and folding maps. Volume I: Heavily sunned spine pulling slightly, bumped and rubbled 

corners, paper cracking at rear gutter. Color frontis, two folding maps. Subscription page numbers the volume 4 out 

of 1500 copies. Volume II: Rubbed heavily with light soil and lighter dampstain on boards, bumped corners, 

cracking and loosening at front gutter. Two folding maps, one map (facing page 100) missing. A few pencil marks 

in text and a stamped number on the title page, with light dampstains on first few pages. Many plates and 

illustrations accompany this history of New Mexico detailing everything from Spanish Conquest and Puebloans to 

agriculture and mining. Three later volumes, not included here, covered the counties and cities. Howes T 443.  

$105.00 

 
[01178BT] Twitchell, Ralph Emerson. Leading Facts of New Mexico History. Albuquerque, New Mexico: 

Horn & Wallace, 1963. First Thus. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Very Good / No Jacket. Complete two 

volume set in this edition. Red boards with blind embossed seal and border on front, gilt lettering on spine. Gilt top 

edges with rough-trimmed fore and bottom edges. Vol I has slight wear on cover and a closed tear in rear free 

endpaper. but Vol II is in fine condition. All fold-out maps present with no discoloration, with one minor crease on 

an edge and one tear found. Illustrated, Vol I 506pp.; Vol II 631pp. This is a facsimile reprint of the first edition 

(which had a different number of volumes).  $80.00 

 
[00572BT] Twitchell, Ralph Emerson . The Leading Facts of New Mexican History . Cedar Rapids, Iowa : The 

Torch Press , 1911. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Signed by Author. Good / No Jacket. Fair 

to good 5 volume set in red cloth with gilt top edge. Number 147 of 1,500 numbered autograph copies laid-in. All 

volumes are rubbed with bumped edges. Sunned spine. Edges are roughly cut. Vol. I, II, and III have cracked 

hinges. Best single reference work covering earliest history of ancient peoples to 1911. Rich in source material, the 

occupation, Santa Fe Trail, customs, mines & mining, territorial, cattle & outlaws, Civil War, Indian Campaingns, 

Struggle for Statehood. Volumes I and II covers history beginning with antiquity to 1911. Volumes III, IV, and V 

are a history of counties, cities, towns, settlements, state affairs and biographical sketches. Many illustrations and 

maps.  $550.00 

 
[00684BT] Twitchell, Ralph Emerson (Editor). Old Santa Fe, A Magazine of History, Archaeology 

Genealogy and Biography . Santa Fe, NM: Old Santa Fe Press , 1915. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Good 

/ No Jacket. Good rebound hard cover with July, 1913 cover on front. Quarterly magazine includes: July, 1913 Vol. 

I, No. 1; October, 1913 Vol. I, No. 2; January, 1914 Vol. I, No. 3; and April, 1914 Vol. I, No. 4. Many articles by 

R.E. Twitchell, Paul Walter, and Lansing Bloom.  $50.00 

 



[00685BT] Twitchell, Ralph Emerson (Editor). Old Santa Fe, A Magazine of History, Archaeology 

Genealogy and Biography . Santa Fe, NM: Old Santa Fe Press , 1915. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Very 

Good+ / No Jacket. Very good+ hard cover in green boards. Rebound with original wraps. Quarterly magazine 

includes: July, 1913 Vol. I, No. 1; October, 1913 Vol. I, No. 2; January, 1914 Vol. I, No. 3; and April, 1914 Vol. I, 

No. 4. Many articles by R.E. Twitchell, Paul Walter, and Lansing Bloom.  $50.00 

 
[00683BT] Twitchell, Ralph Emerson (Editor). Old Santa Fe, A Magazine of History, Archaeology 

Genealogy and Biography . Santa Fe, NM: Old Santa Fe Press , 1915. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Good 

/ No Jacket. Good rebound hard cover with January, 1916 cover on front. Quarterly magazine includes: January, 

1916 Vol. III, No. 9; April, 1916 Vol. III, No. 10; July, 1916 Vol. III, No. 11; and October, 1916 Vol. III, No. 12. 

Many articles by R.E. Twitchell, Paul Walter, and Charles Hackett.  $50.00 

 
[00682BT] Twitchell, Ralph Emerson (Editor). Old Santa Fe, A Magazine of History, Archaeology 

Genealogy and Biography . Santa Fe, NM: Old Santa Fe Press , 1915. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hard Cover. Good 

/ No Jacket. Good rebound hard cover with July, 1914 cover on front. Quarterly magazine includes: July, 1914 Vol. 

II, No. 5; October, 1914 Vol. II, No. 2; January, 1915 Vol. II, No. 3; and April, 1915 Vol. II, No. 4. Many articles 

by Lansing Bloom, Charles Lummis, and Charles Hackett.  $50.00 

 
[01151BT] Tyler, John. Message from the President of the United States, to the two houses of Congress, at 

the commencement of the Second Session of the Twenty-Eighth Congress. December 3, 1844. Washington, 

D.C.: Blair and Rivers, 1844. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Leather. Good / No Jacket. Original light yellow brown 

leather boards with blind embossed decorative border. Gilt lettering on red on spine. Binding tight. Soiled, rubbed, 

and bumped with a few nicks and scuffs in the leather. Edges with light soil, top edge stamped with library mark. 

Front pastedown endpaper inscribed Slate Library, library mark on front free endpaper. Foxing light to moderate 

throughout, including laid in documents and maps. Text block otherwise clean and free of marks with a few dog-

eared pages in front. No title pages, just an index in front. 698pp, total pagination 1568 with 8 folding tables and 6 

folding maps. Contains important report including correspondence on the 1843 Texas expedition of Major Snively. 

Graff 4384. WCB 103. Streeter Texas 1552. 7 copies on OCLC as of July 2015.  $150.00 

 
[00618BT] Von Bosse, Hennig . Hennig's Story . El Paso, TX: Robert E. And Evelyn McKee Foundation, 1993. 

First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fine / No Jacket. ISBN: 0964679329. Fine limited first 

edition (500) in brown cloth boards with photo pastdown on front cover. Booklet of cattle brands from New 

Mexico and West Texas is laid-in. Editing, introduction and end notes by Lillian Bidal. Hennig's account of his life 

from Braunschweig, Germany to pioneer life in southeastern New Mexico.  $125.00 

 
[00802BT] Wagner, W.F. . Adventures of Zenas Leonard Fur Trader and Trapper 1831-1836. Cleveland, 

OH: Burrows Brothers Company , 1904. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Fair 

first edition in blue cloth with gilt lettering on spine. Fold-out map in good shape. Bumped and rubbed. Cracked 

hinges. Bookplates on inside front cover.  $55.00 

 
[01957BT] Waters, Frank. Leon Gaspard. Flagstaff, AZ: Northland Press, 1964. Limited and Numbered. Folio - 

over 12" - 15" tall. Hardcover. Signed by Author. Fine / Hard Slipcase. Limited edition numbered 187 out of 500 

copies, signed by the author on the limitation page. Dark blue boards with gilt. Dark blue slipcase has light shelf 

wear. Grey endpapers. 114pp. Color plates of Leon Gaspard's paintings illustrate this biography, completed but not 

published at the time of the artist's death in 1964. Gaspard's paintings subjects included indigenous cultures and his 

native Russia.  $60.00 

 
[02196BT] Waters, Frank. People of the Valley. New York: Farrar & Rinehart Inc., 1941. First Edition. 8vo - 

over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Good / No Jacket. Tan linen boards with red imprint. Dust 

jacket missing. Spine is sunned with the title barely readable. Rubbed and bumped corners, spine cocked. Red top 

edge has soil. Endpapers have some toning and soil with a previous owner's label on the front pastedown. Interior 

clean. 309pp. Signed by the author on the half title page. Waters' novel of the people of the Sangre de Cristo.  

$50.00 



 
[01981BT] West, John O.. Riders Across the Centuries: Horsemen of the Spanish Bordelands. ill. Cisneros, 

Jose. El Paso: Texas Western Press, University of Texas at El Paso, 1984. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" Tall. 

Half-Leather. Signed by Author & Illustrator. Fine / Very Good. Mylared dust jacket has light soil spot on front 

with no edge wear. Red cloth boards with gilt imprint. Illustrated, 199pp. Signed by Jose Cisneros and John O. 

West on the first free endpaper. Laid in are three pages of copies about the book: a telegram to Cisneros informing 

him that the book is the National Cowboy Hall of Fame's 1984 Western Heritage Arts Competition winner for the 

best arts book, a Westerners International's certificate of recognition of the book, and a newspaper article about its 

recognition as a Border Regional Library Association 1985 Southwest Book Award winner. One hundred drawings 

of horsemen with text on the historical context and outfits of the characters.  $70.00 

 
[02242BT] Whaley, Gould. William D. Wittliff and the Encino Press: A Bibliography. Dallas: Still Point 

Press, 1989. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Signed by Authors. Fine / Hard Slipcase. Brown 

cloth boards with black spine and title labels. Light sunning on slipcase. Limited edition of 50 copies in a matching 

slipcase, signed by William Wittliff, Gould Whaley, Jr., and introduction author John Graves. 143pp. Publisher's 

prospectus laid in. William Wittliff wrote the screenplays for Lonesome Dove, Legends of the Fall, and The Perfect 

Storm, among others. His Encino Press published from 1964 to 1981.  $60.00 

 
[02505BT] Wheat, Carl. Mapping the Transmississippi West 1540-1861, 5 Volumes in 6 . Storrs-Mansfield, 

CT/Parsippany, NJ: Martino Fine Books, 1995. 12.25" By 9.25". Hardcover. Good / No Jacket. One of 350 copies 

of this larger format edition of the classic bibliography, five volumes in six. Green boards with silver imprint. xiv, 

264; xiii, 281; xiii, 349; xiii, 260; xix, 222; (iv), 223-487pp. Volumes 3-6 are in very good condition with lightest 

soil on text block edge and lightly bumped corners. Volume 1 and 2 have edge dampstains causing waviness on 

page edges and stains on Volume 2 top margins. Volume 2 has slight warping of boards. Many fold-out maps and 

plates illustrate the volumes, as in the 1957-1963 original publication.  $425.00 

 
[01272BT] Wheeler, George M. . Annual Report Upon the Geographical Explorations and Surveys West of 

the One Hundredth Meridian, In California, Nevada, Nebraska, Utah, Arizona, Colorado, New Mexico, 

Wyoming, and Montana...Being Appendix LL. Washington, D.C.: Government Printing Office, 1875. First 

Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Marbled paper boards with cloth spine have no 

printing. Cloth has tears along joints but is not separated with 1/4" piece missing from head of spine. Light soil 

with rubbed edges and corners of boards. Light soil on text edges and endpapers, with chips on some pages, not 

extending into text. Title page and original front free endpaper are loose. Contains ex-library marks and stamps, 

including stamps on the backs of maps. Maps and plates collated and complete. 196pp. Two fold-out maps, one of 

triangulation by astronomical stations and one with the routes of various geographic exploration surveys, which has 

tears along fold seams. Plates and other illustrations of geology, Indian ruins and paleontological finds.  $170.00 

 
[01449BT] Wheeler, George M.. Report Upon United States Geographical Surveys West of the One 

Hundredth Meridian, Vol. VII Archaeology . Washington, D.C.: Government Printing Office, 1879. First 

Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Very Good / No Jacket. Rebound in brown cloth with green and gilt 

imprint on spine. Light rubbing on spine. Binding tight. Edges have soil. Text has light soil and margin pencil 

marks on some pages and some foxing throughout, particularly from tissue over plates. Tissue has some tears and 

chips. Collated complete with 20 plates, including color frontispiece and a color map. Many other sketches 

illustrate the text. 497pp. The Geographical Surveys span twelve volumes and were crucial in the scientific 

exploration and mapping of the West. Documenting the culture and sites of Native tribes was another mission of 

the surveys.  $110.00 

 
[00391BT] White, Leslie A.. Pioneers in American Anthropology, the Banderlier-Morgan Letters 1873-1883 

Volumes I and II . Albuquerque, New Mexico: University New Mexico Press, 1940. First Edition. 4to - over 9¾" 

- 12" tall. Hard Cover. Ex-Library. Good / No Jacket. Good first edition in maroon boards with gilt lettering. 2 

volumes. Ex-library with the usual markings. Lightly bumped and rubbed. Sunned spine. Coronado Cuarto 

Centennial Publications, 1540-1940. Correspondence between two men associated with the beginning of scientific 

study into the origin and customs of the Indians of New Mexico and the Southwest.  $60.00 

 



[00390BT] White, Leslie A.. Pioneers in American Anthropology, the Banderlier-Morgan Letters 1873-1883 

Volumes I and II . Albuquerque, New Mexico: University New Mexico Press, 1940. First Edition. 4to - over 9¾" 

- 12" tall. Hard Cover. Ex-Library. Good / No Jacket. Good first edition in maroon boards with gilt lettering. 2 

volumes. Ex-library with minimal markings. Lightly bumped and rubbed. Sunned spine. Coronado Cuarto 

Centennial Publications, 1540-1940. Correspondence between two men associated with the beginning of scientific 

study into the origin and customs of the Indians of New Mexico and the Southwest.  $60.00 

 
[02143BT] White, Robert R., Editor. Taos Society of Artists. Albuquerque: University of New Mexico Press, 

1998. . 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Fine / Very Good. White dust jacket has light soil. White boards with 

gilt imprint Interior clean. Illustrated, 126pp. A revised version of the 1983 edition with an additional center section 

of photo plates and more information on the artists given in the new preface. A collection of documents including 

rolls and meeting minutes from the Taos Society of Artists founded in 1915, with previously unpublished photos of 

the artists.  $50.00 

 
[00194BT] Whitford, William Clarke . Colorado Volunteers in the Civil War, The New Mexico Campaign in 

1862. Denver, CO: State Historical and Natural History Society , 1906. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. 

Hard Cover. Good / No Jacket. Good first edition in blue boards with gilt lettering. 159 pgs. Bumped edges. 

Rubbed covers. Clean text. An important account of Civil War battles in New Mexico and the role of Colorado 

volunteers, including the Battle of Glorieta Pass and the defeat of General Sibley's Texas Confederate soldiers.  

$100.00 

 
[00501BT] Wilcox, General Cadmus M. . History of the Mexican War. Washington D.C.: Church News 

Publishing Company , 1892. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Fair / No Jacket. Fair first edition 

in green board with gilt lettering and design. 711 pages. Bumped edges. Cracked front hinge. Rubbed. Bookplate. 

An intensive study of the military operations of the war.  $150.00 

 
[01658BT] Williams, Ben; Irvin, Teresa Williams. Let the Tail Go With the Hide. El Paso, Tx: Mangan Books, 

1984. Limited and Numbered. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Signed by Author. Fine / Hard Slipcase. 

Limited first edition numbered 75/200. Tan and brown cloth clamshell case with commemorative silver peso in 

case on front. Gilt lettering. Full leather boards with gilt. Signed by author Teresa Williams Irvin on limitation 

page. Ben Williams' life story of livestock and mining in Mexico, Arizona, and New Mexico.  $100.00 

 

 
[00498BT] Wilson, Thomas . The Swastick, the Earliest Known Symbol, and Its Migrations; with 

Observations on the Migration of Certain Industries in Prehistoric Times. Washington D.C.: Smithsonian , 

1894. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Very good, rebound in very nice red cloth 

boards. Pages 757-1030.  $85.00 

[00137BT] Wislizenus, A. M.D.. Memoir of a Tour to Northern Mexico, Connected with Col. Doniphan's 

Expedition, in 1846 and 1847. Washington D.C.: Tippen & Streeper, Printers , 1848. First Edition. 8vo - over 7¾" 

- 9¾" tall. Hard Cover. Good / No Jacket. Good first edition nicely rebound in marbled boards. 141 pgs. Senate, 

30th Congress, 1st Session. Miscellaneous. No. 26. Missing the maps and profile. Heavily foxed pages. Follows 

Dr. Wislizenus route from Independence, Mo to Chihuahua, Mexico.  $135.00 

 
[01362BT] Wislizenus, F.A.. Journey to the the Rocky Mountains in the Year 1839. Fairfield, WA: Ye Galleon 

Press, 1989. Limited and Numbered. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. As New / No Jacket. Limited and 

numbered 71/272. Green leatherette boards with gilt lettering and sailing ship illustration. Endpapers, chapter 

decorations, and notes are printed in purple on grey paper. Colophon notes that text is a facsimile of the origninal 

1839 publication. Also contains Memoir of a Tour to Northern Mexico, Connected with Col. Doniphan's 

Expedition, In 1846 and 1847. Three maps in rear pocket, 163pp+ 147pp (Mexico). Includes Sketch of the Life of 

Dr. Wislizenus by his son. Dr. Wislizenus was a medical doctor, botanist and adventurer who made recorded much 

scientific data during his Western expeditions. The report on Mexico was submitted to the Senate to justify military 

back pay for the doctor in the Mexican War that occurred at the time of his travels. Howes W 596.  $55.00 

 



 
[01160BT] Yeo, Herbert W.. Eighth Biennial Report of the State Engineer of New Mexico for the 15th and 

16th Fiscal Years or from July 1st, 1926 to June 30th, 1928. Santa Fe, NM: Santa Fe New Mexican Publishing 

Corporation, 1928. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Light brown boards with black imprint. 

Rubbed and bumped edges and corners with moderate soiling. Hinges and first two leaves a little loose but 

signatures otherwise tight. Text block clean and free of marks. 5 tipped in fold-out maps of hydrology and geology, 

in very good condition with one 1 inch tear in the Canadian River map. Other illustrations include one page maps. 

Laid in typed letter signed to one of the recipients of the report, apparently a small group of officials. Much 

information on aquifers, drainages, and water development projects in New Mexico. No copies found on OCLC as 

of July 2015.  $75.00 

 
NO AUTHOR 
  
01969BT . 1887. Acts of the Legislative Assembly of the Territory of New Mexico, Twenty-Seventh 
Session. Las Vegas, NM: J.A. Carruth, 1887. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Fair / No Jacket. Pink 
wrapper is soiled with tape marks and pieces missing, including about a quarter of the back wrap. 
Title box intact. Spine taped . Soil on edges and rubbing on corners of text block, with corners and 
pieces missing from last few pages, not affecting text. Interior clean. Index, 261pp with two copies of 
page 261. Early territorial laws from New Mexico, from prevention of cruelty to animals to 
incorporation of building and loan associations.  $160.00 
  
01474BT . 1897. Actas De La Asamblea Legislativa Del Territorio De Nuevo Mexico, Sesion 
Trigesima-Segunda. Santa Fe: Compania Impresora Del Nuevo Mexicano, 1897. 8vo - over 7¾" - 9¾" 
Tall. Full-Leather. Signed. Good / No Jacket. Spanish edition of the laws of New Mexico in 1897. Light 
brown boards with black, red and gilt on spine. Moderate soiling and heavy rubbing with pieces of 
leather scuffed off to the carboard at corners and spine. Binding tight. Soil on edges. 263pp. 
Perforated stamp on title page says "University of Kansas City Library," with a library ink stamp on 
the back. Another ink stamp on the title page reads "Compliments of Geo H Wallace, Sect'y," with 
the name signed in. George H. Wallace was the clerk of the Secretary of the Territory and later 
became Secretary.  $60.00 
  
01256BT . 1897. Actas de la Asamblea legislativa del territorio de Nuevo Mexico, sesion trigsima-
segunda convocada en la capital, en la ciudad de Santa Fe, el lunes, dia 18 de enero, 1897, y 
prorogada el dia 18 de marzo, 1897 . Santa Fe, NM: Compania Impresora Del Nuevo Mexicano, 
1897. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Signed. Good / No Jacket. Original tan wrapper has light 
soil, chips and tears with a 1.5 inch tear on bottom edge of rear. One inch piece missing from bottom 
of last page. Binding tight. This copy of New Mexico Territory acts of 1897 is inscribed on the title 
page "Compliments Geo H Wallace [illegible word." George H. Wallace was Secretary of the Territory 
of New Mexico from 1897-1901.  $85.00 
  
02195BT . Acts of the Legislative Assembly of the Territory of New Mexico, Twenty-third Session 
(1878). Santa Fe, NM: Manderfield & Tucker, Public Printers, 1878. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. 
Hardcover. Good / No Jacket. Original light brown leather with red, black, and gilt title label and a 
black label stating "Public Property." Rubbed and bumped corners with leather pieces up to 1.5 
inches missing at spine ends. Binding tight. Soil on edges. Ex libris Bucks County Historical Society 
with a few stamps including on endpapers. Binder's label on front pastedown endpaper and light soil 
and edge toning of endpapers. Text pages have some waviness from binding stitches. Interior clean. 
128 + 126pp.Tipped in are an errata slip and a pink slip "Compliments of W.G. Ritch, Secretary, N.M."  



W.G. Ritch was present in territorial politics throughout New Mexico's long quest for statehood. The 
acts are in English and Spanish and cover everything from proper identifying clothing for railroad 
personnel to sidewalk repairs.  $155.00 
 
 [01602BT. Annual Report of the Commissioner of Indian Affairs to the Secretary of the Interior for 
the Year 1875. Washington, D.C.: Government Printing Office, 1875. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Three-
Quarter Leather. Good / No Jacket. Three-quarter leather original binding with marbled boards. 
Scuffs and soil on sunned spine, but gilt on spine is bright. Rubbing on edges and spine and bumped 
corners. Faded marbling on edges and marbled endpapers. Ex-library with stamps. Two fold-out 
maps, one colored and in good condition, the other complete but in two pieces. Index, 415pp. 
Contains a geological survey of the Black Hills in addition to reports from Indian agencies.  $50.00 
  
 01307BT. Annual Report of the Commissioner of Indian Affairs to the Secretary of the Interior for 
the Year 1879. Washington, D.C.: Government Printing Office, 1879. First Edition. 8vo - over 7¾" - 
9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original black boards have soil and rubbed and bumped 
corners and edges. Gilt on spine is worn off. Spine is cocked but binding is tight. Light soil and foxing 
of endpapers. Dampstain on top edge reaches into top margins. Fold-out map of Indian reservations 
tipped in along with many one-page maps. 392pp. Contains various reports from services and goods 
provided on reservations to details of the Meeker Massacre on the White River Agency.  $70.00  
00269BT . Annual Report of the Commissioner on Indian Affairs to the Secretary of the Interior for 
the Year 1873. Washington D.C.: GPO, 1874. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. 
Good / No Jacket. Good 1st edition in black boards. 397 pgs. Rubbed and skaken with some edge 
wear. Map is in good shape.  $60.00  
01200BT . Annual Reports of the Department of the Interior for the Fiscal Year Ended June 30, 
1897. Report of the Commissioner of Indian Affairs. Washington, D.C.: Government Printing Office, 
1897. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Green boards with 
rubbing at spine, edges, and corners. Gilt spine lettering and blind embossed decoration on cover. 
Ex-library markings on spine with library marks, bookplate marks and sticker inside. Text block 
otherwise clean. 1068pp. Color map Indian Reservations measures over 2ft x 3ft, in good condition 
with small tear and tape where it is still tipped in, with light soil on back.  $80.00 
  
02235BT . Annual Reports of the Department of the Interior for the Fiscal Year Ended June 30, 
1898. Miscellaneous Reports . Washington, D.C.: Government Printing Office, 1898. 8vo - over 7¾" - 
9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. 55th Congress, 3d Session, HR Doc. No. 5. Original full-leather 
binding with red, black, brown and gilt title labels. Leather is rubbed and scuffed with some soil and 
and a half inch corner piece missing at spine head. Light soil on top edge. Endpapers toned and 
chipped, paper cracking at gutters. Binding tight. Interior clean and free of markings. Illustrated, 
1080pp. Among the many miscellaneous documents are reports on Yellowstone and Yosemite 
National Parks and reports from the governors of Alaska, Arizona, New Mexico, and Oklahoma, with 
many black and white plates in the New Mexico report. New Mexico's campaign for statehood in 
particular included persistent marketing to the federal government regarding its beauty, modern 
development, and resources. Several color fold-outs include a topographic map of Yellowstone 
National Park and Forest Reserve, a map of Yosemite National Park, and a map of New Mexico with 
water resources. Underground workings of coal mines in New Mexico and coal area stratigraphic 
columns are other fold-outs. No copies found on OCLC as of October 2015.  $250.00 
  
 01911BT. Annual Reports of the Department of the Interior for the Fiscal Year Ended June 30, 
1903. Miscellaneous Reports. Part III. Governor of New Mexico . Washington, D.C.: Government  



Printing Office, 1903. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Leather. Good / No Jacket. 58th Congress, 2d Session, 
HR Doc. No. 5. Ex-library with marks. Original full-leather binding with title labels in brown, red, 
black, and gilt, heavily rubbed with scuffs and soil. Binding tight, slightly cocked. Soil on edges, 
interior clean. Illustrated with black and white photo plates and a large fold-out colored map of New 
Mexico. 674pp. Comprehensive report from territorial governor Miguel A. Otero with information 
ranging from agriculture and mining resources to Indian agency conditions.  $75.00 
 
 02234BT. Annual Reports of the Department of the Interior for the Fiscal Year Ended June 30, 
1903. Miscellaneous Reports. Part III. Governor of New Mexico, Report of the Mine Inspector for 
the Territory of New Mexico. Washington, D.C.: Government Printing Office, 1903. 8vo - over 7¾" - 
9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. 57th Congress, 2d Session, HR Doc. No. 5. Original full-leather 
binding with title labels in brown, red, black, and gilt, heavily rubbed with scuffs and soil. Binding 
tight. Cracked paper at gutters. Soil on edges, interior clean. Toning on endpapers and one corner 
missing from first free endpaper. Illustrated with black and white photo plates, all present. The three 
fold-out maps present include Pajarito Park, Post Routes, and Gallup, with some others missing. 
680pp. A comprehensive report from territorial governor Miguel A. Otero with information ranging 
from agriculture and mining resources to Indian agency conditions. Otero and other New Mexicans 
submitted very well-illustrated reports to champion for New Mexico statehood.  $70.00 
  
01175BT . Appendix to the Annual Report of the Attorney-General of the United States for the Year 
1896.. Washington, D.C.: Government Printing Office, 1896. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. 
Hardcover. Good / No Jacket. Black boards show moderate rubbing, bumped corners, and light soil. 
Gilt spine print with very bright gilt Department of Justice seal on front. Soil on edges and 1 inch tear 
and crease on title page, soil on some pages. Containing the Correspondence Relating to the Action 
of the Government with Reference to the Interruption by Force of Instertate Commerce, the 
Carriage of the Mails, etc., in the Year 1894. 257 pp. Collection of legal correspondence from all over 
the US concerning the labor strikes of 1894 and the reactions by government and railroads. Only 3 
library copies listed in OCLC as of July 2015.  $60.00 
  
02413BT . Boundary--United States and Mexico. Mesage from the President of the United States, 
Transmitting The Information Required By a Resolution of the House of Representatives of the 
13th Ultimo, Concerning the Boundary Between the United States and Canada. Washington, D.C.: 
1837. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / No Jacket. 25th Congress, 1st Session HR 
Exec. Doc. No. 42. Nicely rebound in marbled paper with a brown cloth spine and gilt and black title 
label on the spine. Illegible ink name on first original page. Some creasing of pages. 94pp. Contains 
the correspondence from 1825-1837 regarding the US Mexico Boundary.  $58.00 
  
02577BT . Claims Against Mexico: Speech of Hon. Albert B. Fall of New Mexico in the Senate of the 
United States July 22, 1912. Washington: 1912. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Very Good / No 
Jacket. A stapled pamphlet with light soil and chips. 58pp. Senator Albert B. Fall of New Mexico 
draws attention to the increasing conflicts and crimes along the border and the failure of both the 
American and Mexican governments to respond adequately.  $65.00 
  
 02116BT. Condition of the Indian Tribes: Report of the Joint Special Committee Appointed Under 
Joint Resolution of March 3, 1865. With an Appendix. . Washington, D.C.: Government Printing 
Office, 1867. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Fair / No Jacket. Original dark blind embossed 
boards are cracked at the spine but intact at the inside hinges. Most of the top third of the spine is 
missing. Signatures tightly bound. Soil on edges. 532pp. A comprehensive report on Indian Affairs  



across the country. In the first few pages it is noted that disease is the number one cause of rapidly 
declining Indian populations everywhere.  $50.00 
 
[01639BT . Constitution of The State of New Mexico 1850. Santa Fe: Stagecoach Press, 1965. First 
Edition. 12mo - over 6¾" - 7¾" Tall. Hardcover. Very Good / Very Good. Limited to 350 copies. Grey 
dust jacket has light soil. Not price clipped. Brown boards with pasted on title label in black and gilt 
on spine. Text is clean. Bookseller's label and inscription on front pastedown. Frontis map of area 
originally claimed as New Mexico, a much larger area than the current state. 46pp. Inscribed on front 
pastedown endpaper to David Chavez Jr., Supreme Court, from John P. Otto dated 1967. David 
Chavez, Jr., was a Chief Justice of the New Mexico Supreme Court in the 1960s. "The constitution 
that never went into effect, yet it caused a great uproar in Washington!" Publisher Jack Rittenhouse 
states that only three known copies of the document existed before this reprint.  $70.00 
  
 02327BT. Council Journal of the Twenty-Third Legislative Assembly of the Territory of New Mexico 
Convened at Santa Fe Jan. 7-Feb. 15, 1878. Santa Fe, NM: Manderfield & Tucker, Public Printers, 
1878. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. Nicely rebound in red cloth with gilt 
imprint. Original document has soil on edges and loss of corners and edges of the first several pages, 
with no text loss. Tape repair on title page and soil on some pages. 192pp + 4pp appendix. The daily 
proceedings of New Mexico's territorial legislature.  $50.00 
  
01136BT . Council Journal. Proceedings of the Legislative Council of the Territory of New Mexico. 
Twenty-Eighth Session, Begun and Held at Santa Fe, N.M., December 31 1888.. Santa Fe, NM: New 
Mexican Printing Co., 1889. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Glued Binding. Fair / No Jacket. Light blue 
wrapper with back mostly missing. Sunned and chipped spine. Front wrapper intact and sunned with 
light dampstain in bottom right corner. Light soil on edges. Text block clean and free of marks. Back 
page has a corner missing, but text is complete. No copies found on OCLC as of July 2015.  $50.00 
  
 01712BT. Cowboy Artists of America 1976 Eleventh Annual Exhibition At the Phoenix Art Museum, 
October 22-November 21, 1976 . Northland Press, 1976. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. 
Hardcover. Signed by Subject. Very Good / No Jacket. ISBN: 9780873581561. Limited edition 
numbered 92 out of 150 copies, signed on the limitation page by every one of the twenty cowboy 
artists featured. Red leather spine on orange boards with light shadow mark. Text clean and free of 
markings. Unpaginated. Color plates with biography and portrait photos oppposite. Also includes 
black and white photos of the CAA Trail Ride 1976, foreword, exhibition list, and statement from the 
CAA president.  $95.00 
  
 01439BT. Diario De La Camara. Procedimientos De La Camara De Representantes Del Territorio De 
Nuevo Mexico. Sesion Trigesima Primera Comenzada En Santa Fe, Diciembre 31 de 1894. Santa Fe: 
Compania Impresora Del Nuevo Mexicano, 1895. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Soft Cover. Good / No 
Jacket. Spanish edition of territorial New Mexico legislative journal from 1894, with message from 
Governor William T. Thornton. Original yellow wrapper has toning and tears up to an inch with 
pieces missing at spine ends. Corner wear and light soil on edges. Text has light soil on title page. 
327pp+31pp message from governor. Organized chronologically by day.  $50.00 
  
01441BT . Diario De La Camara. Procedimientos De La Camara De Representantes Del Territorio De 
Nuevo Mexico. Sesion Trigesima-Octava Comenzada En Santa Fe, Enero 18, 1909.. Santa Fe: 
Compania Impresora Del Nuevo Mexicano, 1909. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Soft Cover. Good / No 
Jacket. Spanish edition of territorial New Mexico legislative journal from 1909, with message from  



Governor George Curry. Original off-white wrapper is creased and missing much of the spine, but 
signatures are still tightly gluebound. Red writing on spine and pencil writing on top edge indicating 
date and title. Chips, creasing, and light soil on a few pages. 390pp.  $50.00 
 
[01255BT . Diario De La Camara. Procedimientos De La Camara De Representantes Del Territorio 
De Nuevo Mexico. Sesion Vigesima-Octava. Santa Fe, NM: New Mexican Printing Co., 1889. 8vo - 
over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Spanish edition of the 1889 House Journal of 
Territorial New Mexico. Original green wrapper has chips and a piece missing off lower rear corner. 
Binding tight. Writing on spine Camara 1889 and chips on spine ends. Small tear on fore edge pages 
at front. Last text page is printed crooked and shorter than the rest. 363pp. Proceedings arranged 
chronologically by numbered day.  $60.00 
  
01440BT . Diario Del Consejo. Procedimientos Del Consejo Legislativo Del Territorio De Nuevo 
Mexico. Sesion Vigesimanona, Comenzada En Santa Fe, Diciembre 29, 1890. Santa Fe: Compania 
Impresora Del Nuevo Mexicano, 1891. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Soft Cover. Good / No Jacket. 
Spanish edition of territorial New Mexico legislative council journal from 1890, with a message from 
Governor L. Bradford Prince. Original red brown wrapper has light soil, chips at corners and spine 
ends, and tears. Light soil on edges. Text clean and free of markings. 295pp + 56pp message from 
governor. Organized chronologically by day.  $50.00 
  
02459BT . Estatutos Revisados y Leyes Del Territorio De Nuevo Mejico En Fuerza al Fine De La 
Sesion De La Asamblea Legislativa Concluida Febrero 2 de 1865. Saint Louis, MO: R. P. Studley & 
Co., 1865. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Full-Leather. Fair / No Jacket. Original full leather 
binding has heavy wear with rubbed corners and soil. The front board and front endpapers are 
barely attached. Faint previous owner's lettering on front board and another previous owner's name 
on title page. Dampstains throughout. Light soil and toning on some pages. 856pp. An early volume 
of the laws of territorial New Mexico, in Spanish.  $135.00 
  
 . Fifteenth Annual Report of the Board of Indian Commissioners for the Year 1883. Washington, 
D.C.: Government Printing Office, 1884. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Very Good / No Jacket. 
Original blind embossed black boards with gilt imprint. Rubbed and bumped corners, light soil on 
endpapers. Interior clean. 76pp. Included is a large color folding map of reservations in very good 
condition. The report contains various agency details from across the country and opinions on 
further breaking up the Dakota Sioux reservation.  $140.00 
  
02036BT . Fifty-Eighth Annual Report of the Commissioner of Indian Affairs to the Secretary of the 
Interior, 1889 . Washington, D.C.: Government Printing Office, 1889. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. 
Hardcover. Good / No Jacket. Blind embossed black boards with gilt title worn off spine. Spine ends 
missing from rubbing, rubbed and bumped corners. Spine shaken. Soil on edges. Ex-library with 
marks. Fold-out chart, index, 818pp. No map. Reports from Indian agents across the country with an 
emphasis on the Indian schools. Includes many charts with population, literacy, crime, and medical 
statistics along with economic and contract information.  $75.00 
  
01452BT . Hearings Before a Subcommittee of the Committtee on Indian Affairs House of 
Representatives, Seventy-Eight Congress, Second Session Pursuant to H. Res. 166. Washington, 
D.C.: Government Printing Office, 1945. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Soft Cover. Good / No Jacket. 
Original tan wrappers have creases, light soil, chips and tears at spine corners, and rubbed corners. 
Light soil on edges with some creases and dog-earring in text. 1168pp. Illustrated with several plates  



and one fold-out graph. Part 3: Hearings in the Field contains testimony from tribe members and 
others across the United States on the condition of Indian lands and communities.  $65.00 
 
01189BT . History of New Mexico: Its Resources and People Vol II. Los Angeles: Pacific States 
Publishing, 1907. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Half-Leather. Good / No Jacket. Boards have 
moderate soiling, rubbing, and bumping and wear on corners and spine edges. Dampstaining on rear 
bottom edge. Spine has 1-1/2 inch chip missing at tail, smaller chip at head. Bind tight with some 
cracking along hinges. Top edge gilt, fore and bottom edges marbled. Marbled endpapers. Some 
waviness and light dampstaining in margins of text block throughout. Illustrated, 1047pp.  $90.00 
  
02189BT . History of Union County 1803-1980: Chronicle of Union County Written By Kith, Kin, and 
Kind Friends. Dallas, TX: Taylor Publishing Company, 1980. 4to - over 9¾" - 12" tall. Hardcover. Good 
/ No Jacket. Red leatherette with gilt lettering and illustration. Rubbing on corners, edges, and gilt, 
with bumped corners. The endpapers are printed with a map at the front and blank family tree at 
the rear. Newspaper clippings from the early 1980s are laid in, including many obituaries from 
families in the history. Articles have left toned shadows on the front endpapers and paper clip marks 
on a few pages. Text has underlining and margin marks. Illustrated with black and white photos, 
296pp. This local history of Union County in northeastern New Mexico contains much information on 
the rural communities including Clayton and the families of the area.  $55.00 
  
01907BT . House Journal Proceedings of the House of Representatives of the Territory of New 
Mexico, Twenty-Eighth Session Begun at Santa Fe, December 26th, 1892. Santa Fe, NM: New 
Mexican Printing Company, 1893. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Green 
wrapper has wrinkled spine with chips at corners and handwritten label. Title page has closed tears 
with a half inch piece missing. Soil on edges and a few chips on pages. Text clean and free of 
markings. 321pp + 38 page message from territorial governor L. Bradford Prince.  $60.00 
  
 01243BT. House Journal. Proceedings of the House of Representatives of the Territory of New 
Mexico. Thirty-first Session, Begun at Santa Fe, December 31st, 1894.. Santa Fe, NM: New Mexican 
Printing Co., 1895. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Soft Cover. Good / No Jacket. Original tan wrapper with 
black print has several chips and the head and tail of spine torn and missing. Text clean and free of 
markings. Message of the Governor William T. Thornton is i-xxvi at end of 273pp of main document.  
$55.00 
  
 01148B. Illustrated History of New Mexico. Chicago: Lewis Publishing Company, 1895. First Edition. 
4to - over 9¾" - 12" tall. Leather. Fair / No Jacket. Original boards rebound poorly in red leather at 
corners and spine, with ends of spine glued as separate pieces. Decorative black embossed borders 
on brown leather boards. Signinficant wear on boards but gilt imprint "New Mexico" in good 
condition on front. Binding tight. All edges gilt with wear and soil on bottom edge. Black endpapers 
with adhesive marks on pastedown endpaper at hinge and apparent sticker removal from rear 
pastedown endpaper. Light soil on a few pages, a few taped tears, and some chips in text pages. Text 
block otherwise clean and free of marking, with tissue paper intact over plates. 671 pages. Inscribed 
on title page by Western historian William A. Keleher "For George Fitzpatrick from W.A. Keleher 
March 23, 1946."  $160.00 
  
 02264BT. Message from the President of the United States to the Two Houses of Congress at the 
Commencement of the First Session of the Thirty-Second Congress, December 2, 1851 (Part I). 
Washington, D.C.: A. Boyd Hamilton, 1851. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket.  



Volume I only. 32nd Congress, 1st Session, SED No. 1. Original black blind embossed boards with 
faded but readable gilt on spine. Moderate foxing on endpapers with 1853 previous owner 
information inscribed on first free endpaper. Soil on edges. Text block has moderate foxing and light 
soil. One-page map of the Oregon boundary with Canada is present with another map missing. 
469pp. Military frontier outposts, the Lopez invasion of Cuba, the Oregon boundary, and Indian 
affairs in the West are some of the report topics included in this document.  $55.00 
 
02212BT . Message from the President of the United States to the Two Houses of Congress, At the 
Commencement of the First Session of the Thirtieth Congress December 7, 1847 . Washington, 
D.C.: Wendell and Van Benthuysen, Printers, 1847. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. 
Good / No Jacket. 30th Congress, 1st Session, Senate Exec. Doc. No. 1. Original leather boards 
rebound with a rust orange cloth spine with the original spine title pasted on. Binding tight. Leather 
is heavily rubbed and has soil. Foxing throughout including some fold-outs. 1369pp + 269pp. Six 
folding maps and and five folding charts present. More than half the maps are not in this copy, and 
the largest map present, General Worth's Operations, has a 4-inch tear. Maps of the Valley of 
Mexico and Chapultepec are present. This report and the maps contain details of the Mexican War 
of 1846-1848, with the correspondence and reports of officers and the 269 page Appendix from the 
Secretary of War. Also included in the message is information on Indian affairs, contracts, and the 
Navy.  $175.00 
  
01201BT . Message from the President of the United States to the Two Houses of Congress, at the 
Commencement of the First Session of the Thirty-First Congress. December 24, 1849. Part I and II in 
Two Volumes. Washington, D.C.: 1849. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No 
Jacket. Volume I and II as a set. Vol. I (Part I): Light brown leather boards with black and red on spine 
and gilt lettering. Intact with tight binding of signatures but completely cracked and loosening 
boards at front and rear joints. Rubbing, bumped corners, and moderate soil. Front pastedown 
endpaper separated. Creasing and foxing of endpapers, folds and creases in front index pages. 
Foxing light to moderate throughout text. 15pp in front index; 849pp of main executive document 
No. 5. Five fold-out personnel charts, one fold-out map of the town of Napoleon at the confluence of 
the Arkansas and Mississippi Rivers, and seven fold-out sketches of military equipment design tipped 
in. Vol II (Part II): Light brown leather boards with black and red on spine and gilt lettering. Intact 
with tight binding of signatures and three-inch crack along lower front joint. Text and endpapers 
foxed. Front index 15pp, main report 1215pp. Twelve large fold-out maps tipped in, several from the 
Great Lakes region and Florida, intact but with various degrees of foxing and minor tears at edges. 
Reporting on Indian affairs, the surveying of states and territories, and westward settlement.  
$380.00 
  
01608BT . Message from the President of the United States to the Two Houses of Congress, at the 
Commencement of the First Session of The Thirty-First Congress. Part II. 1849. Washington, D.C.: 
1849. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Leather. Fair / No Jacket. Original light brown boards with black, red, 
and gilt on spine are in fair condition with blackening of the leather on the spine and joints. Gilt still 
bright. Heavily scuffed boards with leather peeling and soiling. Both boards loose. Chips and 
discoloration on endpapers. Foxing and light dampstaining throughout. 1215pp. Twelve fold-out 
maps laid in, several from the Great Lakes region and Florida, some with dampstains. Reporting on 
Indian affairs, the surveying of states and territories, and westward settlement.  $100.00 
  
02263BT . Message From The President Of The United States To The Two Houses Of Congress, At 
The Commencement Of The First Session Of The Twenty-Eighth Congress . Washington, D.C.: Sales  



and Seaton, 1843. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Very Good / No Jacket. 28th 
Congress, 1st Session, SED No. 1. Rebound in black coth with gilt lettering. Spine cocked, black cloth 
tape at hinges. Soil on edges. A stamp on the lower text block edge appears to be the only ex-library 
marking. Chips and dampstains on first original endpaper. Some toning and dog-earring of pages. 
Interior free of markings. 703pp. Illus., fold-outs include 3 maps, 4 tables, and 5 plates. The maps are 
of the Harbor of St. Louis, Rock Island Rapids, and Des Moines rapids, part of a report on 
improvements for river navigation. The plates are mechanical drawings in a report on production of 
ropes and cables from hemp. Pages 25-48 contain the correspondence with Mexican representatives 
and Santa Anna regarding annexation of Texas and the closure of Mexican customs houses in New 
Mexico and Texas. Streeter Texas 1465.  $175.00 
 
02038BT . Message From The President of the United States, To the Two Houses of Congress at the 
Commencement of the First Session of the Thirty-Fifth Congress, Part I, 1857. Cornelius Wendell: 
Washington, D.C., 1857. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Fair / No Jacket. Blind 
embossed black boards with gilt on spine readable but faded. Rubbed and bumped corners with 
spine ends missing. Cloth has holes from past insect damage, including pieces missing at the front 
joint. Soil on boards and text edges. Front endpaper is missing so that the first page is the title page. 
A few chips on endpapers and light soil and light foxing throughout text. 775pp. Part I is mostly the 
report of the Secretary of the Interior, with much on Indian Affairsin the West. Also contains a report 
on The United States and Paraguay.  $70.00 
  
02110BT . Message from the President of the United States, to the two houses of Congress, at the 
commencement of the Second Session of the Twenty-Eighth Congress. December 3, 1844 . 
Washington, D.C.: Gale and Seaton, 1844. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. 
28th Congress, 2d Session Senate Doc. 1. Three-quarter leather over marbled boards. Spine leather 
is cracked at the joints with reinforcing brown cloth tape inside on hinges. Corners, boards, and 
edges rubbed with bumped corners. Ex-library with markings. Soiled edges and marbled endpapers. 
Interior has foxing, toning, and a few dog-earred pages. Five folding tables, 702 pages. The message 
contains the report on the failed 1843 Snively expedition in retaliation against Mexico and Captain 
Philip St. George Cooke's involvement in the conflict. Also included are the reports on Indian Affairs. 
Streeter Texas 1552.  $85.00 
  
 02208BT. Message from the President of the United States, Transmitting A Communication from 
the Secretary of War, Transmitting Plans and Estimates for the Erection of a Large Military Post at 
Fort Selden, New Mexico. Washington, D.C.: Government Printing Office, 1882. 8vo - over 7¾" - 9¾" 
Tall. Hardcover. Very Good / No Jacket. 47th Congress, 1st Session, Senate Exec. Doc. No. 125. 
Rebound in rust-colored cloth with gilt and newer endpapers. with lightly rubbed corners. Chips and 
tears on a few pages of the original document. 8pp. Contains a complete set of 25 folding plans for 
Fort Selden, a post originally established in 1865 and expanded and rebuilt later to consolidate 
scattered smaller forts and to establish a large fort near the Mexican border. Plans are numbered 
and have some soil on backs and a few chips on one, and are overall in very good condition. They 
include detailed drawings of buildings.  $275.00 
  
01464B . Message of Herbert J. Hagerman, Governor or New Mexico, to the 37th Legislative 
Assembly, January 21, 1907. Santa Fe: New Mexican Printing Co., 1907. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. 
Soft Cover. Good / No Jacket. Original tan wraps have chips, tears, creases, soiling, and missing 
pieces off the spine. Signatures glued tight. A few small tears on first and last few pages. Text clean 
and free of markings. Thick volume of individually paginated New Mexico agency reports in addition  



to the 52 page message of the governor. Reports include details about schools, boards of health, 
mining, and much more.  $50.00 
 
 02356BT. Messages of the President of the United States, With the Correspondence, Therewith 
Communicated, Between the Secretary of War and Other Officers of the Government, on the 
Subject of the Mexican War. Washington: Wendell and Van Benthuysen, Printers, 1848. 8vo - over 
7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / No Jacket. 30th Congress, 1st Session, HR Exec. Doc. No. 60. 
Rebound in black cloth with brown and gilt spine title label. Light soil on cloth and top edge. A few 
dog-eared and creased pages. 1277pp. Contains the correspondence on the Mexican War from 
1845-1848. Sabin 48114.  $175.00 
  
02357BT . Messages of the President of the United States, With the Correspondence, Therewith 
Communicated, Between the Secretary of War and Other Officers of the Government, on the 
Subject of the Mexican War. Washington: Wendell and Van Benthuysen, Printers, 1848. 8vo - over 
7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. 30th Congress, 1st Session, HR Exec. Doc. No. 60. Brown 
leather boards with front board starting. Rubbed and bumped corners and edges. Black and gilt title 
labels, one with the name of the previous owner, Henry Gilbert. Gilbert's name is signed on the title 
page and he presented the book to a fire department, as noted on a pasted on paper on the front 
pastedown. Blind stamp of fire department also on title page. Soil on top edge, toning of endpapers. 
1277pp. Contains the correspondence on the Mexican War from 1845-1848. Sabin 48114.  $225.00 
  
02358BT . Messages of the President of the United States, With the Correspondence, Therewith 
Communicated, Between the Secretary of War and Other Officers of the Government, on the 
Subject of the Mexican War. Washington: Wendell and Van Benthuysen, Printers, 1848. 8vo - over 
7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Very Good / No Jacket. 30th Congress, 1st Session, HR Exec. Doc. No. 60. 
Rebound in tan cloth with black spine title label with dulled gilt lettering. Bumped corners. Soil on 
top edge, some toning and soil on original endpapers. 1277pp. Contains the correspondence on the 
Mexican War from 1845-1848. Sabin 48114.  $175.00 
  
01867BT . New Mexico Folklore Records Volumes I-X, 1946-1956. Albuquerque: New Mexico 
Folklore Society, 1956. 4to - over 9¾" - 12" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Two bound volumes of 
this annual publication, Volumes 1-5, 1946-1951, and Volumes 6-10, 1951-1956. All cardstock 
wrappers are bound in except for the first 1946-1947 issue, which is also a typed copy unlike the 
rest. Green boards with rubbing, faint sunning, and bumped corners have faded gilt on spines. 
Binding tight. First volume has several articles related to Billy the Kid with related pasted in 
newpaper articles. Also laid in is an official copy of a death certificate either corroborating or 
correcting one of the articles on the death of a relative of Billy the Kid. Margin notes in this volume 
indicate in-depth research on this topic. Second volume contains a color tipped in Navajo sand 
painting illustration and a miimeographed index to the volume. The signature of John Arrington, an 
author of a 1950-1951 issue article, is on the first page of the article. Articles range from Spanish folk 
tales to ghost stories and outlaw tales.  $110.00 
  
01103BT . New Mexico Military Institute: Circular of Information 1913-1914. Roswell, NM: New 
Mexico Military Institute, 4to - over 9¾" - 12" tall. Glued Binding. Good / Good. Tan, blind embossed 
wrapper, chipped at head, slight chip at base of spine, slightly soiled. Text block loose from wraps 
but intact. Clean interior. Single sheet application for New Mexico Military Institute laid in. Unique 
college yearbook from the New Mexico Military Institute filled with photos, sepia tone of Lea Hall as 
frontis, and color plate of cadet marching band. No copies of this issue found on OCLC as of July  



2015.  $55.00 
 
 01566BT. Papers in the Case of J. Francisco Chaves Vs. Charles P. Clever, Delegate from the 
Territory of New Mexico . Washington, D.C.: Government Printing Office, 1868. 8vo - over 7¾" - 9¾" 
tall. Glued Binding. Fair / Good. 40th Congress, 2d Session. HR Misc. Doc. No. 154. Document is in 
good condition with some chips and light soil on edges, but wrapper is missing. Glue binding tight. 
183pp with index. Testimony before Congress regarding supposed fraudulent election for delegate 
to Congress from the Territory of New Mexico. Chaves was represented by noted territorial lawyer 
Kirby Benedict. For what it is worth, the last auction record for this item was 1941.  $70.00 
  
02311BT . Procedimientos De La Convencion Constitucional De El Propuesto Estado De Nuevo 
Mexico Tenida En Santa Fe, New Mexico Octubre 3, 1910, a Noviembre 21, 1910. East Las Vegas, 
NM: Optic Publishing Company, 1911. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Good / No 
Jacket. Tan wrappers with light soil, chips, spine head piece missing, and tears at spine edge. Title 
page is toned with a closed tear and some chips. Interior clean. 312pp. Spanish edition of the 
Proceedings of the New Mexico statehood Constitutional Convention.  $125.00 
  
[01369BT . Putnam Anniversary Volume, Anthropological Essays Presented to Frederic Ward 
Putnam In Honor of His Seventieth Birthday, April 16, 1909, By His Friends and Associates. New 
York: G.E. Stechert & Co., 1909. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Soft Cover. Fair / No Jacket. 
Brown wrapper has soil, rubbing, and chips up to three inches long. Spine is separating at front but 
still glued on. Sticker removal mark and water spots on spine. First free endpaper has black marker 
mark indicating a discard, a pasted in small round portrait of Putnam with a caption, and a stamp 
"Fred Harvey." Soil on top edge with deckle edge. List of subscribres, contributions (contents) and 
dedication from Franz Boas before start of papers which mostly relate to Native American 
anthropology and archeology. 627pp. Many illustrations including color plates of Zuni pottery. 
Anthropologist Frederic Ward Putnam was directory and curator of two Peabody Museums. An 
extensive bibliography at the rear lists his works with 420 titles.  $170.00 
  
 02192BT. Report of the Commissioner of General Land Office, Accompanying the Annual Report of 
the Secretary of the Interior, For the Year 1860. Washington, D.C.: Bowman, George W., 1860. 8vo - 
over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Original blind embossed decorative boards have 
heavy sunning, bumped corners, and soil, with the spine title still readable. Binding tight. Light soil 
on edges. Endpapers have light foxing and dog-earring and a previous owner's name on the first free 
endpaper. The first few pages have a light dampstain,and text pages have a few stray marks. 193pp. 
Ten folding maps present, most with tears where they are stubbed in and toned fold edges. The 
General Land Office report in 1860 accounts for public lands in the West and South, with details of 
Indian lands, railroads, mineral resources, surveys, and land sales. The black and white maps reflect 
the massive extent of scientific mapping surveys of the West. The large folding maps cover states 
and territories including the Pacific states, Nebraska, Kansas, Iowa, Minnesota, Dakota, and New 
Mexico. The report also discusses the need for surveys of the Rocky Mountain region.  $540.00 
  
01380BT . Report of the Commissioner of Indian Affairs, Accompanying the Annual Report of the 
Secretary of the Interior for the Year 1857 . Washington, D.C.: William A. Harris, Printer, 1858. First 
Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Brown boards with decorative blind 
embossing and very worn gilt lettering on a sunned spine. Boards have soil, rubbing, and bumped 
corners. Binding tight. Soil on edges and moderate foxing and some soil on endpapers. Bookplate 
and penciled former owner's information on front endpapers. Text has light foxing on some pages.  



414pp. Nine reports from New Mexico Territory, including that of Kit Carson. Other reports on the 
Utes, where the Indian agent recommends removing them from the evil influences of white 
settlements, and on many other Western regions.  $125.00 
 
01249BT . Report of the Governor of New Mexico to the Secretary of the Interior. 1895.. 
Washington, D.C.: Government Printing Office, 1895. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Soft Cover. Good / No 
Jacket. Original yellow wrapper has soiling, ex-library marks, and chips, one over an inch long. 
Interior is clean and free of markings with small chips on first few pages. Glued and stapled binding. 
75pp. 3 copies found on OCLC as of July 2015. Along with the usual government statistics and 
summaries the report contains descriptions of hot springs and the climate benefits for tuberculosis 
patients.  $65.00 
  
[02314BT . Report of the Secretary of the Interior, Being Part of the Message and Documents 
Communicated to the Two Houses of Congress at the Beginning of the First Session of the Forty-
Third Congress. Volume I.. Washington: Government Printing Office, 1873. First Edition. 8vo - over 
7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. 43d Congress, 1st Session, HR Exec. Doc. 1, Part 5. 
Original dark boards with bright gilt on spine. Rubbed and bumped corners and edges with spine 
ends worn off. Binding tight. Light soil on edges, interior clean. 811pp. Most of the volume concerns 
Indian Affair with reports on the Modoc Wars and the Sioux. Tables at the back, including a folding 
table, have population and interesting categories such as killings broken down by whites and Indians, 
number of Indians brought immediately under the th civilizing influence of the agency, and number 
of Indians who have learned to read during the year.  $65.00 
  
01199BT . Report of the Secretary of the Interior; Being Part of the Message and Documents 
Communicated to the Two Houses of Congress 1879. Washington, D.C.: Government Printing Office, 
1879. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hardcover. Good / No Jacket. ...At the Beginning of the 
Second Session of the Forty-Sixth Congrees. In Three Volumes. Volume I Only. Original black boards 
with gilt lettering and blind embossed border. Rubbing, moderate soiling, sticker adhesive mark on 
rear. Gilt spine lettering fading, sunning on spine. Moderate soil and foxing on edges with dampstain 
on bottom spine corner. Light dampstaining throughout text in this corner. One fold-out map, Indian 
Reservations, with 1/2 inch tear along tipped in side. 927pp. Reports on Indian affairs, public lands 
and surveys, and railroad matters.  $80.00 
  
 02440BT. Report of the Superintendent of the U.S. Coast and Geodetic Survey Showing the 
Progress of the Work During the Fiscal Year Ending With June, 1892 in Two Parts: Part I . 
Washington, D.C.: Government Printing Office, 1894. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" Tall. Full-
Leather. Very Good / No Jacket. Two title pages, with one listing volume 3 of nine of the Executive 
Documents of the Senate of the United States for 1892-93. Tan full-leather binding has scuffs and 
rubbed and bumped edges and corners. Red, black, and gilt title labels on spine. Edges have light 
soil. Toned endpapers. Binding tight, interior clean. 199pp. This volume reporting the massive 
mapping efforts of surveys across the United States and off its coasts contains 17 large folding maps 
in very good condition. Most are survey maps with triangulations, covering large areas, but one is a 
prettier 30" x 48" color General Chart of Alaska without survey lines.  $200.00 
  
 01301BT. Reports of Committees of the House of Representatives for the First Session of the Fifty-
Second Congress. 1891-'92. In Twelve Volumes. Volume VI. Washington, D.C.: Government Printing 
Office, 1892. 8vo - over 7¾" - 9¾" Tall. Hardcover. Good / No Jacket. Light brown leather with red, 
black, and bright gilt on spine. Rubbing and bumped corners with one corner worn off. Light soil and  



scratches in leather. Endpapers have darker shadows from glue. Soil on edges. 153p index for all 
twelve volumes at front with 698pp in main report of World Fair Expenditures. Map of World Fair 
Site at Jackson Park on Lake Michigan is tipped in.  $65.00 
 
 02364BT. Roll of Honor. Names of Soldiers Who Died in Defence of the the American Union, 
Interred in Arkansas, California, Indiana, Michigan, Minnesota, and Nevada; and the Territories of 
Arizona, Colorado, Idaho, New Mexico, and Washington. Washington, D.C.: Government Printing 
Office, 1866. First Edition. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Softcover. Good / No Jacket. Quartermaster 
General's Office, General Orders, No. 71, Sep. 5, 1866. Stringbound, missing most of the wrapper 
with the detached rear flap still present. Soil on edges and wrap. 126pp. First page is title page, with 
soil, chips and ex-library blind stamp. Light soil throughout. The dead are divided into Colored and 
White.  $60.00 
  
00069BT . The Treaty Between the United States and Mexico, The Proceedings of the Senate 
Thereon, and Message of the President and Documents Communicated Therewith; the Messages, 
with Correspondence Between the Executive Department, General Scott and Mr. Trist .... 
Washington, D.C.: GPO, 1848. 8vo - over 7¾" - 9¾" tall. Hard Cover. Very Good / No Jacket. Very 
good, rebound in decorative boards. Some foxing. Senate. 30th Congress, 1st Session. Executive, No. 
52. 384 pgs. Treaty of Guadeloupe Hidalgo, ending the Mexican war and adding to our national 
domain Arizona, California, and New Mexico.  $225.00 
  
 01003BT. This is Silver City 1888 1889 1890 Volume III. ill. Hawk, Carl . Silver City, NM: William H. 
Mullane , 1965. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Soft Cover. Signed by Publisher. Very Good / 
No Jacket. Very good first edition pictorial soft cover. Signed by the publisher on dedication page. 51 
pages. Previous owern's sticker on front cover. Stories and news items printed word for word as they 
appeared in the Silver City Enterprise.  $60.00 
  
 01004BT. This is Silver City 1891 Volume IV. ill. Hawk, Carl . Silver City, NM: William H. Mullane , 
1967. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Soft Cover. Signed by Publisher. Good / No Jacket. Good 
first edition pictorial soft cover. Signed by the publisher on dedication page. 125 pages. Chipped and 
sunned spine. Previous owner's stamp on front cover. Stories and news items printed word for word 
as they appeared in the Silver City Enterprise.  $60.00 
  
01002BT . This is Silver City 1892 and 1893 Volume V. ill. Rakocy, William . Silver City, NM: Silver City 
Enterprise, 1971. First Edition. 4to - over 9¾" - 12" tall. Soft Cover. Very Good / No Jacket. Very good 
first edition pictorial soft cover. 59 pages. Stories and news items printed word for word as they 
appeared in the Silver City Enterprise.  $60.00 
  
02374BT . Vicente Silva: New Mexico's Vice King of the Nineties. 1938. First Edition. 16mo - over 
5¾" - 6¾" tall. Softcover. Fine / No Jacket. Staplebound grey wraps. 39pp. The anonymous author 
states that he has used Manuel Cabeza de Vaca's book on badman Silva, but adds some new 
material from personal accounts including that of Sheriff Cleofes Romero. Six Guns 103.  $60.00 
  
 02368BT. Vicente Silva: New Mexico's Vice King of the Nineties. 1938. First Edition. 16mo - over 
5¾" - 6¾" tall. Softcover. Very Good / No Jacket. Grey wraps in protective plastic, some soil and 
creased corners, with a half-inch tear on rear wrap. Light soil on pages. 39pp. The anonymous author 
states that he has used Manuel Cabeza de Vaca's book on badman Silva, but adds some new 
material from personal accounts including that of Sheriff Cleofes Romero. Six Guns 103.  $55.00  



 

 


